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 پيش گفتار

باهدف كمك به دانشجويان محترم در فراگيري راحت وآسان اصول ) ۱(كتاب الكترونيكي آموزش اصول حسابداري 

 .اين كتاب بتواند كمكي در يادگيري اصول حسابداري باشد مطالب اميدوارم. مي باشد حسابداري  

و اميد بر اين است كه دانشجويان و دوستان محترم نظرات و پيشنهادات  تنيسكاستي  عاري از خطا و متن  يقينا

،براي اعلام نظر و پيشنهادات خود مي توانيد با . خود راابراز دارند تا با ياري خداوند متعال ايرادات بر طرف گردد

) www.javadrashidpoor.ir(ا از طريق سايت تخصصي حسابداري وي  javadrashidpoor@gmail.comنشاني 

 تماس حاصل نمائيد

  كمال تشكر و قدرداني را دارمپيشاپيش از تمام كساني كه ايرادات احتمالي اين كتاب را به بنده گوشزد خواهند كرد 
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 مفاهيم حسابداري –فصل اول 

 

 

 

 مقدمه

 ۱حسابداريبر مي گردد ... و تاريخچه حسابداري به تمدن هاي كهن قبل از ميلاد مسيح مانند مصري ها، چيني ها 

و ..) مديران و كاركنان و (فرآيند ثبت ،طبقه بندي ، تلخيص و گزارش رويدادهاي مالي به استفاده كنندگان داخلي 

با توجه به اين تعريف فرايند .مي باشد ...) سرمايه گذاران و اعتبار دهندگان و دولت و( استفاده كنندگان خارجي 

 .،تنهااولين  و ساده ترين فراينددر حسابداري مي باشد ) ۲يدفتر دار(ثبت داده ها

  معادله حسابداري

بيان مي شود ) معادله حسابداري(وضعيت مالي يك واحد تجاري به وسيله رابطه بين دارائي ها و بدهي ها و سرمايه 

. 

يا به ايي گفته مي شود دار يك واحد تجاري بوده و داراي ارزش پولي باشد ،درحسابداري به هرآنچه كه درتملك 

                                           .عبارت ديگر يك واحد تجاري از مجموعه دارائي ها تشكيل شده است 

                                                : دارايي ها اشكال گوناگون دارند    

 .. كالاو.يكي وملموس هستند مانند وجوه نقد داراي وجود فيزباشند كه ) مشهود(ممكن است ملموس -۱

 ....و ز آب و برقحق الامتيا. سرقفلي ها .  حساب هاي دريافتني مانند  باشند) نامشهود( ممكن است ناملموس -۲

 كه مي تواند از محل  استبه منابع مالي نيازمند  براي تهيه وكسب اين دارائي هايك واحد تجاري در زمان تاسيس،  

 .ناميده مي شوند  "سرمايه  "باشد كه واحد تجاري  صاحبان ه نقدي و يا غير نقدي  صاحب و يا آورد -۱

 )خريد نسيه اثاثه ، دريافت وام ( .مي نامند " بدهي "كهاز طريق تامين اعتبارو ايجاد بدهي به ديگران باشد  -۲

فوق از دو راه ديگر نيز مي تواند منابع علاوه بر دو مورد وشروع فعاليت   همچنين يك واحد تجاري پس از تاسيس 

 .مالي مورد نياز خود براي تهيه و كسب دارائي ها را تامين كند

خريد نقدي زمين براي واحد (در واقع تغييرات درون دارائي  ممكن است از طريق واگذاري يك دارائي ديگر باشد -۳

 .)مي شود"زمين "ك دارائي ديگر به نام و افزايش ي "وجه نقد "تجاري كه باعث كاهش يك دارائي به نام 

ارائه خدمات به صورت نقد باعث افزايش .( ممكن است از طريق درآمد كسب شده توسط واحد تجاري باشد -۴

                                              )و افزايش سرمايه  مي گردد) وجوه نقد ( دارائي ها 

ري از سه عنصر اصلي دارائي ، بدهي و سرمايه تشكيل شده كه بين اين سه بنابراين ساختار مالي يك واحد تجا

                                       .عنصر يك رابطه اساسي وجود دارد كه به آن معادله حسابداري مي گويند 

                                                           
۱ - Accounting 
۲ - Book Keeping 
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                        سرمايه+ بدهي = دارايي                                                      

از ونيز ايتاليا در كتاب حساب توسط لوكاپاچيولي سال بعد  ۲۰۰در ابتدا توسط ماساري از جنوا ارائه و معادله فوق 

اساس حسابداري دوبل كه به حسابداري ونيزي يا ايتاليايي معروف شد ومطرح شد هندسه اصول نسبت ها  

 .يادوطرفه است 

، ) سرمايه/بدهي / دارائي ( هر نوع افزايش و يا كاهشي در هر يك از عناصر فوق حسابداري دوطرفه بيان مي كند كه 

 .همزمان باعث افزايش و يا كاهش در ساير عناصر نيز مي شود 

 

 

    

 

 
 
، زمین وجوه نقد ، حساب هاو اسناد دریافتنی ( معادله حسابداری همانند ترازو یی است که در یک کفه آن دارائی ها  ✍

و در کفه دیگر بدهی ها و سرمایه قراردارند که همیشه باید بین دو کفه ..) ، ساختمان ، اثاثه ، حق الامتیازها، سرقفلی و 
 :لذا ) دو طرفه( تعادل بر قرار باشد

افزایش ) ایه سرم+ بدهی (اگر افزایشی در کفه دارائی ها رخ داد برای ایجاد تعادل باید به همان میزان به کفه دیگر. الف 
 یا از همان کفه دارائی ها به همان میزان یک دارائی دیگر برداشته شود . 
کاهش و ) سرمایه + بدهی (اگر کاهشی در کفه دارائی ها رخ داد برای ایجاد تعادل باید به همان میزان از کفه دیگر.  ب 

 یا از همان کفه دارائی ها به همان میزان یک دارائی دیگر اضافه شود
. اضافه ) دارائی ها (رخ داد برای ایجاد تعادل باید به همان میزان به کفه دیگر)سرمایه + بدهی (اگر افزایشی در کفه . ج 

 .به همان میزان یک بدهی یاسرمایه دیگر برداشته شود )سرمایه + بدهی (یا از همان کفه 
کم و یا از ) دارائی ها (باید به همان میزان از کفه دیگررخ داد برای ایجاد تعادل )سرمایه + بدهی (اگر کاهشی در کفه . د 

 به همان میزان یک بدهی یاسرمایه دیگر اضافه شود)سرمایه + بدهی (همان کفه 

 
ریال و  ٠٠٠/٣٠ریال و بدهی ها  ٠٠٠/١٠٠فرض کنید دارائی های یک واحد تجاری .  ١مثال 

 .باشد  ریال باشد معادله آن به شرح زیر می ٠٠٠/٧٠سرمایه آن 
 

 

 در نتیجه مجموع دارائی ها برابراست با مجموع بدهی ها و سرمایه
باشد معادله به  ریال داشته ٠٠٠/٢٠اگر در طی دوره واحد تجاری درآمد خالصی به مبلغ 

 صورت زیر می شود
 
 

 سرمایه بدهی = دارائی
 ریال٠٠٠/٧٠ ریال٠٠٠/٣٠ = ریال٠٠٠/١٠٠

 سرمایه بدهی = دارائی
 ریال٠٠٠/٧٠ ریال٠٠٠/٣٠ = لریا٠٠٠/١٠٠
 ریال ٠٠٠/٢٠   ریال ٠٠٠/٢٠
 ریال٠٠٠/٩٠ ریال٠٠٠/٣٠ = ریال٠٠٠/١٢٠

 سرمايه+ بدهی  دارائی ها
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اضافه ) درآمد(و هم سرمایه ) وجه نقد ( در واقع با افزایش درآمد همزمان هم به دارائی ها 
 شد

اری در ادامه می خواهیم بررسی کنیم که رویدادهای مالی مختلف چگونه بر معادله حسابد
 .تاثیر دارند

 
 :رویدادها ی زیر در یک واحد تجاری رخ داده است  ١٣٨٨در مهر ماه سال 

 ریال  ٠٠٠/٧٠سرمایه گذاری اولیه به مبلغ  -١
 ریال به صورت نقد ٠٠٠/١٠خرید اثاثه به مبلغ  -٢
 ریال به صورت نسیه ٠٠٠/٥خرید ملزومات به مبلغ  -٣
 ریال ٠٠٠/٢پرداخت قبض برق به مبلغ  -٤
 ارائه خدمات ) درآمد(ریال حق الزحمه  ٠٠٠/١٠دریافت  -٥
 ریال بابت بدهی خرید ملزومات ٠٠٠/٥پرداخت  -٦
 ریال از واحد تجاری ٠٠٠/٢برداشت  شخصی به مبلغ  -٧

 
 :تحلیل رویدادهای فوق و تاثیر ان بر معادله حسابداری به شرح ذیل می باشد 

حساب تاثير دارد ؛ دارائي  اين رويداد بردو:  ریال  ٠٠٠/٧٠سرمایه گذاری اولیه به مبلغ  -١

 .افزايش يافته  و سرمايه واحد تجاري نيز به همان مبلغ افزايش مي يابد)صندوق(نقد

در اين رويداد يك دارائي به نام اثاثه افزايش يافته و :  ریال به صورت نقد ٠٠٠/١٠خرید اثاثه به مبلغ  -٢

دقت كنيد كه مبلغ سرمايه بدون تغيير . فته است به همان مبلغ كاهش يا) صندوق(دارائي ديگر به نام وجوه نقد 

 )فقط يك دارائي با دارائي ديگر جابجا شده است( مي ماند 

در اين رويداد دارائي به نام ملزومات افزايش يافته : ریال به صورت نسیه ٠٠٠/٥خرید ملزومات به مبلغ  -٣

هي  ايجاد شده كه در آينده بايد اما بابت آن وجه نقد پرداخت نشده است و درعوض براي واحد تجاري بد

 .پرداخت شود 

وقتي واژه پرداخت در اين جمله هست ، شما مي دانيد كه :  ریال ٠٠٠/٢پرداخت قبض برق به مبلغ  -٤

و در مقابل هزينه پرداختي ) درواقع وجه نقد از واحد تجاري خارج شده است(يعني  وجوه نقد كاهش يافته است 

 )زينه كاهنده سرمايه ه(باعث كاهش سرمايه مي شود 

وقتي واژه دريافت در اين جمله هست ، : ارائه خدمات ) درآمد(ریال حق الزحمه  ٠٠٠/١٠دریافت  -٥

و در مقابل ) درواقع وجه نقد وارد واحد تجاري شده است(شما مي دانيد كه يعني  وجوه نقد افزايش يافته است 

 )دافزاينده سرمايه درآم(حق الزحمه دريافتي باعث افزايش سرمايه مي شود 
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برداشت از واحد تجاري نه تنها باعث كاهش :  ریال از واحد تجاری ٠٠٠/٢برداشت  شخصی به مبلغ  -٦

وجه نقد مي شود بلكه باعث كاهش سرمايه نيز مي شود دقت كنيد برداشت شخصي هزينه نيست ولي باعث 

 )هزينه براي كسب درآمد است اما برداشت نه .( كاهش سرمايه مي شود 

 
 خلاصه رویداد های فوق درمعادله حسابداری

 

 عناصر تشكيل دهنده معادله حسابداري 

اـــ يــ ه                                دارايـ

بوده وقابل تقويم به پوـل وداراي مناـفع آتيـ    واحد تجاري  كليه منابع اقتصادي اعم از مشهود ونامشهودكه درتملك "

                                   . "برــاي موسسهــ باشنــد رادارائيــ نامندــ

 .هاست  دراين تعريف موضوع مالكيت دارائي هايكي ازمهمترين ويژگي

اـــي يـــكـ و  نـــد     دارائــيــ هـ رـــ مــيــ باشـ رـــح زيـ اـــري بــهــ اشــكــال مختلفــيــ بــهــ شـ  :احــدــ تجـ

دـ    -۱ هـ نقـ                                  وجـ

 .وجوددارد وجوه نقداست واحد هاي تجاري  يكي ازمهمترين دارائي هايي كه درهمه 

ميـ شوـد   اطلاـق   "صندوق  "نگهداري مي شود اصطلاح واحد تجاري  درحسابداري به انواع پول نقدي كه درداخل 

 .گفته مي شود  "بانك  "هاست اصطلاحاً  نزدبانكواحد تجاري  هاي جاري  وبه وجوهي كه درحساب

بـ از اشخـاص  (حساـب هاـي درياـفتني     -۲                                         )طل

 . طلبكارخواهدشدـ  ازمشتـريان خوـد  برساـند   فرـوش ه خدـمات ياكاـلاي خودرابطورنسيـه ب ـ   واحدـ تجاـري   چنانچهـ  

 .البته ممكن است مواردديگري نيزمانندپرداخت وجه دستي به ديگران مطالباتي رابراي موسسه بوجودآورد

                                   اسنــاد درياــفتني   -۳

درقبال اينـ نوـع مطالباـت اسنـادي مانندـ       برساند و فروشه خدمات ياكالاي خودرابطورنسيه بواحد تجاري  چنانچه

واحدـ تجاـري    رات از مشتريان دريافت شود به آن اسناددريافتني گفته مي شوـد ودرغيراينصوـرت مطالباـت    سفته ياب

اـــ ــــ ــــ اـــ = دارائـــــــیـ هـــ ــــهــ بدهــــیـ هـ ــــ ــــ اـــیـ ــــ ــــرــمــــ ــــ ــــ  ســــ
 برداشت هزینه درآمد سرمایه اولیه حساب پرداختنی = ملزومات اثاثه صندوق
٠٠٠/٧٠  =   ٠٠٠/٧٠    

)٠٠٠/١٠ )٠٠٠/١٠  =      
  ٠٠٠/٥ = ٠٠٠/٥     

)٠٠٠/٢(    =   )٠٠٠/٢(  
٠٠٠/١٠   =   ٠٠٠/١٠   

)٠٠٠/٢(     =   )٠٠٠/٢( 
٠٠٠/٢( )٠٠٠/٢( ٠٠٠/١٠ ٠٠٠/٧٠ ٠٠٠/٥ = ٠٠٠/٥ ٠٠٠/١٠ ٠٠٠/٦٦( 

  ریال ٠٠٠/٨١ = ریال ٠٠٠/٨١
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                             .راحساــب هاــي درياــفتني ميــ نامندــ   

                                         )موـاد اوليهـ و كاـلا   (  موجوـدي هاـي جنسيـ    -۴

به قصد مصرف يافروش نگهداري مي نمايند بعنوان موجودي هاي جنسي شناخته مي ي  واحد تجار انواع اجناسي كه

 شوند 

اـــت -۵                                ملزوم

  .لوازم التحرير :مانند . آن دسته از مواد و لوازمي را گويند كه بطور روزانه مقداري و يا تعدادي از آنها مصرف مي شود

هــ اداري  -۶                           اثاثـ

               .كابينتـ وتجهيزـات اداري بعنوـان اثاثهـ اداري شنـاخته ميـ شوـند        . دارائي هايي نظيرميزوصنـدلي  

يـــن آلات  -۷                               ماش

هــ در  يــ هاـــيي كـ دــ تجاـــري    دارائـ يــ شـوــند     واحـ هــ مـ دــ محصـوــلات بكارگرفتـ دــي جهــتـ توليـ  : توليـ

                 .برـش وپرـس درحساـبداري بعنوـان ماشيـن آلات شنـاخته ميـ شوـند        . اش مانند ماشين هاي ترـ 

هــ  -۸ اــئط نقليـ                            وسـ

         .باري سبك وسنگين اطلاق مي شوـند .هاي سواري  به كليه وسايل وتجهيزات حمل بارومسافرمانند اتومبيل

       

اـــ  دــهي ه                                 بـ

ناشي از رويداد هاي گذشته ، كه با انتقال دارائي ها يا  به اشخاص حقيقي وحقوقيواحد تجاري  كليه ديون وتعهدات 

                .بدــهي نامندــ  استــفاده از آنهاــ كهــ در تاــريخي مشخــص بايدــ دينــ ادا شوــد  

وام ازديگران بوجوـدمي آيندـ وظرـف مدـت      معمولاً دراثر خريدنسيه كالاوخدمات يادريافتواحد تجاري  بدهي هاي 

 .معيني مي بايست پرداخت شوند

                             :بدـهي هاـي يكـ واحدـ تجاـري بهـ اشكـال مختلفيـ بهـ شرـح زيرـ ميـ باشنـد              

يـ   -۱                                           حساــب هاــي پرداختنـ

بازپرداخت درموعدي كه طبق قراردادوياقول وقرـاري كهـ   . گران است اين بدهي ناشي ازخريد نسيه كالاوخدمات ازدي

                                  .بهـ هنگاـم خريدـ موردموافقتـ قرارگرفتهـ استـ صوـرت ميـ گيرـد          

نــادپرداختني -۲                            اسـ

مات درقبال بدهي ايجادشده اسنـادي مانندـ   وفروشنده كالاوخدواحد تجاري  علاوه برقراردادوياقول وقرارمنعقده بين 

                           .بهـ طلبكاـر تسلـيم ميـ شوـد     واحدـ تجاـري     برـات نيزازطرـف  . سفـته  

                                           )تسهـيلات  (وام پرداختيـ   -۳

ت ازبانكهايااشخاص وموسسات ديگرتامين منابع مالي موردنياز خودراازطريق دريافت وام ياتسهيلاواحد تجاري   گاهي

                                    .ميـ كنندـ كهـ بهـ اينـ بدـهي هاـ وام پرداختيـ اطلاـق ميـ گرـدد           

رـمايه                                     سـ
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 .سرــمايه مـيـ نامندــ  واحدــ تجاــري    روي دارايـيـ هاــي واحدــ تجاــري  را   صاــحبان صاــحب و ياــ  حقوــق 

                            :روي دارائيـ هاـي موسسهـ دونوـع حقـ وجوـددارد       بناـبراين 

 حق صاحب موسسه كه سرمايه ناميده مي شود

 حق ديگران كه بدهي گفته مي شود 

با توجه موارد ذکر شده بدهی و سرمایه از این نظر با هم شباهت دارند  کهـ واحدـ تجاـری  ✍
ه لذـا بهـ هرـ دو بدـهکار استـ و در مقابلـ بدـهی و از هر دو منابع مالی خود را تامین نموـد

سرمایه از واحد تجاری بستانکار است و تفاوت آنها در این استـ کهـ اولا بدـهی هاـ نسبـت بهـ 
ص میـ شوـد در  سرمایه در ادا نمودن آن تقدم دارد و ثانیا برای ادا نمودن  بدهی زمان مشخـ

 .صورتی که سرمایه زمان مشخصی ندارد
 فصل خلاـصهـ 

نابراين با توجه به توضيحات ، يك واحد تجاري از مجموعه دارائي هاي مشهود و نامشهـود تشكـيل شدـه كهـ برـاي      ب

فراهم آوردن دارائي ها نياز به تامين منابع مالي مي باشد  كه اين مناـبع از طريقـ سرـمايه گذـاري مالكـ در واحدـ       

ين شده است و با توجه به فرض تفكيكـ شخصيـت و جدـا    تجاري و يا از طريق ايجاد اعتبار و يا بدهي به ديگران تام

بودن مالك از واحد تجاري ، واحد تجاري به مالك واعتبار دهندگان بدهكار بوده و در مقابل مالك و اعتبار دهندـگان  

 .از واحد تجاري بستانكار مي باشند

 .بستانكار مي باشد لذا ماهيت دارائي هاي واحد تجاري بدهكار بوده و ماهيت  بدهي ها و سرمايه  

حال اگر واحد تجاري يك دارائي تهيه و يا كسب كند بايد منابع مالي آن را از طريق يك و ياـ تركيبيـ از موـارد زيرـ     

 :تامين كند 

 )مالك(از طريق آورده سرمايه گذار  -۱

 از طريق ايجاد بدهي  -۲

 از طريق واگذاري يكي ديگر از دارائي هاي واحد تجاري  -۳

چنين رويدادي واحد تجاري هنگام  تهيه يك دارائي به ميزان بهاي تمام شده آن دارائي به مالك و يا  در واقع با انجام

 . ديگران بدهكار شده و در مقابل مالك و يا ديگران به همان مبلغ از واحد تجاري  بستانكار مي شوند 

 تكميلي فصل مسائل

 هر يك از رويدادهاي زير چه تاثيري بر سرمايه دارد  .۱-۱

 ميليون ريال ۱۰سرمايه گذاري مالك در واحد تجاري به مبلغ :  الف
 ميليون ريال ۴خريد ساختمان به صورت نسيه  به مبلغ . ب 
 هزار ريال۳۰۰پرداخت حقوق به كارگر واحد تجاري به مبلغ . ج 
 هزار ريال توسط مالك۵۰۰برداشت . د 
 هزار ريال ۶۰۰پرداخت اجاره انبار به مبلغ . ه 
 ميليون ريال نقد بابت ارائه خدمات به مشتري ۱ت مبلغ درياف. و 
 هزار ريال كاهش داشته است  ۳۵۰موجودي ملزومات خريداري شده طي سال .ز 
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 پاسخ 
 افزايش در سرمايه . الف 
 بدون تاثير بر سرمايه . ب 
 كاهش در سرمايه . ج 
 كاهش در سرمايه. د 
 كاهش در سرمايه . ه 
 افزايش در سرمايه. و 

 كاهش در سرمايه .ز

 
دارائيـ  (با توجه به اطلاعات داده شده تاثير هر يك از رويدادهاي زيررا بر سه عنصر اصلي معادله حسابداري  .۱-۲

 .بيان كنيد )  ۰يا  –يا (+ به صورت ) ، بدهي و سرمايه 

 سرمايه گذاري نقدي اوليه

 خريد ملزومات نسيه

 دريافت حق الزحمه ارائه خدمات

 بابت خريد ملزوماتپرداخت  بدهي 

 برداشت مالك واحد تجاري

 پرداخت حقوق پرسنل

 پاسخ 

 سرمايه +بدهي دارائي شرح رويداد

 + ۰ + سرمايه گذاري نقدي اوليه

 ۰ + + خريد ملزومات نسيه

 + ۰ + دريافت حق الزحمه ارائه خدمات

 ۰ - - پرداخت  بدهي بابت خريد ملزومات

 - ۰ - برداشت مالك واحد تجاري

 - ۰ - پرداخت حقوق پرسنل

ميليوـن رياـل   ۲ميليون رياـل بهـ صوـرت نقدـ و      ۱آقاي محمدي يك واحد تجاري تاسيس و در ابتدا مبلغ  .۱-۳

تجهيزات و يك ميليون ريال زمين در اين واحد تجاري سرمايه گذاري نموده است مطلوب است ارائه معادلهـ  

 اري حسابداري و تعيين مبلغ كل سرمايه اوليه واحد تج

 

 

 پاسخ
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 سرمايه +بدهي  دارائي

۰۰۰/۰۰۰/۱ ۰ 

۰۰۰/۰۰۰/۴ ۰۰۰/۰۰۰/۲ ۰ 

۰۰۰/۰۰۰/۱ ۰ 

 ۰۰۰/۱۵۰ريال مي باشد در طيـ ساـل مبلغـ     ۰۰۰/۴۰۰در ابتداي سال مالي مانده حساب تجهيزات مبلغ   .۱-۴

 .ريال آن مصرف گرديد است مانده حساب ملزومات و هزينه ملزومات چقدر مي باشد 

 پاسخ 

ملزومات يك حساب دائمي در گروه دارائي ها مي باشد كه بخش مصرف شده آن بايد از اين حساب خاـرج   حساب

رياـل و ماندـه حساـب ملزوماـت      ۰۰۰/۱۵۰لذـا هزينهـ ملزوماـت    . شده و در حساب هزينه ملزومات ثبتـ گرـدد  

 .ريال مي باشد  ۰۰۰/۲۵۰

احد تجاري خود جهت مصاـرف شخصيـ برداشتـ    آقاي محمدي مبلغ يك ميليون ريال به صورت نقدي از و. ۵-۱

 نمود تاثير اين رويداد بر معادله حسابداري را نشان دهيد 

 پاسخ 

 سرمايه بدهي دارائي شرح رويداد

 -۰۰۰/۰۰۰/۱ ۰ -۰۰۰/۰۰۰/۱ برداشت 

 ريال به صورت نسيه از شركت آلفا ۰۰۰/۵۰۰خريد اثاثه به مبلغ . ۶-۱

 پاسخ

 مايهسر +بدهي  دارائي شرح رويداد

 ۰ ۰۰۰/۵۰۰ ۰۰۰/۵۰۰ اثاثه

 ريال ۰۰۰/۵۰۰خريد ملزومات به صورت نقدي به مبلغ .  ۷-۱

 پاسخ

 سرمايه +بدهي دارائي شرح رويداد

 ۰ ۰ ۰۰۰/۵۰۰ ملزومات

 ۰ ۰ -۰۰۰/۵۰۰ صندوق

 :تاسيس و رويدادهاي فروردين ماه به شرح ذيل مي باشد  ۱۳۸۹واحد تجاري سيلك در ابتداي سال . ۸-۱
 ريال ۰۰۰/۰۰۰/۲ريال وجه نقد و اثاثه به ارزش كارشناسي  ۰۰۰/۰۰۰/۱۲سرمايه گذاري اوليه شامل .  الف
 ريال آن به صورت نقد و مابقي نسيه  ۰۰۰/۰۰۰/۱ريال ،  ۰۰۰/۵۰۰/۱خريد تجهيزات به مبلغ . ب 
 ريال به صورت نقد بابت ارائه خدمات به مشتري ۰۰۰/۴۰۰دريافت مبلغ . ج 
 ريال به صورت نقد ۰۰۰/۱۰۰بض برق به مبلغ پرداخت ق. د 
 ريال بابت مصارف شخصي ۰۰۰/۲۰۰برداشت . ه 
 ريال به صورت نسيه به مشتريان  ۰۰۰/۱۰۰ارائه خدمات به مبلغ . و 
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۹ 

 به صورت نقد "و"دريافت كل طلب از مشتري در بند . ز 

 مطلوب است ثبت مبادلات فوق  در معادله حسابداري

 پاسخ  

 

اــب صندوق  حسـ
 دريافتني

اــب  تجهيزات اثاثه حسـ
 پرداختني

اــيــــــهـ  ســــرـمــــ

 هزينه درآمد برداشت سرمايه

۰۰۰/۰۰۰/۱۲+  ۰۰۰/۰۰۰/۲+   ۰۰۰/۰۰۰/۱۴+    
۰۰۰/۰۰۰/۱-   ۰۰۰/۵۰۰/۱+ ۰۰۰/۵۰۰+     
۰۰۰/۴۰۰+       ۰۰۰/۴۰۰+  
۰۰۰/۱۰۰-        ۰۰۰/۱۰۰- 
۰۰۰/۲۰۰-      ۰۰۰/۲۰۰-   

 ۰۰۰/۱۰۰+      ۰۰۰/۱۰۰+  

۰۰۰/۱۰۰/۱۱+ ۰۰۰/۱۰۰+ ۰۰۰/۰۰۰/۲+ ۰۰۰/۵۰۰/۱+ ۰۰۰/۵۰۰+ ۰۰۰/۲۰۰/۱۴+ 

۰۰۰/۷۰۰/۱۴ ۰۰۰/۷۰۰/۱۴ 
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 صورت هاي مالي –دوم فصل 

 

 

 مقدمه

 حسابداران در دوره هاي زماني منظم دو هدف اساسي را دنبال مي كنند

 واحد تجاري) سود(تهيه درآمد خالص . الف 

 و تعهدات واحد تجاري) دارائي ها(خلاصه اي از منابع اقتصادي تهيه .ب 

براي سوال اول بايد مانده درآمد هاي تحقق يافته و مانده هزينه هاي تحمل شده طي دوره و براي سوال دوم بايد 

ي به نام مانده دارائي ها و بدهي ها و سرمايه در پايان دوره مالي تهيه گردد  اين گزارشات در قالب دو صورت مال

 .و ترازنامه فراهم مي گردد) زيان(صورت سود

 )زيان(صورت سود 

عناصر تشكيل دهنده آن به شرح . نيز ناميده مي شود.... ، صورت درآمد هزينه يا صورت عمليات و)زيان (صورت سود

 :ذيل مي باشد 

رمايه مي گردد ومبلغ آن ارائه كالا و خدمات توسط واحد تجاري به مشتريان  كه باعث افزايش س: درآمد ها 

 در مقابل ارائه كالا و خدمات ) قراراست درآينده دريافت گردد(برابراست با وجه نقد دريافتي و يا دريافتني 

دريافت كالا و خدمات توسط واحد تجاري از اشخاص كه باعث كاهش سرمايه مي گردد و به سبب كسب : هزينه ها 

غ آن برابراست با ارزش كالا و يا خدمات استفاده و يا مصرف شده در درآمد توسط واحد تجاري مي باشد و مبل

 .بدست آوردن درآمد

برابراست با مازاد درآمد ها بر هزينه هاي واحد تجاري در يك دوره مالي كه باعث افزايش سرمايه مي : سود خالص 

 .شود

ك دوره مالي كه باعث كاهش سرمايه مي برابراست با مازاد هزينه ها بر درآمد هاي واحد تجاري در ي: زيان خالص 

 .شود

 حسابداري نقدي و حسابداري تعهدي 

از آنجايي كه صورت سود و زيان عملكرد مالي يك دوره زماني خاص را ارائه مي كند، لذا مستلزم اين است كه 

و هزينه ها دو روش درآمدها و هزينه هايي كه در آن دوره اتفاق افتاده است را تعيين كنيم براي تعيين درآمد ها 

 كلي مطرح شده است 

 روش تعهدي. الف 

 روش نقدي. ب
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 .درمبناي تعهدي درآمدها در زمان تحقق و هزينه ها در زمان تحمل شناسايي مي شود  

 در مبناي نقدي درآمدها و هزينه ها را تنها در زمان دريافت و پرداخت وجه نقد شناسايي مي شود

 .اصل تطابق درآمد و هزينه است  مهمترين اصل در مبناي تعهدي 

ثانيا اطمينان ) خدمات ارائه شده باشد (منظور از تحقق درآمد اين است كه اولا فرايند كسب سود كامل شده باشد 

در مبناي تعهدي بر خلاف نقدي شناسائي درآمد مشروط به دريافت و يا . معقولي از وصول آن وجود داشته باشد 

 ه و يا دريافت خدمات نمي باشد پرداخت وجه در زمان ارائ

بيشتر واحدهاي تجاري  از مبناي تعهدي استفاده مي كننددر حالي كه اشخاص عمومي از مبناي نقدي استفاده مي 

معمولا مبناي نقدي براي واحدهاي تجاري كه داراي حجم زيادي از موجودي ها ، حساب هاي دريافتني و . كنند 

 .يد نمي باشدحساب هاي پرداختني مي باشند مف

 ترازنامه 

مي ) سرمايه+ بدهي (و تعهدات واحد تجاري ) دارائي ها(ترازنامه يا صورت وضع مالي خلاصه اي ازمنابع اقتصادي  

باشد مديران مي خواهند مانده حساب وجوه نقد ، موجودي كالا ، و ساير دارائي ها و ميزان بدهي ها و همچنين 

نند و بررسي كنند كه مبلغ سرمايه نسبت به اول دوره چه تغييراتي داشته است وضعيت سرمايه واحد تجاري را بدا

 .لذا اين اطلاعات در قالب ترازنامه ارائه مي گردد 

استاد دانشگاه هاروارد ترازنامه را عكسي ناميد كه مي تواندتصويري از شركت در يك لحظه از زمان  ۳ويليام ريپلي 

 .ارائه كند 

 مالي طبقه بندي صورت هاي 

در تمام علوم طبقه بندي گزارشات يك امر الزامي و ضروري است تا بتوان آن علم را مطالعه كرد لذا حسابداري هم 

از اين امر مستثنا نبوده و بايد گزارشات مالي به صورت طبقه بندي شده به استفاده كنندگان ارائه گردد تا آنها در 

 .تي درك و تجزيه و تحليل كنندفرايند تصميم گيري هاي خود آنها را به راح

 )زيان(طبقه بندي صورت سود

 .شامل درآمد حاصل از ارائه خدمات و فروش كالا مي باشد: درآمد ها 

 شامل هزينه مربوط به خدمات و كالاي فروش رفته است:بهاي تمام شده كالاي فروش رفته 

نه بهاي تمام شده كالاي فروش رفته جهت شامل هزينه ها و منابع مصرف شده به غير از هزي: هزينه عملياتي 

 بدست آوردن درآمد مي باشد

 تفاوت درآمد ها و بهاي تمام شده كالاي فروش رفته و هزينه هاي عملياتي : ناخالص ) زيان(سود 

 شامل هزينه هاي غير عملياتي مانند هزينه بهره و هزينه هاي اداري مي باشد: هزينه هاي اداري و مالي 

 با هزينه هاياداري فروش و مالي   ) زيان ناخالص (تفاوت سود) : لص زيان خا(سود

                                                           
۳ -Wiliam Ripley 
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 طبقه بندي ترازنامه

 اگر اجزا ترازنامه به گروه هاي مختلفي طبقه بندي شوند براي مقايسه و تجزيه و تحليل بسيار مفيد تر خواهد بود 

 

، و دارائي هاي ...) ريافتني  ، موجودي كالاووجوه نقد ، حساب هاي د( در ترازنامه دارائي ها به دو گروه دارائي جاري

 .تقسيم مي گردد )دارائي ثابت و ساير دارائي ها (غير جاري 

 :دارائي هاي جاري

كه انتظار مي رود طي چرخه عمليات  به وجه نقد تبديل ) منابع اقتصادي دردسترس(آن دسته از دارائي هايي است 

 ....وجوه نقد حساب هاي دريافتني اسناد دريافتني پيش پرداخت و مانند . شوند ،به فروش و يابه مصرف برسند

 :دارائي هاي غير جاري شا مل 

آن دسته از دارائي هايي هستند كه داراي عمر بيش از يك دوره مالي بوده و طي عمر مفيدشان در :دارائي هاي ثابت 

 .جهت ارائه خدمات و توليد محصولات از انها استفاده مي گردد

) حق الامتياز آب و برق وسرقفلي ( و يا نامشهود...) زمين ، ساختمان و ( هاي ثابت نيز ممكن است مشهود دارائي 

 باشند

آن دسته از دارائي هايي كه جز دارائي هاي جاري و ثابت نباشند در اين گروه قرار مي گيرند مانند : ساير دارائي ها 

 .ه برداري وحوه نقد بلوكه شده و مخارج تاسيس و قبل از بهر

 .در ترازنامه بدهي ها نيز به دو گروه جاري و غير جاري طبقه بندي مي گردد 

آن دسته از بدهي هايي كه بايد طي دوره مالي جاري يا يك دوره عملياتي هر كدام طولاني تر : بدهي هاي جاري 

 .است پرداخت گردد 
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 موسسه خدماتي نمونه
 )زيان(صورت سود

 xx/۲۹/۱۲درتاريخ 

 درآمد ها

 ✕✕✕✕✕ درآمد ارائه خدمات

 ✕✕✕✕✕ ساير درآمدها 

 ✕✕✕✕✕ جمع كل درآمد 

 :هزينه هاي عملياتي 

 (✕✕✕✕✕) هزينه حقوق دستمزد

 (✕✕✕✕✕) هزينه برق و سوخت

 (✕✕✕✕✕) هزينه بيمه

 (✕✕✕✕✕) هزينه خدمات

 (✕✕✕✕✕) هزينه مطالبات سوخت شده

 (✕✕✕✕✕) هزينه استهلاك

 (✕✕✕✕✕) جمع هزينه هاي عملياتي

 ✕✕✕✕✕ سود ناخالص

 هزينه هاي مالي و اداري 

 (✕✕✕✕✕) هزينه بهره

 (✕✕✕✕✕) جمع هزينه مالي واداري

 ✕✕✕✕✕ سود خالص 
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   موسسه خدماتي نمونه  

   امهترازن  

   xx/۲۹/۱۲منتهي به   
   ۱۳۸۹/۱۲/۲۹ بدهي ها و سرمايه ۱۳۸۹/۱۲/۲۹ داراييها  
      
 داراييهاي جاري   

  
   بدهي هاي جاري

   ✕✕✕✕✕ حساب ها ي پرداختني تجاري ✕✕✕✕✕ موجودي صندوق  

   ✕✕✕✕✕ اسناد پرداختني تجاري ✕✕✕✕✕ موجودي بانك  

   ✕✕✕✕✕ پيش دريافتها ✕✕✕✕✕ فتني تجاريحساب ها ي دريا  

   ✕✕✕✕✕ هزينه معوق ✕✕✕✕✕ اسناد دريافتني تجاري  

   ✕✕✕✕✕ تسهيلات  مالي دريافتي ✕✕✕✕✕ پيش پرداختها  
     

 ✕✕✕✕✕ جمع داراييهاي جاري  
 

   ✕✕✕✕✕ جمع بدهي هاي جاري
     
 داراييهاي غير جاري   

  
   اريبدهي هاي غير ج

   ✕✕✕✕✕ تسهيلات بلند مدت ✕✕✕✕✕ زمين  

   ✕✕✕✕✕ ساختمان  

   ✕✕✕✕✕ جمع بدهي ها غير جاري (✕✕✕✕✕) استهلاك انباشته ساختمان  

   ✕✕✕✕✕ اثاثه  

   ✕✕✕✕✕ سرمايه (✕✕✕✕✕) استهلاك انباشته  اثاثه  

   ✕✕✕✕✕ حق الامتياز ها  

   ✕✕✕✕✕ ريجمع داراييهاي غير جا  

 ✕✕✕✕✕ جمع داراييها  
 

   ✕✕✕✕✕ جمع كل بدهي و سرمايه
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 حسابداري واحد هاي تجاري خدماتي-فصل سوم 

 

 

 

 مقدمه

پس از ياد گيري معادله حسابداري و تاثير هر رويداد مالي بر آن لازم است باماهيت عناصر تشكيل دهنده معادله 

 .آشنا شويم ) بدهي و سرمايه/ رائي حساب هاي دا( حسابداري 

 و. به طور كلي ما پنج گروه اصلي حساب داريم و هر يك از اين پنج گروه بر معادله حسابداري تاثير دارند

 هزينه ها  -۵درآمد ها  -۴سرمايه  -۳بدهي ها  -۲دارائي ها  -۱: شا مل  
ز وجود دارند که جزء این پنج گروه نبوده و تاثیری بر نی) مانند حساب های انتظامی (البته گروه حساب های کنترلی  ✍

 .معادله ندارد 
به گروه حساب های دارائی ، بدهی و سرمایه  گروه حساب های دائمی و یا ترازنامه ای اطلاق می گردد بدلیل اینکه ✍

 مانده حساب آنها به دوره های آتی منتقل می شوند و در ترازنامه نمایش داده می شود 
اطلاق می گردد به دلیل اینکه )  زیانی(ن به گروه حساب های درآمد و هزینه گروه حساب های موقت و یا سود همجنی✍

واحد تجاری را ) زیان(منتقل شده تا سود ) زیان (مانده حساب آنها در پایان سال مالی باید به حساب خلاصه سود 
به عبارت دیگر حساب های . ایه منتقل گرددبه حساب سرم) زیان(مشخص نموده و سپس مانده حساب خلاصه سود

 .موقت زیر مجموعه سرمایه می باشند 
 

 

    

 

 
 
  

 
 
 
 
یا چند زیر  ٢یا چند زیر مجموعه داشته باشد و هر زیر مجموعه  گروه حساب نیز ممکن است  ٢هر گروه حساب ممکن ✍

 مجموعه دیگرداشته باشد 
 .گویند " معین" و به زیر مجموعه حساب کل حساب" کل"گروه حساب ها حساب  به زیر مجموعه ✍
گویند  " تفضیلی"در عمل ممکن است برخی حساب های معین نیز دوباره زیر مجموعه داشته باشند که به آنها حساب  ✍

حساب ( مجموعه به عنوان مثال یکی از حساب های کل گروه دارائی وجوه نقد می باشد که این حساب کل چند زیر 
) معین(به نام های صندوق ، بانکها ، تنخواه گردان ، وجوه ارزی دارد ،ممکن است برخی از این زیر مجموعه ها) معین 

 ....)جاری بانک صادرات ، جاری تجارت و( داشته باشند مانند بانکها )تفضیلی (نیز  دوباره چند زیر مجموعه دیگر 

 )زيان(خلاصه سود 

 اــــيـــــــهـــــــســـــرـــمگرـــوه 

 درآمد هزينه
سرمايه  برداشت

 گذاری

 ها ـیــدـــهـگرـــوه ب

اسناد 
 پرداختنی

حساب 
 پرداختنی

ـــــــــــــــــــــــــیــ هــــــــــــــــــــــــــــگـــرـــوه   ـاــــدارائـ

 حساب هاواسناد زمين ساختمان
 دريافتنی

وجوه 
 نقد

 سرقفلی

صندوق
ک ها 

بان
بهای تمام شده 
 

ک
استهلا

انباشته 
 

Accfile.comAccfile.com

www.Accfile.com   ||  @accfile



 فصل سوم ثبت رويداد هاي مالي در واحدهاي تجاري خدماتي )۱(اصول حسابداري 
 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 www.javadrashidpoor.irوبسايت تخصصي حسابداري جواد رشيد پور      

  ۱٦ 

 

 ماهيت حساب ها

 ا ماهيت دارائي ه 

همانطور كه قبلا بيان شد واحد تجاري از مجموعه دارائي هاي مشهود و نامشهود تشكيل شده كه براي تامين آنها 

و بخش ديگر را از اعتبار ) سرمايه گذاران(نياز به منابع مالي مي باشد  لذا بخشي از منابع مالي را از صاحبان 

در به سرمايه گذاران و اعتبار دهندگان بدهكار مي باشد ) ي هادارائ( دهندگان تامين نموده است ، لذا واحد تجاري 

 .مي باشد  "بدهكار "نتيجه ماهيت دارائي ها

 ماهيت سرمايه 

طبق فرض تفكيك شخصيت كه بيان مي كند صاحبان از واحد تجاري جدا مي باشد لذا مالك واحد تجاري در واقع 

در اري در آن به عنوان يك بستانكار از واحد تجاري مي باشد و سرمايه گذار در واحد تجاري بوده و بابت سرمايه گذ

 .مي باشد  "بستانكار"نتيجه ماهيت سرمايه 

 ماهيت بدهي 

در از واحد تجاري بستانكار مي باشند ) اشخاص حقيقي و حقوقي غير از صاحبان(همچنين بدليل اينكه بستانكاران 

 .مي باشد "بستانكار "نتيجه ماهيت بدهي ها نيز
از واحد تجاری بستانکار بوده و دارای ماهیت بستانکار می باشند ، ) بستانکاران(صاحبان واحد تجاری و اعتبار دهندگان  ✍

) بدهی ها(دسته بندی می گردد این است که اولا بستانکاران ) سرمایه –بدهی ( اما دلیل اینکه آنها را در دو طبقه جداگانه
) بدهی ها (برای بستانکاران " ی حق تقدم در طلب خود از واحد تجاری دارند و ثانیاواحد تجار) سرمایه(نسبت به صاحبان

زمانی برای تسویه تعیین نشده و فرض بر این است که تا زمان ) سرمایه(تاریخ تسویه تعیین شده ولی برای صاحبان 
 .انحلال واحد تجاری ، سرمایه تسویه نمی گیرد 

 
 ماهيت در آمد 

ير مجموعه سرمايه بوده و باعث افزايش سرمايه سرمايه گذاران در واحد تجاري مي شود و با ازآنجا كه درآمد ز

 مي باشد "بستانكار "ماهيت درآمد مانند سرمايه سرمايه همسو مي باشد لذا 

 ماهيت هزينه 

ي شود و با ازآنجا كه هزينه نيز زير مجموعه سرمايه بوده و باعث كاهش سرمايه سرمايه گذاران در واحد تجاري م

 .مي باشد  "بدهكار "ماهيت هزينه  بر خلاف  سرمايه سرمايه همسو  نيست لذا 

 عمليات ثبت رويداد هاي مالي در دفاتر حسابداري
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  ۱۷ 

 
 جمع آوري اسناد و مدارك مثبته -۱

 

 

 

 

 

 جمع آوري اسناد و مدارك مثبته -۱

مداركي كه از نظر قانوني و (به جمع آوري اسناد ومدارك مثبته مي باشد  اولين مرحله براي ثبت هر رويدادي نياز

 ) اعتبار قابل قبول باشد

 تجزيه و تحليل رويداد مالي  -۲

پس از اينكه  اسناد و مدارك مثبته تهيه شد با توجه به آن به تجزيه و تحليل آن رويداد پرداخته و مشخص مي 
اين رويداد وجود دارند و كدام يك از اين حساب يا حساب ها افزايش و  در) از پنج گروه( كنيم كه چه حساب هايي 

 كدام يك از اين حساب يا حساب ها كاهش  مي يابد 
 سرمايه بدهي دارائي ها

 )زيان(سود 
حساب  و  بانك صندوق

اسناد 
 دريافتني

پيش 
 پرداخت

دارائي 
هاي 
 ثابت

حساب و 
اسناد 

 پرداختني

پيش 
 دريافت

سرمايه 
 گذاري

 هزينه درآمد رداشتب

           
 

 .هر رويداد مالي ممكن است در اثر يكي از حالتهاي زير بر معادله حسابداري  تاثير گذارد
 )سرمايه گذاري اوليه ( افزايش در دارائي ها و افزايش در سرمايه . الف 
 )خريد دارائي به صورت نسيه( افزايش در دارائي ها و افزايش در بدهي ها . ب 
خريد يك دارائي كه بخشي از آن از آورده مالك و بخشي ( افزايش در دارائي ها و افزايش در سرمايه و بدهي ها .  ج

 )بدهي
 )برداشت مالك از واحد تجاري( كاهش در دارائي ها و كاهش در سرمايه . د 
 )پرداخت بدهي اشخاص ( كاهش در دارائي ها و كاهش در بدهي ها . ه 
 )پرداخت بدهي و برداشت مالك(ئي ها و كاهش در سرمايه و بدهي ها كاهش در دارا. و 
 )خريد دارائي ثابت به صورت نقد از صندوق واحد تجاري( افزايش در يك دارائي و كاهش در دارائي ديگر . ز 
 )ارائه خدمات به مشتريان به صورت نقد و يا نسيه( افزايش در دارائي و افزايش در درآمد. ح 
 )دريافت خدمات از ديگران به صورت نقد( دارائي و افزايش در هزينه  كاهش در. ط 

 اسناد و مدارک
 دفتر روزنامه تحليل مثبته

 دفتر معين

 تعديلات تراز آزمايشی دفتر کل

بستن حساب های 
بستن حساب های  موقت

 دائمی

 )زيان(سود 

 ترازنامه
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 )دريافت خدمات از ديگران به صورت نسيه(افزايش در بدهي و افزايش در هزينه . ظ 
اگر وجه نقدی توسط واحد تجاری  دریافت و یا پرداخت گردد و هیچ گونه خدماتی تا تاریخ دریافت و یا پرداخت وجه  ✍

پیش ( یا دریافت نگردد ، هیچ گونه هزینه و درآمدی شناسائی نشده و این وجوه به عنوان بدهی و دارائینقدارائه و 
در واقع برای شناسائی درآمد اولا باید خدمات ارائه شده باشد و ثانیا مطمئن  .تلقی می گردد) دریافت و پیش پراخت

 .می شود که خدمات دریافت شده باشد  باشیم که مبلغ آن دریافت می شود و هزینه نیز موقعی شناسائی
 

 مثال جامع در تحليل رويداد ها و تاثير آن بر معادله حسابداري

 :رويدادهاي زير رخ داده است  ۱۳۸۹موسسه خدماتي سيلك توسط آقاي كاشاني تاسيس شد و طي سال 
 شاني تاسيس شدميليون ريال توسط آقاي كا ۴۰اين موسسه با سرمايه اوليه به مبلغ   – ۱۴/۰۱/۱۳۸۹
ميليون ريال از صندوق  ۲۰افتتاح حساب جاري سپهر نزد بانك صادرات به نام موسسه و واريز مبلغ  – ۱۵/۰۱/۱۳۸۹

 شركت به حساب جاري 
ميليون ريال آن به صورت چك نقدي و مابقي به  ۵ميليون ريال كه  ۱۰خريد ساختماني به مبلغ  – ۰۱/۰۲/۱۳۸۹

 .يداري شد صورت نسيه از شركت آلفا خر
 ميليون ريال به صورت نقدي ۱خريد ملزومات به مبلغ  – ۱۵/۰۲/۱۳۸۹
 از شركت بتا% ۱۰ماهه  ۴ميليون ريال به صورت سفته  ۲خريد اثاثه به مبلغ  – ۰۱/۰۳/۱۳۸۹
 ميليون ريال به شركت آلفا بابت خريد ساختمان ۵پرداخت مبلغ  – ۱۵/۰۳/۱۳۸۹
 ميليون ريال به صورت نقد ۵/۱احمدي به مبلغ  ارائه خدمات به آقاي – ۱۷/۰۳/۱۳۸۹
 ميليون ريال بابت هزينه حقوق به كارگران به صورت چك نقدي ۱پرداخت مبلغ  – ۳۱/۰۳/۱۳۸۹
 ميليون ريال از طريق تلفن بانك۵/۰پرداخت قبوض به مبلغ  – ۳۱/۰۳/۱۳۸۹
  ۲۰/۰۵/۱۳۸۹مات در تاريخ ميليون ريال از آقاي محمدي بابت ارائه خد ۳دريافت مبلغ – ۱۰/۰۴/۱۳۸۹
 ميليون ريال به صورت نسيه به آقاي عليزاده  ۱ارائه خدمات به مبلغ  – ۳۱/۰۴/۱۳۸۹
 %۲۰ميليون ريال يكساله با نرخ  ۱۰دريافت وام از بانك صادرات به مبلغ  – ۰۲/۰۵/۱۳۸۹
پرداختي داشت و تسويه  ميليون ريال كه قبلا پيش ۲/۳ارائه خدمات به آقاي محمدي به مبلغ  – ۲۰/۰۵/۱۳۸۹
 نمود 
 ميليون ريال به صورت نسيه به آقاي اشكاني ۱دريافت خدمات به مبلغ  – ۳۱/۰۵/۱۳۸۹
 ميليون ريال از آقاي علي زاده بابت ارائه خدمات  ۵/۰دريافت مبلغ  – ۱۰/۰۶/۱۳۸۹
 ورت چك نقديميليون ريال بابت بيمه آتش سوزي به بيمه ايران به ص ۳پرداخت مبلغ  – ۳۱/۰۶/۱۳۸۹
 پرداخت سفته بابت خريد اثاثه به شركت بتا – ۰۱/۰۷/۱۳۸۹
 %۸ماهه  ۳ميليون ريال به صورت سفته  ۲ارائه خدمات به مبلغ – ۱۵/۰۷/۱۳۸۹
 ميليون ريال به موسسه آورد ۴آقاي كاشاني زميني به ارزش كارشناسي  – ۳۰/۰۷/۱۳۸۹
 ت مصارف شخصي از موسسه برداشت كردميليون ريال جه ۱آقاي كاشاني مبلغ  – ۲۰/۰۸/۱۳۸۹
ميليون ريال آن به صورت نقد و  ۵/۰ميليون ريال كه  ۵ارائه خدمات به آقاي حسيني به مبلغ  – ۱۵/۰۹/۱۳۸۹

 مابقي نسيه بود
 ۱۵/۰۷/۱۳۸۹وصول سفته بابت ارائه خدمات  – ۱۵/۱۰/۱۳۸۹
 د آقاي علي زاده ديگر توان پرداخت بدهي خود را ندار – ۳۰/۱۰/۱۳۸۹
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 ميليون ريال به صورت نقد  ۳پرداخت حقوق به مبلغ  – ۲۸/۱۲/۱۳۸۹
 :ساير اطلاعات 

 سال و روش استهلاك مستقيم  ۱۰عمر مفيد ساختمان  
 ۲۹%۱۰سال روش استهلاك نزولي با نرخ  ۵عمر مفيد اثاثه  
ميليون  ۱يني مي شود صورت حساب قبوض آب و برق براي دو ماه آخر سال هنوز ارائه نشده و پيش ب – ۱۲/۱۳۸۹/

 ريال باشد
 :تحليل رويدادها 
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 سرمايه بستانكار –بدهي ها  بدهكار –دارائي ها 

 )زيان(سود 

جاري   صندوق تاريخ
 بانك

حساب  
 دريافتني

اسناد 
 دريافتني

پيش 
 پرداخت

حساب  ملزومات اثاثه ساختمان زمين
 پرداختني

اسناد 
 پرداختني

تسهيلات 
 پرداختني

 هزينه درآمد برداشت سرمايه گذاري  پيش دريافت

۱۴/۰۱ ۴۰             ۴۰    
۱۵/۰۱ ۲۰- ۲۰+                
۰۱/۰۲  ۵-     ۱۰+   ۵+        
۱۵/۰۲ ۱-        ۱+         
۰۱/۰۳        ۲   ① ۰۶۶/۲       ۰۶۶/۰+ 
۱۵/۰۳ ۵-         ۵-        
۱۷/۰۳ ۵/۱+               ۵/۱+  
۳۱/۰۳  ۱-               ۱+ 
۳۱/۰۳  ۵/۰-               ۵/۰+ 
۱۰/۰۴ ۳+            ۳+     
۳۱/۰۴   ۱+             ۱+  
۰۲/۰۵  ۱۰+          ②۱۲+     ۲+ 

۲۰/۰۵ ۲/۰+            ۳-   ۲/۳+  
۳۱/۰۵          ۱+       ۱+ 
۱۰/۰۶ ۵/۰+  ۵/۰-               
۳۱/۰۶  ۳-   ۳+             
۰۱/۰۷ ۰۶۶/۲-          ۰۶۶/۲-       
۱۵/۰۷    ۰۴۰/۲+            ۰۴۰/۲+  
۳۰/۰۷      ۴+        ۴+    
۲۰/۰۸ ۱-              ۱+   
۱۵/۰۹ ۵/۰+  ۵/۴+             ۵+  
۱۵/۱۰ ۰۴۰/۲+   ۰۴۰/۲-              
۳۰/۱۰   ۵/۰-              ۵/۰+ 
۲۸/۱۲  ۳-               ۳+ 

 ۸.۰۶۶ ۱۲.۷۴ ۱ ۴۴ ۰ ۱۲ ۰ ۱ ۱ ۲ ۱۰ ۴ ۳ ۰ ۴.۵ ۱۷.۵ ۱۸.۶۷۴ جمع 

  ۶۰.۶۷۴ جمع بدهي و سرمايه قبل ازتعديلات  ۶۰.۶۷۴ جمع دارائي ها قبل از تعديلات
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 ثبت رويدادهاي مالي در دفاتر حسابداري -۳
نه بر است به ويژه اگر در وارد نمودن هر رويداد مالي در معادله حسابداري طبق جدول فوق كاري پر زحمت و هزي

همچنين گزارش گيري از اطلاعات  حساب ها مانند . يك دوره مالي تعداد زيادي رويداد مالي وجود داشته باشد 
 .لذا براي هر  نوع دارائي و بدهي و سرمايه يك حساب ايجاد مي شود . صندوق بسيار مشكل است 

 حساب 
. ت راست بدهكار و ستون سمت چپ بستانكار ناميده مي شود هر حساب داراي دو ستون مي باشد كه ستون سم

پس از تجزيه و تحليل هر رويداد و تعيين اينكه چه حساب هايي در نتيجه رويداد مالي افزايش و چه حساب هايي 
 كاهش مي يابند مبالغ را به صورت زير در هر حساب منظور مي كنيم 

 يداد مالي افزايش و يا كاهش يافته را تعيين مي كنيمماهيت هر يك از حساب ها را كه در رو. الف   
اگر حسابي در نتيجه اين رويداد مالي افزايش داشته باشد مبلغ افزايش يافته را در ستون ماهيت آن حساب .  ب   

 ثبت مي كنيم 
 حساب با ماهیت بدهکار

 ستون بستانکار ستون بدهکار
  افزایش

 
 حساب با ماهیت بستانکار

 ستون بستانکار هکارستون بد
 افزایش 

 
اگر حسابي در نتيجه اين رويداد مالي كاهش داشته مبلغ كاهش يافته را در ستون  مخالف ماهيت آن حساب . ج 

 .ثبت مي كنيم 
 حساب با ماهیت بدهکار

 ستون بستانکار ستون بدهکار
 کاهش 

 
 حساب با ماهیت بستانکار

 ستون بستانکار ستون بدهکار
  کاهش

 ميليون ريال توسط آقاي كاشاني تاسيس شد ۴۰موسسه سيلك با سرمايه اوليه به مبلغ – ۱۴/۰۱/۱۳۸۹. مثال 
سرمايه "و يك حساب سرمايه به نام  "صندوق"در اين رويداد دو حساب وجود دارد يك حساب دارائي به نام 

در ستون بدهكار آن ثبت "صندوق" چون ماهيت حساب دارائي بدهكار است پس مبلغ افزايش يافته درحساب"اوليه
در ستون بستانكار  "سرمايه اوليه"مي گردد و ماهيت حساب سرمايه بستانكار بوده پس مبلغ افزايش يافته در حساب 

 : آن ثبت مي گردد لذا 
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ميليون ريال از صندوق  ۲۰افتتاح حساب جاري سپهر نزد بانك صادرات به نام موسسه و واريز مبلغ  – ۱۵/۰۱/۱۳۸۹

 شركت به حساب جاري 
كاهش داشته ) صندوق(حساب وجود دارد اما هر دو حساب از گروه دارائي ها مي باشند كه يكي  ۲در اين رويداد نيز 

ته است چون هر دو از گروه دارائي با ماهيت بدهكار ميباشند لذا افزايش در ستون افزايش داش) بانك( و ديگري
 .بدهكار حساب و كاهش آن در ستون مخالف ماهيت يعني بستانكار آن ثبت مي گردد 

 
 بانک: حساب 

 ستون بستانکار ستون بدهکار
٢٠  

 
 صندوق: حساب 

 ستون بستانکار ستون بدهکار
 ٢٠ 

ميليون ريال آن به صورت چك نقدي و مابقي به  ۵ميليون ريال كه  ۱۰يد ساختماني به مبلغ خر – ۰۱/۰۲/۱۳۸۹
 .صورت نسيه از شركت آلفا خريداري شد 

و يك حساب دارائي ) ۱۰(كه افزايش يافته "ساختمان  "حساب وجود دارد يك حساب دارائي به نام  ۳در اين رويداد 
كه افزايش  "حساب هاي پرداختني  "و يك حساب بدهي به نام ) ۵(كه كاهش يافته  "صندوق  "ديگر به نام 

( در بدهكار آن و كاهش دارائي ) ساختمان ( است چون ماهيت دارائي ها بدهكار است لذا افزايش دارائي ) ۵(يافته
حسابهاي (در بستانكار آن ثبت مي گردد و چون ماهيت حساب بدهي بستانكار است افزايش در بدهي ) صندوق 

 : لذا . در ستون ماهيت آن يعني ستون بستانكارثبت مي شود ) رداختنيپ
 صندوق: حساب 

 ستون بستانکار ستون بدهکار
 ٥ 

 
 ساختمان: حساب 

 ستون بستانکار ستون بدهکار
١٠  

 

 صندوق: حساب 
 ستون بستانکار ستون بدهکار

٤٠  
 سرمایه اولیه: حساب 

 ستون بستانکار ستون بدهکار
 ٤٠ 
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۲۳ 

 حساب های پرداختنی: حساب 
 ستون بستانکار ستون بدهکار

 ٥ 
 ه شركت آلفا بابت بدهي خريد ساختمانميليون ريال ب ۵پرداخت مبلغ  – ۱۵/۰۳/۱۳۸۹

كه كاهش يافته و يك حساب بدهي به نام  "صندوق  "حساب وجود دارد يك حساب دارائي به نام  ۲در اين رويداد 
چون حساب دارائي ماهيت بدهكاردارد كاهش در آن در ستون . كه كاهش داشته است  "حساب هاي پرداختني  "

انكار ثبت مي شود و چون حساب بدهي ماهيت بستانكار دارد كاهش در آن در مخالف ماهيت آن يعني ستون بست
 :ستون مخالف ماهيت آن يعني ستون بدهكار ثبت مي شود لذا 

 
 صندوق: حساب 

 ستون بستانکار ستون بدهکار
 ٥ 

 
 حساب های پرداختنی:حساب 

 ستون بستانکار ستون بدهکار
 ٥ 
٥  

 

 مه ثبت رويداد ها در دفتر روزنا

قبل از اينكه هر رويداد مالي در هر حساب مانند بالا ثبت گردد بايد اين رويداد ها در دفتري به نام دفتر ثبت وقايع 
لذا موقعي كه يك رويداد مالي با مدرك به حسابداري . درج شده سپس به هر حساب منتقل گردد ) دفتر روزنامه (

حليل نموده و تعيين مي كند كه در اين رويداد كدام حساب بدهكار رسيد بخش حسابداري رويداد مالي  را تجزيه و ت
 .سپس ثبت حسابداري به صورت زير در دفتر روزنامه ايجاد مي گردد. و كدام حساب بستانكار مي گردد 

 نحوه تحرير رويدادهاي مالي در دفتر روزنامه
نام دردفتر روزنامه  "شرح حساب "در ستونابتدا  ،پس از  تحليل رويداد و تعيين حساب بدهكار و حساب بستانكار

حساب هايي كه در نتيجه هر رويداد مالي  بدهكار مي شوند را درج نموده و مبلغ بدهكاري آن را درستون بدهكار 
نام حساب هايي كه در نتيجه هر دفتر روزنامه  "شرح حساب "نوشته سپس در سطر بعد در ستون دفتر روزنامه 

درج نموده و مبلغ آن را در ستون   "شرح حساب "مي شوند راكمي متمايل به وسط ستون   رويداد مالي  بستانكار
ثبت مي كنيم  پس از ثبت آنها در سطر بعد شرحي بابت رويداد نوشته و رويداد بعدي را  دفتر روزنامه بستانكار

  .بلافاصله پس از آن در سطر بعد  ثبت مي كنيم 
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۲٤ 

است به صورت ساده و یا مرکب ثبت شود وباید مجموع مبالغ بدهکار و بستانکار برابر باشد در هر رویداد مالی  ممکن  ✍
 .در غیر اینصورت در تحلیل رویداد ها  اشتباه شده است 

 دفتر روزنامه

شماره 

روزنامه
 

 تاريخ
ل
دفتر ك

 
 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

           ۴ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ صندوق ✔  ۱۴/۰۱ ۱

  ۴ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          سرمايه اوليه      ✔  

                   بابت سرمايه گذاري   

           ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ بانك ✔ ۱۵/۰۱ ۲

  ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          صندوق ✔  

                   جاري بابت افتتاح حساب   

           ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ساختمان  ۰۱/۰۲ ۳

   ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          صندوق      

   ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          حساب هاي پرداختني   

                   بابت خريد ساختمان به صورت نقد و نسيه    

            ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ حساب هاي پرداختني  ۱۵/۰۳ ۴

   ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          صندوق   

                   به آلفا بابت پرداخت بدهي   

  ۷ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰  ۷ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ جمع 

 

 نقل رويدادهاي مالي از دفتر روزنامه به دفتر كل

در دفتر كل هر حساب داراي يك يا چند صفحه جداگانه بوده كه داراي يك ستون بدهكار و يك ستون بستانكار و 
 .يك ستون مانده مي باشد
يا چند حساب وجود دارد كه در دفتر روزنامه بدهكار و يا بستانكار شده است ما بايد مبلغ  در هر رويداد مالي دو

بدهكار شده و يا بستانكار شده هر حساب را از دفتر روزنامه به دفتر كل آن حساب منتقل نموده ومقابل هر حسابي 
، ) قل به دفتر كل صورت گرفته استبه معني ن ✔(كه مبلغ آن به دفتر كل منتقل شده در دفتر روزنامه يك نشانه 

 قرار دهيم 
 

. 

 
    

 

 

 

. ويدادها تجزيه و تحليل و به ترتيب ، در دفتر روزنامه و سپس در دفتركل ثبت گردندتاپايان دوره مالي بايد تمام ر

پس از مانده گيري حساب ها ، داراي مانده . در پايان سال مالي بايد تمام حساب هاي دفتر كل مانده گيري شود 

 حساب صندوق
 ستون بستانکار ستون بدهکار

①٠٠٠/٠٠٠/٤٠  
 ②٠٠٠/٠٠٠/٢٠ 

 حساب بانک
 ستون بستانکار ستون بدهکار

②٠٠٠/٠٠٠/٢٠  

 حساب سرمایه
 ستون بستانکار ستون بدهکار

 ①٠٠٠/٠٠٠/٤٠ 

درج نام حسابی که در اين رويداد 
 شده بدهکار

درج نام حسابی که در اين رويداد 
 بستانکار شده متمايل به وسط سطر

 شرح رويداد
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۲٥ 

ن بستانكار باشد مانده بدهكار اگر جمع ستون بدهكار بيشتر از جمع ستو.( بدهكار ، بستانكار و يا صفر خواهند بود 

 ) خواهد بود و اگر جمع ستون بستانكار بيشتر از جمع ستون بدهكار باشد مانده بستانكار خواهد بود
در حال حاظر نرم افزارهای حسابداری عملیات انتقال هر رویداد مالی به حساب کل و حساب معین و گزارشات مالی  ✍

ر واقع در نرم افزارهای حسابداری فقط ثبت روزنامه  توسط کاربر صورت می رابه صورت اتوماتیک انجام می دهد د
 .گیردو بقیه عملیات توسط خود نرم افزار انجام می شود 

 )پيش دريافت درآمد و پيش پرداخت هزينه ( شناحت در آمد و هزينه 

 شناخت درآمد

ي درآمد بايد در زمان تحقق آن شناسائي  منظور از شناخت درامد زمان ثبت و شناسائي درآمد مي باشد به طور كل

 :و ثبت گردد و طبق اصل تحقق زماني درآمد شناسائي مي شود كه دو شرط زير برقرارباشد 

 در واقع خدمات و يا كالاي ارائه شده بايد كسب شده باشد : فرايند كسب سود كامل شده باشد  -۱

 مبادله يا داد و ستدي صورت گرفته باشد -۲

درزمان ارائه كالا و يا خدمات ثبت گردد و اگر يك واحد تجاري مبلغي را از يك مشتري  ايدب بنابراين درآمد

مبلغ دريافت نمايد و تا آن زمان هنوز خدمات و يا كالائي را به مشتري ارائه نكرده باشد ، واحد تجاري نبايد 

مبلغ دريافتي از مشتري قبل  را به عنوان درآمد خود شناسائي كند زيرا درامد تحقق نيافته است و دريافتي 

پيش  "از ارائه كالا و خدمات به عنوان بدهي واحد تجاري به مشتري بوده كه بايد در دفاتر در حسابي به نام

كه يك حساب بدهي است ثبت گردد و قرار است اين بدهي از طريق ارائه كالا و يا خدمات به  "دريافت 

زمان ارائه كالا و خدمات به مشتري  تمام و يا بخشي ازبدهي مشتري تسويه گردد  يا به عبارتي ديگر در 

 .به درآمد تبديل مي گردد) پيش دريافت(

ريال از شركت آلفا دريافت و قرار شد  ۰۰۰/۰۰۰/۱مبلغ  ۱۰/۰۳/۱۳۸۹واحد تجاري سيلك در تاريخ . مثال  

 .خدماتي به شركت الفا ارائه نمايد  ۲۵/۰۳/۱۳۸۹در تاريخ 

اد فوق شركت سيلك مبلغي را بابت ارائه خدمات دريافت نموده است ولي هنوز خدمات ارائه با توجه به رويد

 ثبت كنيم لذا "پيش دريافت "نشده لذا در تاريخ دريافت وجه از شركت آلفا ما بايد يك بدهي به نام 

 

 

 دفتر روزنامه

شماره 

روزنامه
 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

            ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ صندوق  ۱۰/۰۳/۸۹ 

   ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          پيش دريافت   

                   پيش دريافت ارائه خدماتبابت    
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۲٦ 

بدهي از طريق ارائه خدمات تسويه مي گردد يا به عبارتي در زمان ارئه خدمات پيش  ۲۵/۰۳/۱۳۸۹در تاريخ  

 د دريافت به درآمد تبديل مي شو

 دفتر روزنامه

شماره 

روزنامه
 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

            ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ پيش دريافت  ۲۵/۰۳/۸۹ 

   ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          درآمد   

                   ارائه خدمات بابت    

 

به مدت يكسال با  ۳۱/۰۳/۱۳۸۹شته و آن را در تاريخ فرض كنيد واحد تجاري سيلك يك انبار بلا استفاده دا 

 . ريال به شركت آلفا اجاره داده است  ۰۰۰/۰۰۰/۱۲دريافت مبلغ 

نبايد به عنوان درآمد اجاره ثبت شود زيرا درآمد تحقق  ۳۱/۰۳/۱۳۸۹در اين رويداد مبلغ دريافت شده در تاريخ 

پيش دريافت  "است لذا در آن تاريخ كل مبلغ را به عنوان بدهينيافته است و هنوز شركت الفا از آن استفاده نكرده 

 ثبت نمائيم  "

 دفتر روزنامه

شماره 

روزنامه
 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

           ۱ ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ صندوق  ۳۱/۰۳/۸۹ 

  ۱ ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          پيش دريافت   

                   جارهپيش درياف تابابت    

 
با يك ثبت روزنامه بخش تحقق يافته پيش دريافت  ۲۹/۱۲/۱۳۸۹در پايان سال مالي در قالب تعديلات پايان سال  

ماه آن  ۳ماه آن تحقق يافته و  ۱۲ماه از  ۹در اينجادر پايان سال مالي  ( را به عنوان درآمد شناسائي مي كنيم 

 :لذا در پايان سال مالي بايد )حقق نيافته استمربوط به سال آينده بوده و ت

 دفتر روزنامه

شماره 

روزنامه
 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

            ۹ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ پيش دريافت   ۲۹/۱۲/۸۹ 

   ۹ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          درآمد اجاره   

                   بخش تحقق يافته پيش دريافت اجارهبابت    

 شناخت هزينه 
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۲۷ 

منظور از شناخت هزينه زمان ثبت و شناسائي هزينه مي باشد به طور كلي هزينه بايد در زمان تحمل آن شناسائي   

و ثبت گردد منظور از تحمل اين است كه كالا و يا خدمات دريافت شده باشد لذا اگر واحد تجاري مبلغي را پرداخت 

اتي دريافت نكند لذا در اين زمان هيچ هزينه اي شناسائي و ثبت نمي شود و مبلغ پرداخت كند ولي كالا و يا خدم

ثبت گردد كه قراراست اين طلب از طريق  "پيش پرداخت  "شده بايد به عنوان يك دارائي در حسابي به نام 

كالا و يا خدمات به هزينه دريافت كالا و يا خدمات درآينده تسويه گردد به عبارتي ديگر اين طلب در زمان دريافت 

 .تبديل خواهد شد 

ريال به شركت بتا پرداخت نمود و قرار است در  ۰۰۰/۵۰۰مبلغ  ۲۰/۰۴/۱۳۸۹واحد تجاري سيلك در تاريخ . مثال 

 .خدماتي به واحد تجاري سيلك ارائه كند  ۲۰/۰۵/۱۳۸۹تاريخ 

خت نموده ولي خدمات دريافت نكرده لذا ريال پردا۰۰۰/۵۰۰واحد تجاري سيلك مبلغ ۲۰/۰۴/۱۳۸۹چون در تاريخ 
 :پيش پرداخت ثبت نمايد لذا  "مبلغ دريافتي بايد به عنوان يك طلب از شركت بتا در دفاتر خود در حسابي به نام 

 
 دفتر روزنامه

شماره 

روزنامه
 

 تاريخ

دفتر 

كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

             ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ پيش پرداخت   ۲۰/۰۴/۸۹ 

    ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          صندوق   

                   پيش پرداختبابت    

  
 :كه خدمات دريافت شده پيش پرداخت به هزينه تبديل مي گردد لذا  ۲۰/۰۵/۱۳۸۹در تاريخ 

 

 دفتر روزنامه

شماره 

روزنامه
 

 تاريخ

دفتر 

كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

             ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ هزينه خدمات   ۲۰/۰۵/۸۹ 

    ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          پيش پرداخت   

                   هزينه خدماتبابت    

 
انبار خود را به مدت يكسال بيمه آتش نموده و مبلغ  ۳۱/۰۶/۱۳۸۹فرض كنيد واحد تجاري سيلك در تاريخ 

 ريال پرداخت نمود  ۰۰۰/۰۰۰/۴
ن هنوز كل زمان پوشش بيمه اي منقضي نشده لذا كل مبلغ پرداختي را به عنوان يك پيش در اين تاريخ چو

 :لذا . پرداخت در نظر مي گيريم 
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۲۸ 

 دفتر روزنامه
شماره 

روزنامه
 

 تاريخ
دفتر 

كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

            ۴ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ پيش پرداخت   ۳۱/۰۶/۸۹ 

   ۴ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          صندوق   

                   پيش پرداختبابت    

 
با يك ثبت روزنامه بخش منقضي شده  پيش ۲۹/۱۲/۱۳۸۹در پايان سال مالي در قالب تعديلات پايان سال  

 ۶ماه آن منقضي شده و  ۱۲ماه از  ۶در اينجادر پايان سال مالي  ( پرداخت  را به عنوان هزينه شناسائي مي كنيم 
 :لذا در پايان سال مالي بايد )ه آن مربوط به سال آينده بوده و منقضي نشده استما
 

 دفتر روزنامه

شماره 

روزنامه
 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

            ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ هزينه بيمه   ۲۹/۱۲/۸۹ 

   ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          پيش پرداخت   

                   منقضي شده پيش پرداخت بيمه بخش بابت   

 

 و استهلاك آنها  دارائي هاي ثابت
د كه قراراست ندارائي هاي ثابت  زير مجموعه دارائي هاي غير جاري با ماهيت بدهكار مي باشهمانطور كه بيان شد 

رض كنيد يك واحد تجاري در به عنوان مثال ف.طي دو يا چند سال مالي در واحد تجاري مورد استفاده قرارگيرد 
سال به صورت نقدي  ۱۰) عمر اقتصادي(ريال با عمر مفيد ۰۰۰/۰۰۰/۱۰ماشين آلاتي به مبلغ ۰۱/۰۱/۱۳۸۹تاريخ 

 :لذا در زمان خريد ثبت حسابداري آن به شرح ذيل مي باشد . خريداري نمود

 دفتر روزنامه

شماره 

روزنامه
 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار كاربده شـــــــــــــــرــح

           ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ماشين آلات  ۰۱/۰۱/۸۹ 

  ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          وحوه نقد   

                   خريد نقدي ماشين آلاتبابت    

 
ريال پرداخت شده بابت خريد ماشين آلات معادل ارزش خدماتي است كه قرار است ۰۰۰/۰۰۰/۱۰در واقع مبلغ 
اقتصادي مدت زماني است  عمرعمر مفيد يا. (به واحد تجاري ارائه كند ) سال ۱۰(طي عمر مفيد خودماشين آلات 

كه مبلغ پرداخت شده بابت  بعضي اعتقاد دارند ).طي آن به واحد تجاري خدمات ارائه نمايد دكه ماشين الات مي توان
لذا ماشين آلات  .دريافت خواهد شدنده سال آي ۱۰در  است كه  به نوعي پيش پرداخت خدمات ، خريد ماشين آلات
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دهد از ارزش آن كاسته مي شود و ارزش باقيمانده آن  سال عمر مفيد خود به ميزان خدماتي كه ارائه مي ۱۰طي 
نشان دهنده توان ارائه خدماتي است كه هنوز ارائه نكرده است خدمات ارائه شده توسط ماشين آلات طي عمر مفيد 

حال اگر ما ارزش خدمات ارائه و منقضي شده . در واقع به هزينه تبديل شده است ) ده يا مستهلك ش ومنقضي (
توسط ماشين آلات را محاسبه و از حساب ماشين آلات كسر نكنيم ديگر مانده حساب ماشين آلات نشان دهنده 

بخش منقضي شده بنابراين براي اصلاح آن بايد . ارزش واقعي خدمات ارائه نشده توسط ماشين آلات نمي باشد 
ه يك حساب كماشين آلات را از حساب ماشين آلات خارج نموده و به حساب هزينه استهلاك ) مستهلك شده(

 .موقتي است انتقال دهيم 
ماشین آلات  را مستقیما از حساب ماشین آلات کسر نمی کنیم بلکه یک حساب ) مستهلک شده (مبلغ منقضی شده ✍

با ماهیت بستانکار ایجاد نموده و مبلغ منقضی " حساب استهلاک انباشته ماشین آلات" م کاهنده برای ماشین آلات به نا
 . ت ثبت می کنیملاشده را به جای ثبت نمودن در بستانکار حساب ماشین آلات در بستانکار حساب استهلاک انباشته ماشین آ

يان هر سال مالي به شرح ديل مي دارائي هاي ثابت در پا) منقضي شده( لذا ثبت حسابداري بخش مستهلك شده 
 :باشد 

 
حساب ماشين "پس از ثبت فوق مبلغ ارزش واقعي ماشين آلات برابراست با تفاوت بهاي تمام شده ماشين آلات 

 .و استهلاك انباشته ماشين آلات كه به ارزش واقعي ارزش دفتري مي گويند  "آلات
پاسخ .  ه محاسبه كنيم ماشين آلات را چگون) هزينه استهلاك (حال مسئله اين است كه ارزش بخش منقضي شده 
ئه شده و منقضي شده را به صورت دقيق محاسبه كنيم اما روش ااين است كه اولا ما نمي توانيم ارزش خدمات ار

ارزشي است  نزديكترين مبلغ هاي مختلفي ارائه شده كه ما بايد از بين آنها روشي را انتخاب كنيم كه نشان دهنده
 . كه منقضي شده است 
 )هزينه استهلاك(به كاهش ارزش دارائي در اثر ارائه خدمات جهت كسب درآمد روش هاي محاس
 روش خط مستقيم : الف 

 : اين روش ساده ترين روش محاسبه هزينه استهلاك مي باشد كه برابر است با 
ارزش اسقاط−بهاي تمام شده دارائي

عمر مفيد  

 )شتابدار(روش نزولي . ب 
اميده مي شود كه اعتقاد بر اين است برخي دارائي ها در سال هاي ابتدائي اين روش به اين دليل شتابدار ن

عمر خود خدمات بيشتري جهت كسب درآمد ارائه مي كنند لذا بايد هزينه استهلاك هر سال نسبت به 
 .سال بعد بيشتر باشد 

 هزينه استهلاك به روش نزولي= ارزش دفتري×نرخ استهلاك

 دفتر روزنامه

شماره 

روزنامه
 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

               × × × × هزينه استهلاك  ۲۹/۱۲/۸۹ 

      × × × ×          استهلاك انباشته ماشين آلات   

                   خريد نقدي ماشين آلاتبابت    
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۳۰ 

 ارزش دفتري دارائي= تمام شده دارائي  بهاي –استهلاك انباشته دارائي 
 )شتابدار(روش مجموع ارقام سنواتي . ج 

 .اين روش نيز يكي از روش هاي ديگر شتابدار بوده كه طبق فرمول زير محاسبه مي گردد 

بهاي تمام شده دارائي  –ارزش اسقاط دارائي ×
تعداد سال باقي مانده
 مجموع تعداد سالها

 مي باشد و تنها مي ) عمر اقتصادي(طرح شده هر نوع دارائي ثابت داراي يك عمر مفيد با توجه به توضيحات م
در محاسبه هزینه استهلاک باید آن را . ارزش اسقاط در واقع قیمت لاشه  دارائی ثابت در پایان عمر مفید آن است  ✍

 درنظر گرفت 
 تهيه تراز آزمايشي 

خي از آنها داراي مانده بدهكار و برخي داراي مانده بستانكار مي پس از مانده گيري كل حساب ها در دفتر كل بر
باشند ما بايد مانده اين حساب ها را درقالب تراز آزمايشي به صورت جامع نمايش دهيم، تراز آزمايشي داراي يك 
وه ستون براي شرح حساب و يك ستون بدهكار و يك ستون بستانكار مي باشد مانده حساب ها بايد به ترتيب گر

پس از وارد نمودن مانده حساب ها .  حساب يعني  دارائي ها ، بدهي ها ،سرمايه ، درآمد و هزينه  نمايش داده شوند 
در تراز آزمايشي بايد جمع كل هر ستون محاسبه گردد سپس بايد مجموع ستون بدهكار با مجموع ستون بستانكار 

 . هاي مالي ويا در مانده گيري حساب ها اشتباه شده است  در غير اين صورت يقينا  در ثبت رويداد. برابر باشد 
 .هدف از تهيه ترازآزمايشي بررسي كلي مانده حساب ها و همجنين تراز بودن آنها مي باشد 

 تعديلات پايان سال 
 .در پايان سال مالي بايد يك سري تعديلات و ثبت هاي حسابداري انجام داد 

ينه هايي در طي دوره مالي اتفاق افتاده باشد كه بدليل اينكه ما ممكن است هز: ثبت هزينه هاي معوق  -۱
صورت حسابي از آنها نداشته ايم آنها را ثبت نكرده ايم مانند قبوض آب و برق ماه هاي آخر سال كه در 

براي اين نوع هزينه ها بايد برآوردي صورت گرفته و ثبت ٬ سال مالي بعد به دست ما خواهد رسيد 
 ا انجام دهيم حسابداري آن ر

تقريبا تمام دارائي هاي ثابت به جزء زمين داراي يك عمر مفيدي :  ثبت هزينه استهلاك دارائي هاي ثابت  -۲
 . بوده و در پايان عمر مفيد بايد  مانده صفر داشته باشد 

 پيش پرداخت  بخش و منقضي شدهثبت بخش تحقق يافته پيش دريافت و -۳

 )حث حساب ها و اسناد دريافتني در ب(ذخيره مطالبات مشكوك الوصول  -۴

 بستن حساب هاي موقت 
بايد در پايان سال مالي به حساب واسطي به نام )هزينه/ درآمد (همانطور كه قبلا بيان شد مانده حساب هاي موقت 

لذا حساب هاي موقتي كه داراي مانده بدهكار هستند  به همان مبلغ بستانكار . منتقل شوند) زيان(خلاصه سود 
و حساب هاي موقتي كه داراي مانده بستانكار . بستانكار مي گردد ) ريان(و در مقابل حساب خلاصه سودشده 

با اين ثبت روزنامه در . ( بدهكار مي گردد) ريان(هستند به همان مبلغ بدهكارشده و در مقابل حساب خلاصه سود
 .ه و مانده آنها را صفر مي كنيم منتقل نمود) زيان(واقع مانده حساب هاي موقت را به حساب خلاصه سود 

) زيان(پس از اين ثبت ها ديگر حساب هاي موقت مانده اي نداشته و به جاي آن ها مانده حساب خلاصه سود 
 تفاضل بين درآمدها و هزينه ها بوده ونشان دهنده سود و يا زيان واحد تجاري مي باشد 

 ی زیان داده است بدهکار بود واحد تجار) زیان(اگر مانده خلاصه سود  ✍
 بستانکار بود واحد تجاری سود داده است ) زیان(اگر مانده خلاصه سود  ✍

 با يك ثبت دفتر روزنامه  مانده آن را به حساب سرمايه منتقل مي كنيم) زيان (پس از مانده گيري خلاصه سود
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 بستن حساب برداشت 

دهكار مي باشد در نهايت مانده حساب برداشت حساب برداشت يك حساب كاهنده سرمايه بوده و داراي ماهيت ب 
 .را نيز به حساب سرمايه منتقل نموده و مانده آن را صفر مي كنيم 

برداشت به منظور استفادة شخصي صاحب يا صاحبان مؤسسه انجام مي پذيرد و ارتباطي به عمليات جاري مؤسسه 
 . حساب جداگانه اي دارد ندارد به همين دليل جزء هزينه هاي مؤسسه محسوب نمي شود و يك

داراي مانده حساب بوده كه در قالب ترازنامه ) دارائي ، بدهي ، سرمايه( بعد از مراحل فوق تنها حساب هاي دائمي 
 .نمايش داده مي شوند 

ترازنامه مانندعكسي از واحد تجاري مي باشد كه در يك واحد زمان ، وضعيت دارائي ها ، بدهي ها ، و : ريپلي 
 .واحد تجاري را نشان ميدهد) ارزش ويژه( سرمايه

 بستن حساب هاي دائمي 
آخرين ثبت روزنامه مر بوط به بستن حساب هاي دائمي مي باشد ، در اين ثبت كليه حساب هاي دائمي با مانده 

ب هاي بستانكار را بدهكار نموده و كليه حساب هاي دائمي با مانده بدهكار را بستانكار و كنيم تا مانده همه حسا
 دائمي صفر گردد 

 ثبت رويدادهاي تحليل شده در دفتر روزنامه
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 دفتر روزنامه
شماره 
روزنامه

 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

           ۴ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ صندوق ✔ ۱۴/۰۱/۸۹ ۱

  ۴ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          سرمايه ✔  

                   مايه گذاري اوليهبابت سر   

           ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ بانك ✔ ۱۵/۰۱/۸۹ ۲

  ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          صندوق ✔  

                   بابت واريز به حساب جاري   

           ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ساختمان ✔ ۰۱/۰۲/۸۹ ۳

   ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          بانك ✔  

   ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          هاي پرداختنيحساب  ✔  
                   بابت خريد ساختمان به صورت نسيه   

            ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ملزومات ✔ ۱۵/۰۲/۸۹ ۴

   ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          صندوق ✔  

                   بابت خريد ملزومات به صورت نقدي   

            ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ اثاثه  ✔ ۰۱/۰۳/۸۹ ۵

              ۶ ۶ ۶ ۶ ۷ هزينه بهره ✔  
   ۲ ۰ ۶ ۶ ۶ ۶ ۷          اسناد پرداختني  ✔  
                   بابت خريد اثاثه از طريق صدور سفته   

            ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ حساب هاي پرداختني ✔ ۱۵/۰۳/۸۹ ۶

   ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          صندوق ✔  

                   ابت پرداخت بدهي به اشخاصب   

            ۱ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ صندوق ✔ ۱۷/۰۳/۸۹ ۷

   ۱ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          درآمد ارائه خدمات ✔  

                   بابت ارائه خدمات به صورت نقد   

            ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ هزينه حقوق دستمزد ✔ ۳۱/۰۳/۸۹ ۸

   ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          بانك ✔  

                   بابت پرداخت حقوق كارگر موسسه   

             ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ هزينه آب و برق و سوخت  ✔ ۳۱/۰۳/۸۹ ۹

    ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          بانك ✔  

                   بابت پرداخت قبوض   

            ۳ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ صندوق ✔ ۱۰/۰۴/۸۹ ۱۰
   ۳ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          پيش دريافت درآمد ✔  

                   بابت پيش دريافت درآمد   

            ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ حساب هاي دريافتني ✔ ۳۱/۰۴/۸۹ ۱۱

   ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          درآمد ارائه خدمات ✔  

                   بابت ارائه خدمات به صورت نسيه   

           ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ بانك ✔ ۰۲/۰۵/۸۹ ۱۲

            ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ هزينه بهره ✔  
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۳۳ 

شماره 
روزنامه

 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

  ۱ ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          تسهيلات پرداختني ✔  

                   %۲۰ابت دريافت وام يكساله ب   
             ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ صندوق ✔ ۲۰/۰۵/۸۹ ۱۳

            ۳ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ پيش دريافت درآمد ✔  
   ۳ ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          درآمد ارائه خدمات ✔  
                   بابت ارائه خدمات   
            ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ هزينه خدمات  ✔ ۳۱/۰۵/۸۹ ۱۴

   ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          حساب هاي پرداختني ✔  

                   بابت دريافت خدمات به صورت نسيه   
             ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ صندوق ✔ ۱۰/۰۶/۸۹ ۱۵
    ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          حساب هاي دريافتني ✔  
                   بابت دريافت وحه از اشخاص   
            ۳ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ پيش پرداخت بيمه ✔ ۳۱/۰۶/۸۹ ۱۶
   ۳ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          بانك ✔  
                   بابت بيمه آتش سوزي   
            ۲ ۰ ۶ ۶ ۶ ۶ ۷ اسناد پرداختني ✔ ۰۱/۰۷/۸۹ ۱۷
   ۲ ۰ ۶ ۶ ۶ ۶ ۷          صندوق ✔  
                   بابت پرداخت سفته خريد اثاثه   
            ۲ ۰ ۴ ۰ ۰ ۰ ۰ اسناد دريافتني  ✔ ۱۵/۰۷/۸۹ ۱۸

   ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          درآمد ارائه خدمات ✔  
     ۴ ۰ ۰ ۰ ۰          درآمد بهره ✔  
                   ابت ارائه خدمات به صورت نسيهب   
            ۴ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ زمين ✔ ۳۰/۰۷/۸۹ ۱۹
   ۴ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          سرمايه ✔  
                   گذاري مجدد بابت سرمايه   
            ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ برداشت ✔ ۲۰/۰۸/۸۹ ۲۰
   ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          صندوق ✔  
                   بابت برداشت آقاي كاشاني   
             ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ صندوق ✔ ۱۵/۰۹/۸۹ ۲۱
            ۴ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ حساب هاي دريافتني ✔  

   ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          درآمد ارائه خدمات ✔  
                   بابت ارائه خدمات     
            ۲ ۰ ۴ ۰ ۰ ۰ ۰ صندوق ✔ ۱۵/۱۰/۸۹ ۲۲
   ۲ ۰ ۴ ۰ ۰ ۰ ۰          اسناد دريافتني ✔  
                   ۱۵/۷بابت وصول سفته    
             ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ هزينه مطالبات سوخت شده ✔ ۳۰/۱۰/۸۹ ۲۳
    ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          حساب هاي دريافتني ✔  
                   بابت مطالبات سوخت شده از علي زاده   
            ۳ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ هزينه حقوق دستمزد ✔ ۲۸/۱۲/۸۹ ۲۴
   ۳ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          بانك ✔  
                   بابت پرداخت حقوق   
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۳٤ 

 

 )رداختپهزينه استهلاك ، هزينه معوق ، ثبت بخش منقضي شده پيش ( ثبت روزنامه تعديلات پايان سال 

 دفتر روزنامه

شماره 

روزنامه
 

 تاريخ
ل
دفتر ك

 
 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

            ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ هزينه استهلاك ① ✔ ۲۹/۱۲/۸۹ ۲۵

   ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          ساختماناستهلاك انباشته  ✔  

                   ساختمان بابت هزينه استهلاك   

             ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ هزينه استهلاك  ✔ ۲۹/۱۲/۸۹ ۲۶

    ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          استهلاك انباشته اثاثه ✔  

                   اثاثه بابت هزينه استهلاك   

            ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ رق و سوختهزينه ب ✔ ۲۹/۱۲/۸۹ ۲۷

   ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          هزينه معوق ✔  

                   بابت هزينه معوق   

            ۱ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ هزينه بيمه ✔ ۲۹/۱۲/۸۹ ۲۸

   ۱ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          پيش پرداخت بيمه ✔  

                   بابت بخش منقضي شده پيش پرداخت   

 

 .بدليل بي اهميت بودن مبلغ هزينه استهلاك يك ماه هزينه استهلاك يكسال تمام در نظر گرفته شد  ①

 

 ) به سرمايه ) زيان(و انتقال سود ) زيان(انتقال درآمد ها  و هزينه ها  به خلاصه سود ( بستن حساب ها موقت 

 

 دفتر روزنامه

شماره 

روزنامه
 

 تاريخ

ل
دفتر ك

 

 بستانكار بدهكار ــــــرــحشـــــــــ

           ۱ ۲ ۷ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ درآمد ارائه خدمات  ✔ ۲۹/۱۲/۸۹ ۲۹

              ۴ ۰ ۰ ۰ ۰ درآمد بهره ✔  

  ۱ ۲ ۷ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          )زيان(خلاصه سود ✔  

                   بابت نقل مانده حساب درامد به سود زيان    

           ۱ ۱ ۷ ۶ ۶ ۶ ۶ ۷ )زيان(ودخلاصه س ✔ ۲۹/۱۲/۸۹ ۳۰

   ۴ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          هزينه حقوق دستمزد ✔  

   ۱ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          هزينه برق و سوخت ✔  

   ۲ ۰ ۶ ۶ ۶ ۶ ۷          هزينه بهره ✔  

   ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          هزينه خدمات ✔  

    ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          هزينه مطالبات سوخت شده ✔  

   ۱ ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          هزينه استهلاك ✔  

   ۱ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          هزينه بيمه  ✔  

                   بابت نقل هزينه ها به سود زيان     

             ۹ ۷ ۳ ۳ ۳ ۳ )زيان(خلاصه سود ✔ ۲۹/۱۲/۸۹ ۳۱

    ۹ ۷ ۳ ۳ ۳ ۳          سرمايه ✔  

                   زيان به سرمايه بابت نقل سود   
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۳٥ 

 )سند اختتاميه( بستن حساب بر داشت به سرمايه و بستن حساب هاي  دائمي 

 
 دفتر روزنامه

شماره روزنامه
 

 تاريخ
دفتر كل

 
 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

            ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ سرمايه ✔ ۲۹/۱۲/۸۹ ۳۲

   ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          برداشت ✔  

                   بابت نقل مانده برداشت به سرمايه   

            ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ استهلاك انباشته ساختمان ✔ ۲۹/۱۲/۸۹ ۳۳

             ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ استهلاك انباشته اثاثه ✔  

            ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ حساب هاي پرداختني ✔  

            ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ هزينه معوق ✔  

           ۱ ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ تسهيلات پرداختني ✔  

           ۴ ۳ ۹ ۳ ۳ ۳ ۳ ۳  سرمايه ✔  

  ۱ ۸ ۶ ۷ ۳ ۳ ۳۳          صندوق ✔  

  ۱ ۷ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          بانك ✔  

   ۴ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          حساب هاي دريافتني ✔  

   ۱ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰           پيش پرداخت ✔  

   ۴ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          زمين ✔  

  ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          ساختمان ✔  

   ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          اثاثه ✔  

   ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          ملزومات ✔  

                   )سند اختتاميه(بابت بستن حساب هاي دائمي    

 
 :ثبت رويدادهاي فوق در دفتر كل 
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 صندوق: حساب نام 
 

 بانك: نام حساب 
 

 حساب دريافتني: نام حساب 
 

 اسناد دريافتني: نام حساب 
 

 پيش پرداخت: نام حساب 

۱ ۴۰/۰۰۰/۰۰۰ ۲۰/۰۰۰/۰۰۰ ۲  ۲ ۲۰/۰۰۰/۰۰۰ ۵/۰۰۰/۰۰۰ ۳  ۱۱ ۱/۰۰۰/۰۰۰ ۵۰۰/۰۰۰ ۱۵  ۱۸ ۲/۰۴۰/۰۰۰ ۲/۰۴۰/۰۰۰ ۲۲  ۱۶ ۳/۰۰۰/۰۰۰ ۱/۵۰۰/۰۰۰ ۲۸ 
۷ ۱/۵۰۰/۰۰۰ ۱/۰۰۰/۰۰۰ ۴  ۱۲ ۱۰/۰۰۰/۰۰۰ ۱/۰۰۰/۰۰۰ ۸  ۲۱ ۴/۵۰۰/۰۰۰ ۵۰۰/۰۰۰ ۲۳             
۱۰ ۳/۰۰۰/۰۰۰ ۵/۰۰۰/۰۰۰ ۶     ۵۰۰/۰۰۰ ۹                   
۱۳ ۲۰۰/۰۰۰ ۲/۰۶۶/۶۶۷ ۱۷     ۳/۰۰۰/۰۰۰ ۱۶                   
۱۵ ۵۰۰/۰۰۰ ۱/۰۰۰/۰۰۰ ۲۰     ۳/۰۰۰/۰۰۰ ۲۴                   
۲۱ ۵۰۰/۰۰۰                           
۲۲ ۲/۰۴۰/۰۰۰                                
  ۴۷/۷۴۰/۰۰۰ ۲۹/۰۶۶/۶۶۷      ۳۰/۰۰۰/۰۰۰ ۱۲/۵۰۰/۰۰۰      ۵/۵۰۰/۰۰۰ ۱/۰۰۰/۰۰۰      ۲/۰۴۰/۰۰۰ ۲/۰۴۰/۰۰۰      ۳/۰۰۰/۰۰۰ ۱/۵۰۰/۰۰۰   

  ۱۸/۶۷۳/۳۳۳        ۱۷/۵۰۰/۰۰۰        ۴/۵۰۰/۰۰۰        ۰        ۱/۵۰۰/۰۰۰     

 زمين: نام حساب                         
 

 ساختمان: نام حساب 
 

 استهلاك انباشته ساختمان: نام حساب 
 

 اثاثه: نام حساب 
 

 استهلاك انباشته اثاثه: نام حساب 

۱۹ ۴/۰۰۰/۰۰۰     ۳ ۱۰/۰۰۰/۰۰۰         ۱/۰۰۰/۰۰۰ ۲۵  ۵ ۲/۰۰۰/۰۰۰         ۲۰۰/۰۰۰   

  ۴/۰۰۰/۰۰۰        ۱۰/۰۰۰/۰۰۰          ۱/۰۰۰/۰۰۰      ۲/۰۰۰/۰۰۰          ۲۰۰/۰۰۰   

 ملزومات: نام حساب                         
 

 حساب پرداختني: نام حساب 
 

 اسناد پرداختني: نام حساب 
 

 هزينه معوق:نام حساب 
 

 پيش دريافت: نام حساب 

۴ ۱/۰۰۰/۰۰۰      ۶ ۵/۰۰۰/۰۰۰ ۵/۰۰۰/۰۰۰ ۳  ۱۷ ۲/۰۶۶/۶۶۷ ۲/۰۶۶/۶۶۷ ۵  ۲۷   ۱/۰۰۰/۰۰۰ ۲۷  ۱۳ ۳/۰۰۰/۰۰۰ ۳/۰۰۰/۰۰۰ ۱۰ 

          ۱/۰۰۰/۰۰۰ ۱۴                      
                                       
  ۱/۰۰۰/۰۰۰ ۰      ۵/۰۰۰/۰۰۰ ۶/۰۰۰/۰۰۰      ۲/۰۶۶/۶۶۷ ۲/۰۶۶/۶۶۷        ۱/۰۰۰/۰۰۰      ۳/۰۰۰/۰۰۰ ۳/۰۰۰/۰۰۰   

  ۱/۰۰۰/۰۰۰          ۱/۰۰۰/۰۰۰        ۰        ۱/۰۰۰/۰۰۰        ۰   

 تسهيلات: نام حساب                               
 

 سرمايه: نام حساب 
 

 برداشت: نام حساب 
      

   ۱۲/۰۰۰/۰۰۰ ۱۲  ۳۲ ۱/۰۰۰/۰۰۰ ۴۰/۰۰۰/۰۰۰ ۱  ۲۰ ۱/۰۰۰/۰۰۰ ۱/۰۰۰/۰۰۰ ۳۲                 

          ۴/۰۰۰/۰۰۰ ۱۹                      
           ۹۷۳/۳۳۳ ۳۱                         
  ۰ ۱۲/۰۰۰/۰۰۰      ۱/۰۰۰/۰۰۰ ۴۴/۹۷۳/۳۳۳      ۱/۰۰۰/۰۰۰ ۱/۰۰۰/۰۰۰                     

    ۱۲/۰۰۰/۰۰۰        ۴۳/۹۷۳/۳۳۳                              
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۳۷ 

 

 درآمد ارائه خدمات: نام حساب 
 

 درآمد بهره:نام حساب 
 

 هزينه حقوق دستمزد: نام حساب 
 

 هزينه بهره: نام حساب 
 

 هزينه خدمات: حساب نام 

 
  ۱/۵۰۰/۰۰۰ ۷ 

  
  ۴۰/۰۰۰ ۱۸ 

 
۸ ۱/۰۰۰/۰۰۰   

 
۵ ۶۶/۶۶۷   

 
۱۴ ۱/۰۰۰/۰۰۰   

 
  ۱/۰۰۰/۰۰۰ ۱۱ 

  
    

 
۲۴ ۳/۰۰۰/۰۰۰   

 
۱۲ ۲/۰۰۰/۰۰۰   

  
    

 
  ۳/۲۰۰/۰۰۰ ۱۳ 

  
    

  
    

  
    

  
    

 
  ۲/۰۰۰/۰۰۰ ۱۸ 

  
    

  
    

  
    

  
    

 
  ۵/۰۰۰/۰۰۰ ۲۱ 

  
    

  
    

  
    

  
    

 
    

   
    

   
    

   
    

   
    

 
 

    
   

    
   

    
   

    
   

    
 

 
    

   
    

   
    

   
    

   
    

   ۰ ۱۲/۷۰۰/۰۰۰   
 

  ۰ ۴۰/۰۰۰   
 

  ۴/۰۰۰/۰۰۰ ۰   
 

  ۲/۰۶۶/۶۶۷ ۰   
 

  ۱/۰۰۰/۰۰۰ ۰   

۲۹ ۱۲/۷۰۰/۰۰۰ ۱۲/۷۰۰/۰۰۰   
 

۲۹ ۴۰/۰۰۰ ۴۰/۰۰۰   
 

  ۴/۰۰۰/۰۰۰ ۴/۰۰۰/۰۰۰ ۳۰ 
 

  ۲/۰۶۶/۶۶۷ ۲/۰۶۶/۶۶۷ ۳۰ 
 

  ۱/۰۰۰/۰۰۰ ۱/۰۰۰/۰۰۰ ۳۰ 

 هزينه بيمه: نام حساب                         
 

 هزينه برق و سوخت: نام حساب 
 

 هزينه مطالبات سوخت شده:نام حساب 
 

 هزينه استهلاك: نام حساب 
 

 )زيان(خلاصه سود:نام حساب 

۲۸ ۱/۵۰۰/۰۰۰   
 

۹ ۵۰۰/۰۰۰   
  

۲۳ ۵۰۰/۰۰۰   
  

۲۵ ۱/۰۰۰/۰۰۰   
  

۳۰ ۱۱/۷۶۶/۶۶۷ ۱۲/۷۴۰/۰۰۰ ۲۹ 

 
    

 
۲۷ ۱/۰۰۰/۰۰۰   

  
    

  
۲۶ ۲۰۰/۰۰۰   

  
    

 
 

    
  

    
   

    
   

    
   

    
 

 
    

  
    

   
    

   
    

   
    

 
 

    
  

    
   

    
   

    
   

    
 

 
    

   
    

   
    

   
    

   
    

   ۱/۵۰۰/۰۰۰ ۰   
 

  ۱/۵۰۰/۰۰۰ ۰   
 

  ۵۰۰/۰۰۰ ۰   
 

  ۱/۲۰۰/۰۰۰ ۰   
 

  ۱۱/۷۶۶/۶۶۷ ۱۲/۷۴۰/۰۰۰   

  ۱/۵۰۰/۰۰۰ ۱/۵۰۰/۰۰۰ ۳۰ 
 

  ۱/۵۰۰/۰۰۰ ۱/۵۰۰/۰۰۰ ۳۰ 
 

  ۵۰۰/۰۰۰ ۵۰۰/۰۰۰ ۳۰ 
 

  ۱/۲۰۰/۰۰۰ ۱/۲۰۰/۰۰۰ ۳۰ 
 

۳۱ ۹۷۳/۳۳۳ ۹۷۳/۳۳۳   
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۳۸ 

 تراز آزمايشي

 مانده بعد از بستن حساب موقت ۲۹تا  مانده بعد از تعديلات ۲۹الي۲۵از  تعديلات ۲۴تا ثبت  مانده قبل از تعديلات  

 بستانكار بدهكار بستانكار بدهكار بستانكار بدهكار بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح
 صندوق

۱۸/۶۷۳/۳۳۳       ۱۸/۶۷۳/۳۳۳ ۰ ۱۸/۶۷۳/۳۳۳ ۰ 
 بانك

۱۷/۵۰۰/۰۰۰       ۱۷/۵۰۰/۰۰۰ ۰ ۱۷/۵۰۰/۰۰۰ ۰ 
 حساب هاي دريافتني

۴/۵۰۰/۰۰۰       ۴/۵۰۰/۰۰۰ ۰ ۴/۵۰۰/۰۰۰ ۰ 
 اسناد دريافتني

        ۰ ۰ ۰ ۰ 
 پيش پرداخت 

۳/۰۰۰/۰۰۰     ۱/۵۰۰/۰۰۰ ۱/۵۰۰/۰۰۰ ۰ ۱/۵۰۰/۰۰۰ ۰ 
 زمين

۴/۰۰۰/۰۰۰       ۴/۰۰۰/۰۰۰ ۰ ۴/۰۰۰/۰۰۰ ۰ 
 نساختما

۱۰/۰۰۰/۰۰۰       ۱۰/۰۰۰/۰۰۰ ۰ ۱۰/۰۰۰/۰۰۰ ۰ 
 استهلاك انباشته ساختمان

      ۱/۰۰۰/۰۰۰ ۰ ۱/۰۰۰/۰۰۰ ۰ ۱/۰۰۰/۰۰۰ 
 اثاثه

۲/۰۰۰/۰۰۰       ۲/۰۰۰/۰۰۰ ۰ ۲/۰۰۰/۰۰۰ ۰ 
 استهلاك انباشته اثاثه

      ۲۰۰/۰۰۰ ۰ ۲۰۰/۰۰۰ ۰ ۲۰۰/۰۰۰ 
 ملزومات

۱/۰۰۰/۰۰۰       ۱/۰۰۰/۰۰۰ ۰ ۱/۰۰۰/۰۰۰ ۰ 
 حساب پرداختني

  ۱/۰۰۰/۰۰۰     ۰ ۱/۰۰۰/۰۰۰ ۰ ۱/۰۰۰/۰۰۰ 
 اسناد پرداختني

        ۰ ۰ ۰ ۰ 
 هزينه معوق

      ۱/۰۰۰/۰۰۰ ۰ ۱/۰۰۰/۰۰۰ ۰ ۱/۰۰۰/۰۰۰ 
 تسهيلات پرداختني

  ۱۲/۰۰۰/۰۰۰     ۰ ۱۲/۰۰۰/۰۰۰ ۰ ۱۲/۰۰۰/۰۰۰ 
 پيش دريافت 

        ۰ ۰ ۰ ۰ 
 سرمايه

  ۴۴/۰۰۰/۰۰۰     ۰ ۴۴/۰۰۰/۰۰۰ ۰ ۴۳/۹۷۳/۳۳۳ 
 برداشت

۱/۰۰۰/۰۰۰       ۱/۰۰۰/۰۰۰ ۰ ۰ ۰ 
 درآمد ارائه خدمات

  ۱۲/۷۰۰/۰۰۰     ۰ ۱۲/۷۰۰/۰۰۰ ۰ ۰ 
 درآمد بهره

  ۴۰/۰۰۰     ۰ ۴۰/۰۰۰ ۰ ۰ 
 هزينه حقوق دستمزد

۴/۰۰۰/۰۰۰       ۴/۰۰۰/۰۰۰ ۰ ۰ ۰ 
 هزينه برق و سوخت

۵۰۰/۰۰۰   ۱/۰۰۰/۰۰۰   ۱/۵۰۰/۰۰۰ ۰ ۰ ۰ 
 هزينه بهره

۲/۰۶۶/۶۶۷       ۲/۰۶۶/۶۶۷ ۰ ۰ ۰ 
 هزينه خدمات

۱/۰۰۰/۰۰۰       ۱/۰۰۰/۰۰۰ ۰ ۰ ۰ 
 هزينه مطالبات سوخت شده

۵۰۰/۰۰۰       ۵۰۰/۰۰۰ ۰ ۰ ۰ 
 هزينه بيمه

    ۱/۵۰۰/۰۰۰   ۱/۵۰۰/۰۰۰ ۰ ۰ ۰ 
 هزينه استهلاك

    ۱/۲۰۰/۰۰۰   ۱/۲۰۰/۰۰۰ ۰ ۰ ۰ 
 جمع كل 

۶۹/۷۴۰/۰۰۰ ۶۹/۷۴۰/۰۰۰ ۳/۷۰۰/۰۰۰ ۳/۷۰۰/۰۰۰ ۷۱/۹۴۰/۰۰۰ ۷۱/۹۴۰/۰۰۰ ۵۹/۱۷۳/۳۳۳ ۵۹/۱۷۳/۳۳۳ 
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۳۹ 

 

 

 

 

 

 

 

 موسسه خدماتي سيلك
 )زيان(صورت سود
 ۱۳۸۹/۱۲/۲۹درتاريخ 

 درآمد ها

 ۱۲/۷۰۰/۰۰۰ درآمد ارائه خدمات
 ۴۰/۰۰۰ ساير درآمدها 
 ۱۲/۷۴۰/۰۰۰ جمع كل درآمد 

 :هزينه هاي عملياتي 

 (۴/۰۰۰/۰۰۰) هزينه حقوق دستمزد
 (۱/۵۰۰/۰۰۰) هزينه برق و سوخت

 (۱/۵۰۰/۰۰۰) هزينه بيمه
 (۱/۰۰۰/۰۰۰) هزينه خدمات

 (۵۰۰/۰۰۰) هزينه مطالبات سوخت شده
 (۱/۲۰۰/۰۰۰) هزينه استهلاك

 (۹/۷۰۰/۰۰۰) جمع هزينه هاي عملياتي
 ۳/۰۴۰/۰۰۰ د ناخالصسو

 هزينه هاي مالي و اداري 

 (۲/۰۶۶/۶۶۷) هزينه بهره
 (۲/۰۶۶/۶۶۷) جمع هزينه مالي واداري

 ۹۷۳/۳۳۳ سود خالص 
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٤۰ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

              

   موسسه خدماتي سيلك  

   ترازنامه  

   ۱۳۸۹/۱۲/۲۹منتهي به   

   ۱۳۸۹/۱۲/۲۹ ها و سرمايه بدهي ۱۳۸۹/۱۲/۲۹ داراييها  
      

   بدهي هاي جاري :داراييهاي جاري   
   ۱/۰۰۰/۰۰۰ ي پرداختني تجاري حساب ها ۱۸/۶۷۳/۳۳۳ موجودي صندوق  
   ۰ اسناد پرداختني تجاري  ۱۷/۵۰۰/۰۰۰ موجودي بانك  
   ۰ پيش دريافتها ۴/۵۰۰/۰۰۰ ي دريافتني تجاري حساب ها  
   ۱/۰۰۰/۰۰۰ هزينه معوق اد دريافتني تجارياسن  
   ۱۲/۰۰۰/۰۰۰ تسهيلات  مالي دريافتي ۱/۵۰۰/۰۰۰ پيش پرداختها  

       

   ۱۴/۰۰۰/۰۰۰ جمع بدهي هاي جاري ۴۲/۱۷۳/۳۳۳ جمع داراييهاي جاري  
      

   : بدهي هاي غير جاري :داراييهاي غير جاري   
تسهيلات بلند مدت          ۴/۰۰۰/۰۰۰ زمين    ۰۰۰۰۰۰   
    ۱۰/۰۰۰/۰۰۰ ساختمان  
   (۱/۰۰۰/۰۰۰) استهلاك انباشته ساختمان  
   ۲/۰۰۰/۰۰۰ اثاثه  
   (۲۰۰/۰۰۰) استهلاك انباشته  اثاثه  
   ۴۳/۹۷۳/۳۳۳ سرمايه  ۱/۰۰۰/۰۰۰ ملزومات  

   ۱۵/۸۰۰/۰۰۰ جمع داراييهاي غير جاري  

   ۵۷/۹۷۳/۳۳۳ جمع كل بدهي و سرمايه ۵۷/۹۷۳/۳۳۳ جمع داراييها  
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٤۱ 

 مسائل تكميلي  حسابداري واحد هاي تجاري خدماتي

 به شرح ذيل مي باشد ۱۳۸۸مانده بعضي از حساب هاي موسسه خدماتي سيلك در پايان سال  -۱

 مانده بستانكار مانده بدهكار نام حساب 
  ۰۰۰/۰۰۰/۲۴ يش پرداخت بيمه پ

  ۰۰۰/۰۰۰/۴۸ پيش پرداخت اجاره
  ۰۰۰/۰۰۰/۱۵ ساختمان

 ۰۰۰/۰۰۰/۵  استهلاك انباشته ساختمان
  ۰۰۰/۰۰۰/۱۰ اثاثه

 ۰۰۰/۰۰۰/۱  استهلاك انباشته اثاثه
 ۰۰۰/۰۰۰/۲۴۰  پيش دريافت درآمد

  ۰۰۰/۰۰۰/۱۲ برداشت
 :ساير اطلاعات 

 ريال  روش استهلاك خط مستقيم ۰۰۰/۰۰۰/۳سال با ارزش اسقاط  ۱۲ن عمر مفيد ساختما. الف 

 به روش استهلاك نزولي % ۱۰اثاثه با نرخ . ب 

 مي باشد ۰۱/۰۸/۸۹الي  ۰۱/۰۸/۸۸پيش دريافت درآمد مربوط به خدمات يكسال از تاريخ . ج 

 ريال است ۰۰۰/۰۰۰/۱۲برابر  ۸۸بيمه منقضي شده تا پايان سال . د 

 .شروع شده است  ۳۱/۰۶/۸۸داخت اجاره براي يكسال تمام شمسي است كه از پيش پر. ه 

كه صورت حساب آن تا پايان سال واصل نشده است در  ۸۸هزينه هاي آب و برق  دو ماه آخر سال . و 

 .ريال برآورد شده است  ۰۰۰/۵۰۰/۹پايان سال مبلغ 

اي موقت در موسسه سيلك در دفتر ثبت هاي تعديلي پايان سال قبل از بستن حساب ه: مطلوب است 

 روزنامه

 : پاسخ 

 دفتر روزنامه

شماره 

روزنامه
 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

            ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ هزينه استهلاك  ۲۹/۱۲/۸۸ الف

   ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          استهلاك انباشته ساختمان   

                   اختمانبابت هزينه استهلاك س   

             ۹ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ هزينه استهلاك  ۲۹/۱۲/۸۸ ب

    ۹ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          استهلاك انباشته اثاثه   

                   بابت هزينه استهلاك اثاثه   

 دفتر روزنامه
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٤۲ 

شماره 

روزنامه
 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

          ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ پيش دريافت درآمد  ۲۹/۱۲/۸۸ ج

 ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          درآمد ارائه خدمات   

                   بابت بخش تحقق يافته پيش دريافت درآمد   

           ۱ ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ هزينه بيمه  ۲۹/۱۲/۸۸ د

  ۱ ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          پيش پرداخت بيمه   

                   بابت بخش منقضي شده پيش پرداخت   

           ۲ ۴ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ هزينه اجاره  ۲۹/۱۲/۸۸ ه

  ۲ ۴ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          پيش پرداخت اجاره   

                   بابت بخش منقضي شده پيش پرداخت   

            ۹ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ هزينه آب و برق   ۲۹/۱۲/۸۸ و

   ۹ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          هزينه معوق   

                   بابت ثبت هزينه هاي معوق   

 

رويدادهاي  نيمه نخست . اقدام به تاسيس موسسه خدماتي سيلك نمود  ۰۲/۰۳/۱۳۹۰آقاي كاشاني در تاريخ  - ۲
 .در اين موسسه  به شرح ذيل مي باشد  ۱۳۹۰سال

 .ريال به عنوان سرمايه اوليه به حساب صندوق واريز نمود ۰۰۰/۰۰۰/۱۸۰مبلغ   ۱۳۹۰/ ۰۲/۰۳

ميليون ريال از موجودي  ۸۰/ ۰۰۰/۰۰۰ايجاد حساب جاري سپهر نزد بانك صادرات و مبلغ  ۳۰/۰۳/۱۳۹۰
 .صندوق موسسه به حساب جاري واريز گرديد

صدور (ه صورت نقد ريال آن ب ۵۵/ ۰۰۰/۰۰۰ريال كه مبلغ ۰۰۰/۰۰۰/۹۰ساختماني به مبلغ  ۰۴/۰۴/۱۳۹۰
 .درصد خريداري گرديد۱۰ماهه ۴و مابقي سفته ) چك نقدي 

 .ريال  به صورت نسيه خريداري گرديد۰۰۰/۰۰۰/۵اثاثيه به مبلغ  ۱۶/۰۴/۱۳۹۰

ريال آن به صورت ۰۰۰/۰۰۰/۱ريال كه مبلغ ۰۰۰/۸۰۰/۱خريد ملزومات براي موسسه به مبلغ  ۱۸/۰۴/۱۳۹۰
 نسيه صورت گرفت صدور چك نقدي و مابقي به صورت 

 .دريافت گرديد ۲۵/۰۵/۱۳۹۰جهت ارائه خدمات در تاريخ  Yريال از شركت ۰۰۰/۰۰۰/۱مبلغ  ۲۰/۰۴/۱۳۹۰

ريال  ۰۰۰/۰۰۰/۸۰به ارزش متعارف ) خودرو وانت(سرمايه گذاري مجدد به صورت غير نقدي  ۲۱/۰۴/۱۳۹۰
 صورت گرفت

 .ريال ارائه شد۰۰۰/۵۰۰/۲به صورت نسيه به مبلغ   xخدماتي به شركت  ۲۲/۰۴/۱۳۹۰

 )۵بند(پرداخت بدهي بابت خريد ملزومات ۳۱/۰۴/۱۳۹۰

 ريال به كارگر موسسه بابت كاركرد ماه  ۰۰۰/۵۰۰/۱پرداخت مبلغ  ۳۱/۰۴/۱۳۹۰

بابت ارائه خدمات انجام   xريال به حساب جاري سپهر توسط شركت ۰۰۰/۵۰۰/۱واريز مبلغ  ۰۲/۰۵/۱۳۹۰
 ۸شده در بند 

 ريال از طريق تلفن بانك صادرات  ۰۰۰/۸۰۰رداخت قبوض برق و آب و تلفن جمعا به مبلغ پ ۱۲/۰۵/۱۳۹۰

 .ريال و تسويه حساب شد ۰۰۰/۲۰۰/۱به مبلغ  Yارائه خدمات به شركت  ۲۵/۰۵/۱۳۹۰

 ريال بابت ارائه خدمات به آقاي افضلي به صورت نقد ۶/ ۰۰۰/۵۰۰دريافت مبلغ  ۱۸/۰۵/۱۳۹۰
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٤۳ 

ريال آن از ۰۰۰/۰۰۰/۲ريال كه ۰۰۰/۰۰۰/۴زي موسسه توسط بيمه ايران به مبلغ بيمه آتش سو ۳۱/۰۶/۱۳۹۰
 .طريق صدور چك نقدي و مابقي قرارشده درماه آينده پرداخت گردد

 .از طريق تلفن بانك جهت هزينه هاي شخصي خود برداشت نمود۰۰۰/۰۰۰/۴مبلغ  ۳۱/۰۶/۱۳۹۰

 گرديد  تمام موجودي صندوق به حساب بانكي واريز ۳۱/۰۶/۱۳۹۰

 :مطلوب است 
 )Tحساب ( ثبت رويدادهاي فوق در دفتر روزنامه و دفتر كل  -۱

 تهيه تراز آزمايشي  -۲

 تهيه صورت سود يا زيان -۳

 ۳۱/۰۶/۱۳۹۰تهيه ترازنامه ميان دوره منتهي به  -۴
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٤٤ 

 بازرگاني واحد هاي تجاريحسابداري -فصل چهارم 

 
 

 

 مقدمه 

ر فعاليت به سه دسته تقسيم مي شوند خدماتي ، بازرگاني و توليدي  در واحد به طور كلي واحد هاي تجاري از نظ

هاي تجاري خدماتي درآمد اصلي واحد تجاري ارائه خدمات مي باشد و در واحدهاي تجاري بازرگاني درآمد اصلي 

لا وجود دارد به در واقع در اين واحد ها به جاي درآمد ارائه خدمات درآمد فروش كا. از محل فروش كالا مي باشد 

عبارتي اين نوع واحدهاي تجاري مواد اوليه و يا كالاي توليد شده توسط واحد هاي توليدي را خريداري و با 

مي توان واحدهاي تجاري بازرگاني را از نوع واسطه اي ناميد  و دسته . درصدي سود آن را به فروش مي رسانند 

يه را به كالاي قابل مصرف براي مصرف كننده نهايي تبديل مي سوم واحدهاي تجاري توليدي هستند كه مواد اول

هدف اصلي اين . كنند و درآمد اصلي اين نوع واحدها فروش كالاي توليد شده توسط خود واحد تجاري مي باشد 

 .بخش نحوه حسابداري واحدهاي تجاري بازرگاني مي باشد

 هزينه هاي واحد هاي تجاري بازرگاني

بهاي تمام شده كالاي فروش رفته در واقع قيمت خريد ): ب ت ك ف (كالاي فروش رفته  بهاي تمام شده.  الف

خريد خالص برابراست با قيمت خريد به علاوه كرايه حمل كالا منهاي . (خالص كالاي فروش رفته مي باشد 

 )و برگشت از خريد و تخفيفات  ۴تخفيفات نقدي
باشد جز موجودی کالا طبقه بندی می شود و  اگر کالایی به قصد کالای خریداری شده درصورتی که به قصد فروش  ✍

اثاثه ، (استفاده درخود واحد تجاری خریداری گردد به عنوان موجودی کالا نبوده و باید به عنوان یک دارائی ثابت 
 طبقه بندی گردد ... ملزومات و
در واحد هاي تجاري ) : هزينه هاهزينه حقوق دستمزد و سربار وساير ( هزينه هاي جاري يا عملياتي . ب 

بازرگاني علاوه بر بهاي تمام شده كالاي خريداري شده ، جهت ادامه فعاليت واحد تجاري  نياز به هزينه هاي 

 ... ديگري نيزمي باشد مانند هزينه حقوق دستمزد ، بيمه ، قبوض و 

ي خدماتي بايد حساب هاي موقتي در پايان دوره مالي در واحد هاي تجاري بازرگاني مانند واحد هاي تجار

 بسته شود )زيان (خلاصه سود"درآمد و هزينه به حساب واسطي به نام (
در واحد های تجاری بازرگانی بهای تمام شده کالای فروش رفته نیز جز هزینه ها بوده و باید به حساب خلاصه ✍
 .بسته شود) زیان (سود

                                                           
 :نوع مي باشد  ۳تخفيفات  ۴
 و در مبلغ خريد لحاظ شده و ثبتي ندارد) چانه زني(تخفيفاتي كه در حين خريد و يا قبل از خريد صورت مي گيرد: تخفيفات تجاري . الف 
 عدم تطابق كالا با درخواست مشتري و يا معيوب بودن كالا به مشتري اعطا و ثبت مي شود اين نوع تخفيفات به دليل:برگشت از خريد و تخفيفات  . ب 
و .اين نوع تخفيفات به دليل تسويه حساب قبل از موعد به خريدار و يا فروشنده اعطا و درصدي از كل پرداخت را تخفيف مي گيرد : تخفيفات نقدي . ج 

 .ثبت مي شود 
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٤٥ 

 زشيابي آنهادر واحد تجاري بازرگانيسيستم هاي حسابداري موجودي كالا و روش هاي ار

بهاي تمام شده كالاي  محاسبهروش و  و ثبت شناسائي زمانمهمترين بحث در واحد هاي تجاري بازرگاني 

 .مي باشد ) موجودي انبار( ي فروش نرفتهفروش رفته و بهاي تمام شده موجودي كالا

 دي انبارو موجوبهاي تمام شده كالاي فروش رفته  شناسائي و ثبت زمان  -۱

ارائه  ادواري و  دائميبهاي تمام شده كالاي فروش رفته و موجودي كالا دو سيستم  شناسائي وثبتبراي زمان 

 .شده است

هم زمان با فروش كالا و ثبت آن در دفاتر حسابداري  سيستم در اين ) :شناور يا پيوسته( سيستم دائمي. الف 

ته  را نيز محاسبه نموده و آن رادر دفتر روزنامه ثبت نمائيم در ،بايد تعداد و بهاي تمام شده كالاي فروش رف

تفاوت فروش بر بهاي تمام شده كالاي فروش (نتيجه به صورت پيوسته و دائمي به سود ناخالص واحد تجاري 

 خود دسترسي داريم   در سيستم ماليو تعداد و بهاي تمام شده موجودي انبار )  رفته 

كه يك حساب دارائي مي باشد ثبت مي  "موجودي كالا "ريد كالا آن را در حسابدراين سيستم در هنگام خ

خارج نموده و  "موجودي كالا "و هنگام فروش آن كالا بايد بهاي تمام شده كالاي فروش رفته را از حسابنموده 

 انتقال دهيم "بهاي تمام شده كالاي فروش رفته "در حساب 

 در زمان خريد كالا

. 

 ر زمان فروش كالاد

 

. 

 

 درپايان سال مالي

 

 

 

 :ثبت روزنامه زير انجام مي شوددر زمان خريد كالادر سيستم دائمي بنابراين 

 دفتر روزنامه

شماره روزنامه
 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

                × × × موجودي كالا   

       × × ×          صندوق   

                   بابت ثبت خريد  كالا   

 فاکتورخريد کالا
 )انبار(حساب موجودی کالا

 حساب فروش کالا فاکتور فروش کالا

 )انبار(حساب موجودی کالا
 حساب بهای تمام شده کالای فروش رفته

 حساب بهای تمام شده کالای فروش رفته

 حساب فروش کالا

 )دوره(هزينه های عملياتی 

 )زيان(خلاصه سود 

Accfile.comAccfile.com

www.Accfile.com   ||  @accfile



 فصل چهارم حسابداري واحد هاي تجاري بازرگاني )۱(اصول حسابداري 
 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 www.javadrashidpoor.irوبسايت تخصصي حسابداري جواد رشيد پور      

  

٤٦ 

 :ثبت روزنامه زير انجام مي شوددر زمان فروش كالا در سيستم دائمي 

 دفتر روزنامه

شماره روزنامه
 

 تاريخ
دفتر كل

 
 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

                × × × صندوق   

       × × ×          فروش    

                   بابت ثبت فروش كالا   

                × × × بهاي تمام شده كالاي فروش رفته   

       × × ×          موجودي كالا   

                   بابت تعيين بهاي تمام شده كالاي فروش رفته   

 
ساب انبار خارج نموده و آن را در یک حسابی به نام در واقع با ثبت فوق بهای تمام شده کالای فروش رفته را از ح ✍
 . که از گروه هزینه با ماهیت بدهکار می باشد منظور می کنیم" بهای تمام شده کالای فروش رفته"

كالا بهاي تمام شده كالاي فروش رفته  زمان فروشدر  سيستمدر اين  ) :پايان دوره اي (سيستم ادواري. ب 

و بهاي تمام شده كالاي فروش رفته را از طريق ) كالاي در انبار(موجودي كالاي پايان دوره  ردد بلكهتعيين نمي گ

محاسبه و ثبت مي كنيم، لذا در زمان فروش تنها ثبت حسابداري بابت فروش كالا  در پايان دوره ماليانبار گرداني  

در پايان ) ر بهاي تمام شده كالاي فروش رفته تفاوت فروش ب(درنتيجه سود ناخالص واحد تجاري . انجام مي گيرد

در اين سيستم در زمان خريد كالا نيز برخلاف سيستم دائمي آن را در حساب موجودي . دوره قابل محاسبه مي باشد 

ايجاد نموده كه مانند هزينه داراي ماهيت  "كالاحساب خريد "كالا ثبت نمي كنيم بلكه يك حساب جداگانه به نام 

 باشد  بدهكار مي

 در زمان خريد كالا

 در زمان فروش كالا

 

 در پايان سال مالي 

 

 

 درپايان سال مالي

 

 

 

 

 حساب خريد کالا فاکتورخريد کالا

 فاکتور فروش کالا
 حساب فروش کالا

 خريد حساب 

 حساب فروش کالا

 )دوره(هزينه های عملياتی 

 )زيان(خلاصه سود 

 موجودی کالای اول دوره

 موجودی کالای پايان  دوره

Accfile.comAccfile.com

www.Accfile.com   ||  @accfile



 فصل چهارم حسابداري واحد هاي تجاري بازرگاني )۱(اصول حسابداري 
 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 www.javadrashidpoor.irوبسايت تخصصي حسابداري جواد رشيد پور      

  

٤۷ 

 :ثبت روزنامه زير انجام مي شوددر زمان خريد كالادر سيستم ادواري 

 دفتر روزنامه

شماره روزنامه
 

 تاريخ
دفتر كل

 
 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

                × × × خريد كالا   

       × × ×          صندوق   

                   بابت ثبت خريد  كالا   

 :ثبت روزنامه زير انجام مي شوددر زمان فروش كالا در سيستم ادواري 

 دفتر روزنامه

شماره روزنامه
 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

                × × × صندوق   

       × × ×          فروش    

                   بابت ثبت فروش كالا   

در زمان خرید کالا مبلغ آن به حساب  -١اگر دقت داشته باشید سیستم ادواری دو تفاوت با سیستم دائمی داشت   ✍
کالا بهای تمام شده کالای فروش  در زمان فروش -٢.موجودی کالا ثبت نمی شود بلکه در حساب خریدکالا ثبت می گردد 

 .رفته محاسبه نشده بلکه در پایان سال مالی محاسبه می شود

 :محاسن و معايب دو سيستم  

 در سيستم دائمي به دليل اينكه همزمان با فروش وثبت كالا، بهاي تمام شده آن را نيز محاسبه و ثبت مي. الف 

 .دسترس مي باشد اما در روش ادواري اين گونه نمي باشد در نتيجه سود واحد تجاري در هر لحظه در  گردد

در روش دائمي  به دليل فوق ،حجم كار بالا بوده در نتيجه زمان بر و هزينه بر است اما در روش ادواري چون . ب 

نيازي به ثبت بهاي تمام شده كالاي فروش رفته در زمان فروش كالا نمي باشد نسبت به روش دائمي كم هزينه تر 

 .ست ا

آن را  دراختيارداريم اما در روش ادواري بايد  و بهاي تمام شدهدر روش دائمي هر لحظه ما موجودي كالاي انبار . ج 

 .انبار گرداني شده و موجودي و بهاي تمام شده كالا تعيين شود 

باشد و سيستم مي  سود مندبا كنترل داخلي مناسب  متوسط وبزرگ واحد هاي تجاري برايسيستم دائمي بيشتر. د 

 .است  سود مندادواري براي واحد هاي تجاري كوچك 

و بهاي ) فروش نرفته/موجودي انبار (روش هاي محاسبه بهاي تمام شده كالاي باقي مانده در انبار  -۲

 تمام شده كالاي فروش رفته 

 . از استبه طور كلي براي تعيين بهاي تمام شده موجودي كالا و كالاي فروش رفته به دو آيتم ني

 تعداد كالاي موجود در انبار و يا تعداد كالاي فروش رفته . الف 
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 بهاي تمام شده هر واحد كالا .  ب 

به دليل وجود شرايط تورمي و قيمت هاي مختلف خريد كالا طي يك دوره مالي محاسبه بهاي تمام شده كالاي 

ي دوره مالي در انبار كالا از يك نوع كالا با قيمت فروش رفته وموجودي كالا كار ساده اي نيست در واقع  وقتي كه ط

وجود دارد ، در زمان فروش كالا بهاي تمام شده كالاي فروش رفته بايد به چه قميتي ثبت شود  هاي خريد مختلف

 :روش وجود دارد  ۴براي اين سوال ) يا به عبارتي كالاي فروش رفته از كدام خريد ها بوده است (؟

در اين روش فرض بر اين است كه كالاهايي كه اول خريداري  :ولين صادره از اولين وارده ا(FIFO)روش . الف 

 . سد  ر شده است اول نيز به فروش مي

 :فرض كنيد يك واحد تجاري تا قبل از فروش كالا دو خريد به شرح ذيل داشته است .مثال 

 ريال ۱۰۰واحد كالا به بهاي هر واحد  ۱۰خريد  -۱

 ريال  ۱۲۰به بهاي هر واحد واحد كالا  ۴خريد  -۲

واحد كالا به فروش رسيده باشد طبق روش فايفو بهاي تمام شده كالاي فروش رفته ابتدا از  ۱۲حال اگر 

 :اولين خريد و مابقي از خريد دوم و الي آخر تامين مي گردد  يعني 

واحد آن از محل  ۲ ريال و ۱۰۰واحد آن از محل خريد اول با قيمت هر واحد  ۱۰واحد كه  ۱۲= كل فروش 

 ريال تا مين مي گردد  ۱۲۰خريد دوم كه قيمت هر واحد 

در اين روش فرض بر اين است كه كالاهايي كه در آخر  :اولين صادره از آخرين وارده ) (LIFOروش . ب 

 خريداري شده اول به فروش رود 

با ) دوم(كالاي فروش رفته از خريد آخر  واحد ۴با توجه به مثال قبل با فرض اينكه روش لايفو باشد ابتدا  .مثال 

 .ريال تامين مي گردد  ۱۰۰از خريد اول با قيمت هر واحد ) واحد ۸(ريال و مابقي  ۱۲۰قيمت هر واحد 

 مجموعرا بر ها طي دوره به اضافه مبلغ موجودي كالاي اول دورهدر اين روش مبلغ كل خريد :روش ميانگين . ج 

تقسيم نموده تا ميانگين بهاي تمام شده هر  طي دوره خريداري شدهوتعداد كالاي  موجودي اول دوره تعداد كالاي

 .واحد تعيين شود و آن را بر تعداد كالاي فروش رفته ضرب نموده تا بهاي تمام شده كالاي فروش رفته محاسبه گردد

 .گردددر اين روش بهاي تمام شده بر اساس تك تك كالاها تعيين مي  :روش شناسائي ويژه . د 

 ثبت رويداد مالي خريد و فروش كالا در دفتر روزنامه و كل در سيستم دائمي 

هنگامي كه ما كالائي را خريداري مي كنيم به موجودي كالا در انبار اضافه مي شود و بايد مبلغ آن را در حساب 

مي باشد لذا مبلغ  موجودي كالا اضافه نمائيم و چون حساب موجودي كالا يك حساب دارائي با ماهيت بدهكار

و در مقابل اگر خريد كالا به صورت نقد . ثبت مي شود "موجودي كالا"در بدهكار حساب ) خريد كالا(افزايش يافته

 .بستانكار مي گردد هاي پرداختنيباشد حساب صندوق و اگر نسيه باشد حساب
ثبت می گردد و هر گونه تخفیفی بعد از در زمان خرید کالا مبلغ خرید به علاوه هزینه حمل به حساب موجودی کالا  ✍

 .از حساب موجودی کالا کسر می گردد ) برگشت از خرید و تخفیفات و تخفیفات نقدی (خرید 
برگشت از فروش و (در زمان فروش کالا مبلغ فروش به حساب فروش کالا ثبت شده و هر گونه تخفیف بعد از فروش  ✍

در یک حساب جداگانه به نام برگشت از فروش و تخفیفات و یا تخفیفات نقدی باید هر کدام ) تخفیفات و تخفیفات نقدی 
 .فروش ثبت گردد که این حساب ها یک نوع حساب کاهنده فروش بوده که ماهیت عکس ماهیت فروش دارند 

Accfile.comAccfile.com

www.Accfile.com   ||  @accfile



 فصل چهارم حسابداري واحد هاي تجاري بازرگاني )۱(اصول حسابداري 
 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 www.javadrashidpoor.irوبسايت تخصصي حسابداري جواد رشيد پور      

  

٤۹ 

ی تمام دقت داشت باشید که اگر کالای فروخته شده برگشت شد علاوه بر ثبت برگشت از فروش باید یک ثبت برگشت بها ✍
ابه میزان کالای برگشتی از بهای تمام شده (شده کالای فروش رفته به موجودی انبار نیز در سیستم دائمی صورت گیرد 

 )کالای فروش رفته کسر و به موجودی کالا اضافه گردد 

تخته فرش به قيمت هر تخته  ۲۰تعداد  ۲۵/۰۲/۱۳۸۹فرض كنيد موسسه بازرگاني سيلك در تاريخ .مثال 

ثبت حسابداري آن در دفتر روزنامه در روش دائمي به شرح . ريال به صورت نقدخريداري نموده است  ۰۰۰/۰۰۰/۱

 .ذيل مي باشد 

 دفتر روزنامه

شماره 

روزنامه
 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

           ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ موجودي كالا  ۲۵/۰۲/۸۹ 

  ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          صندوق   

                   خريد نقدي كالابابت    

تخته فرش به قيمت هر تخته  ۲۰تعداد  ۲۵/۰۲/۱۳۸۹فرض كنيد موسسه بازرگاني سيلك در تاريخ .مثال 

ثبت حسابداري آن در دفتر روزنامه در روش دائمي به شرح . ريال به صورت نسيه خريداري نموده است  ۰۰۰/۰۰۰/۱

 .باشد ذيل مي 

 دفتر روزنامه

شماره 

روزنامه
 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

           ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ موجودي كالا  ۲۵/۰۲/۸۹ 

  ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          حسابهاي پرداختني   

                   خريدنسيه كالا بابت    

تخته فرش به قيمت هر تخته  ۱۰تعداد  ۳۰/۰۲/۱۳۸۹سيلك در تاريخ فرض كنيد موسسه بازرگاني .مثال 

ثبت حسابداري آن در دفتر روزنامه در سيستم دائمي به . ريال به صورت نقد به فروش رسانده است  ۰۰۰/۲۰۰/۱

 . شرح ذيل مي باشد

 دفتر روزنامه

شماره 

روزنامه
 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

           ۱ ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ صندوق   ۳۰/۰۲/۸۹ 

  ۱ ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          فروش   

                   فروش نقدي بابت    

           ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ بهاي تمام شده كالاي فروش رفته   

  ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          موجودي كالا   

                   بابت فروش كالا   

Accfile.comAccfile.com

www.Accfile.com   ||  @accfile



 فصل چهارم حسابداري واحد هاي تجاري بازرگاني )۱(اصول حسابداري 
 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 www.javadrashidpoor.irوبسايت تخصصي حسابداري جواد رشيد پور      

  

٥۰ 

تخته فرش به قيمت هر تخته  ۱۰تعداد  ۳۰/۰۲/۱۳۸۹فرض كنيد موسسه بازرگاني سيلك در تاريخ .مثال 

ثبت حسابداري آن در دفتر روزنامه در سيستم دائمي به . ريال به صورت نسيه به فروش رسانده است  ۰۰۰/۲۰۰/۱

 .شرح ذيل مي باشد 

 دفتر روزنامه

شماره 

روزنامه
 

 تاريخ

دفتر كل
 

ــــــ  بستانكار بدهكار ــــــــرــحشـ

           ۱ ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ حساب هاي دريافتني  ۳۰/۰۲/۸۹ 

  ۱ ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          فروش   

                   فروش نقدي بابت    

           ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ بهاي تمام شده كالاي فروش رفته   

  ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          موجودي كالا   

                   بابت فروش كالا   

همان طور که ملاحظه کردید در سیستم دائمی همزمان با ثبت فروش باید ثبت بهای تمام شده آن نیز در دفتر روزنامه ✍
 .منظور گردد

 تخفيفات خريد و فروش كالا 

 .رود ممكن است كالاي خريداري شده و يا فروش رفته  با تخفيف خريداري و يا فروش 

 انواع تخفيفات

 .اين نوع تخفيف از نوع تخفبفات چانه زني بوده و هيچ گونه ثبت حسابداري ندارد: تخفيفات تجاري

 اين نوع تخفيفات به دليل تسويه حساب قبل از موعد به خريدار و يا فروشنده اعطا مي گردد: تخفيفات نقدي 

ه دليل مرغوب نبودن و يا مطابق نبودن كالا با درخواست به اين نوع تخفيفات ب: فروش / تخفيفات و برگشت از خريد

 .فروشنده و يا خريدار اعطا مي گردد تا كالا مرجوع نشود 

 .با توجه به تعاريف ذكر شده فقط تخفيفات نوع دوم و سوم نياز به ثبت حسابداري دارد 

مطابقت با كالاي درخواستي بابت  به دليل عدم ۲۶/۰۲/۱۳۸۹فرض كنيد موسسه بازرگاني سيلك در تاريخ .مثال  

ثبت حسابداري آن در دفتر روزنامه در روش دائمي به شرح ذيل مي . ريال تخفيف گرفت  ۰۰۰/۲۰هر تخته فرش 

 .باشد 

 :ثبت روزنامه به شرح ذيل مي باشد  درصورت خريد نقدي

 دفتر روزنامه

شماره 

روزنامه
 

 تاريخ

دفتر كل
 

 تانكاربس بدهكار شـــــــــــــــرــح

             ۴ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ صندوق  ۳۰/۰۲/۸۹ 

    ۴ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          موجودي كالا   

                   برگشت خريد تخفيفات بابت    
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 :ثبت روزنامه به شرح ذيل مي باشد  )درصورت خريد نسيه(يا 

 دفتر روزنامه

شماره 

روزنامه
 

 تاريخ
دفتر كل

 
 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

             ۴ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ حسابهاي پرداختني  ۳۰/۰۲/۸۹ 

    ۴ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          موجودي كالا   

                   برگشت ازخريد و تخفيفات بابت    

 
به دليل عدم مطابقت با كالاي درخواستي  ۳۱/۰۲/۱۳۸۹فرض كنيد موسسه بازرگاني سيلك در تاريخ .مثال 

ثبت حسابداري آن در دفتر روزنامه در روش دائمي به شرح . ريال تخفيف داد  ۰۰۰/۲۰تري بابت هر تخته فرش مش

 .ذيل مي باشد 

 دفتر روزنامه

شماره 

روزنامه
 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

             ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ برگشت از فروش و تخفيفات  ۳۰/۰۲/۸۹ 

    ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          حساب دريافتني/ دوقصن   

                   برگشت از فروش و تخفيفات بابت    

 
تخته فرش به مبلغ هر تخته  ۱۰تعداد  ۳۰/۰۲/۱۳۸۹فرض كنيد موسسه بازرگاني سيلك در تاريخ .مثال 

درصد  ۲روزه تسويه گردد  ۱۰روز اگر  ۶۰يعني نسيه حد اكثر [) ۲/۱۰   ۶۰/ن (ريال به صورت  ۰۰۰/۰۰۰/۱

خريداري نمود اين تخفيف از نوع تخفيفات نقدي مي باشد كه ثبت حسابداري آن در دفتر روزنامه در روش ] تخفيف 

 . دائمي به شرح ذيل مي باشد

 دفتر روزنامه

شماره 

روزنامه
 

 تاريخ

دفتر كل
 

 انكاربست بدهكار شـــــــــــــــرــح

           ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ موجودي كالا  ۲۵/۰۲/۸۹ 

  ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          حسابهاي پرداختني   

                   )۲/۱۰ ۶۰ن(خريدنسيه كالا  بابت    

 

مشمول %  ۲تسويه گردد بدهي به مبلغ  ۰۴/۰۳/۸۹روز يعني قبل از تاريخ  ۱۰حال اگر مبلغ خريد نسيه قبل از 

 تخفيف شده و كمتر پرداخت مي گردد لذا
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 دفتر روزنامه
شماره 

روزنامه
 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

           ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ حسابهاي پرداختني  ۰۳/۰۳/۸۹ 

    ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          موجودي كالا   

   ۹ ۸ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          صندوق   

                   ) ۲/۱۰ ۶۰ن(داخت خريد نسيه پربابت    

 

 :روز پرداخت گردد  اصلا تخفيفي نداشته و بايد كل بدهي پرداخت گردد لذا  ۱۰اما اگر مبلغ بدهي بعد از مهلت 

 دفتر روزنامه

شماره 

روزنامه
 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

           ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ حسابهاي پرداختني  ۲۵/۰۳/۸۹ 

  ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          صندوق   

                   ) ۲/۱۰ ۶۰ن(پرداخت خريد نسيه بابت    

تخته فرش به مبلغ هر تخته  ۵تعداد  ۱۵/۰۳/۱۳۸۹فرض كنيد موسسه بازرگاني سيلك در تاريخ .مثال 

درصد  ۲روزه تسويه گردد  ۱۰روز اگر  ۶۰حد اكثر  يعني نسيه[) ۲/۱۰   ۶۰/ن (ريال به صورت  ۰۰۰/۲۰۰/۱

به فروش رسانده باشد اين تخفيف از نوع تخفيفات نقدي مي باشد كه ثبت حسابداري آن در دفتر روزنامه ] تخفيف 

 .در روش دائمي به شرح ذيل مي باشد 

 دفتر روزنامه

شماره 

روزنامه
 

 تاريخ

دفتر كل
 

 كاربستان بدهكار شـــــــــــــــرــح

            ۶ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ حساب هاي دريافتني  ۱۵/۰۳/۸۹ 

   ۶ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          فروش   

                   )۲/۱۰ ۶۰ن (فروش نسيه بابت    

            ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ بهاي تمام شده كالاي فروش رفته   

   ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          موجودي كالا   

                   كالابابت فروش    

  

مشمول %  ۲تسويه گردد طلب به مبلغ  ۲۵/۰۳/۸۹روز يعني قبل از تاريخ  ۱۰حال اگر مبلغ فروش نسيه قبل از 

 تخفيف شده و كمتر دريافت مي گردد لذا
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 دفتر روزنامه
شماره 

روزنامه
 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

            ۴ ۹ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ صندوق  ۲۵/۰۳/۸۹ 

             ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ تخفيفات نقدي فروش   

   ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          حساب دريافتني   

                   ) ۲/۱۰ ۶۰ن(پرداخت خريد نسيه بابت    

 

ل تخفيف نشده و كل تسويه گردد طلب مشمو ۲۵/۰۳/۸۹روز يعني بعد از تاريخ  ۱۰اما اگر مبلغ فروش نسيه بعد از 

 طلب دريافت مي گردد لذا

 دفتر روزنامه

شماره 

روزنامه
 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

            ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ صندوق  ۲۰/۰۴/۸۹ 

   ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          حساب دريافتني   

                   ) ۲/۱۰ ۶۰ن(پرداخت خريد نسيه بابت    

 

 مثال جامع حسابداري واحدهاي تجاري بازرگاني در سيستم دائمي

 :مانده حساب هاي موسسه بازرگاني سيلك به شرح ذيل مي باشد  ۱۳۸۹در ابتداي سال 

 بستانكار بدهكار شــــــــــــــــرـح

  ۲۰/۰۰۰/۰۰۰ صندوق
  ۸/۰۰۰/۰۰۰ بانك

  ۸۰۰/۰۰۰ حساب هاي دريافتني
  ۴/۰۰۰/۰۰۰ زمين

  ۱۰/۰۰۰/۰۰۰ ساختمان
 استهلاك انباشته ساختمان

 ۱/۰۰۰/۰۰۰ 
  ۲/۰۰۰/۰۰۰ اثاثه

 استهلاك انباشته اثاثه
 ۲۰۰/۰۰۰ 

 حساب پرداختني
 ۳/۰۰۰/۰۰۰ 

 سرمايه 
 

۴۰/۶۰۰/۰۰۰ 
 . شروع شده و رويدادهاي زير طي سال به شرح ذيل مي باشد ۱۲/۰۲/۱۳۸۹فعاليت  موسسه  از تاريخ 

 ريال به صورت نسيه  ۰۰۰/۰۰۰/۱تخته فرش به مبلغ هر واحد  ۱۵خريد  – ۱۲/۰۲/۸۹
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 ريال به صورت نقد ۰۰۰/۲۰۰/۱تخته فرش به مبلغ هر واحد  ۱۰خريد  – ۱۴/۰۲/۸۹

 .برگشت داده شد  ۱۲/۰۲/۸۹تخته فرش خريداري شده در تاريخ  ۴تعداد  – ۱۶/۰۲/۸۹

 ريال به صورت صدور چك نقدي ۰۰۰/۵۰۰پرداخت حقوق كاركنان انبار به مبلغ  – ۳۰/۰۲/۸۹

ريال بابت خدمات اينترنتي كه از حساب موسسه برداشت شده  ۰۰۰/۲۰هزينه كارمزد بانك به مبلغ  – ۳۱/۰۲/۸۹

 است

 ) ۴/۱۰ – ۶۰/ن(ريال به صورت نسيه به شرط ۰۰۰/۵۰۰/۱تخته فرش به مبلغ هر واحد  ۱۰فروش  – ۱۵/۰۳/۸۹

 ريال از طريق تلفن بانك ۰۰۰/۸۰۰ه مبلغ پرداخت قبض آب و برق ب – ۲۲/۰۳/۸۹

 ۱۵/۰۳/۸۹دريافت كل طلب از مشتري بابت فروش  – ۲۴/۰۳/۸۹

 ريال به شركت بيمه بابت بيمه آتش سوزي به صورت نقد  ۰۰۰/۰۰۰/۳پرداخت مبلغ  – ۳۱/۰۳/۸۹

  ۱۲/۰۲/۸۹پرداخت بدهي بابت خريد فرش در تاريخ  – ۰۴/۰۴/۸۹

 ) ۲/۱۰ -۳۰/ ن (ريال به صورت نسيه به شرط  ۰۰۰/۴۰۰/۱ش به مبلغ هر تخته تخته فر ۵خريد  – ۰۵/۸۹/ ۲۰

 ريال به صورت نقد  ۰۰۰/۵۰۰/۱تخته فرش به مبلغ هر تخته  ۱۰فروش  – ۲۱/۰۵/۸۹

 برگشت شد ۲۱/۰۵/۸۹تخته فرش فروش رفته در تاريخ  ۱تعداد  – ۸۹/ ۲۲/۰۵

 ريال به صورت نقد  ۰۰۰/۶۰۰/۱تخته فرش به مبلغ هر واحد  ۲فروش  – ۲۰/۰۶/۸۹

  ۲۰/۰۵/۸۹پرداخت بدهي بايت خريد  – ۰۵/۰۷/۸۹

 ريال از طريق صدور چك نقدي ۰۰۰/۰۰۰/۲پرداخت هزينه اجاره انبار به مبلغ  – ۱۰/۰۷/۸۹

 ريال به صورت نقد ۰۰۰/۶۰۰/۱تخته فرش به مبلغ هر تخته  ۶خريد   – ۳۰/۰۷/۸۹

 ريال به صورت نسيه  ۰۰۰/۶۵۰/۱تخته فرش به مبلغ  ۵فروش  – ۲۰/۰۹/۸۹

 .ريال تخفيف داده شد ۰۰۰/۹۰۰به دليل عدم مطابقت فرش فروخته شده به مشتري مبلغ  – ۲۵/۰۹/۸۹

 .تا پايان سال موسسه فعاليتي نداشت و ساير اطلاعات به شرح ذيل مي باشد 

 مستهلك مي شود نزولي % ۱۰سال و روش استهلاك مستقيم ، اثاثه با نرخ  ۱۰عمر مفيد ساختمان . الف 

 مي باشد   FIFOسيستم موجودي كالادائمي و روش ارزشيابي  . ب 

مطلوب است ثبت رويدادهاي فوق در دفتر روزنامه ، دفتر كل ، و بستن حساب هاي موقت و دائمي و تهيه صورت 

  ۲۹/۱۲/۸۹هاي مالي منتهي به 
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٥٥ 

 :پاسخ 

 مبلغ كل في تعداد شرح

 ۰۰۰/۰۰۰/۱۵ ۰۰۰/۰۰۰/۱ ۰=۱=۱۱=۱۵ خريد

 ۰۰۰/۰۰۰/۱۲ ۰۰۰/۲۰۰/۱ ۰=۲=۱=۱۰ خريد

 )۰۰۰/۰۰۰/۴( ۰۰۰/۰۰۰/۱ )۴( اول برگشت ازخريد

 )۰۰۰/۰۰۰/۱۰( ۰۰۰/۰۰۰/۱۰ )۱۰( فروش

 ۰۰۰/۰۰۰/۷ ۰۰۰/۴۰۰/۱ ۰=۵ خريد

 )۰۰۰/۸۰۰/۱۱( ۰۰۰/۲۰۰/۱و ۰۰۰/۰۰۰/۱ )۱۰( فروش

 )۰۰۰/۲۰۰/۱( ۰۰۰/۲۰۰/۱ ۱ برگشت فروش

 )۰۰۰/۴۰۰/۲( ۰۰۰/۲۰۰/۱ )۲( فروش

 ۰۰۰/۶۰۰/۹ ۰۰۰/۶۰۰/۱ ۶ خريد

 )۰۰۰/۰۰۰/۷(  ۰۰۰/۴۰۰/۱ )۵( فروش

 ۰۰۰/۶۰۰/۹ ۰۰۰/۶۰۰/۱ ۶ مانده

 

 دفتر روزنامه

شماره روزنامه
 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

           ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ موجودي صندوق ✔ ۰۱/۰۱/۸۹ ۱

            ۸ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ بانك ✔  

             ۸ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ حساب دريافتني ✔  

            ۴ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ زمين ✔  

           ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ساختمان ✔  

            ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ اثاثه ✔  

   ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          استهلاك انباشته ساختمان ✔  

    ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          استهلاك انباشته اثاثه ✔  

   ۳ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          حساب پرداختني ✔  

  ۴ ۰ ۶ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          سرمايه ✔  

                   بابت سند افتتاحيه   

           ۱ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ موجودي كالا ✔ ۱۲/۰۲/۸۹ ۲

  ۱ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          حسابهاي پرداختني ✔  

                   نسيه كالا بابت خريد   

           ۱ ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ موجودي كالا ✔ ۱۵/۰۲/۸۹ ۳

  ۱ ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          صندوق ✔  
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٥٦ 

                   بابت خريد كالا به صورت نقد   

            ۴ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ حسابهاي پرداختني ✔ ۱۶/۰۲/۸۹ ۴

   ۴ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          موجودي كالا ✔  

                   بابت برگشت كالاي خريداري شده   

             ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ هرينه حقوق دستمزد ✔ ۳۰/۰۲/۸۹ ۵

    ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          بانك ✔  

                   حقوق كاركنانبابت    

              ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ هزينه كارمزد ✔ ۳۱/۰۲/۸۹ ۶

     ۲ ۰ ۰ ۰ ۰          بانك ✔  

                   بابت هزينه كارمزد بانك   

           ۱ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ حسابهاي دريافتني ✔ ۱۵/۰۳/۸۹ ۷

  ۱ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          فروش ✔  

                   ) ۴/۱۰ – ۶۰/ن(نسيه به شرط بابت فروش   

           ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ بهاي تمام شده كالاي فروش رفته ✔ ۱۵/۰۳/۸۹ ۸

  ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          موجودي كالا ✔  

                   FIFOبابت تعيين ب ت ك ف به روش    

             ۸ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ هزينه آب و برق و سوخت  ✔ ۱۵/۰۳/۸۹ ۹

    ۸ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          بانك ✔  

                   بابت قبوض پرداخت شده   

           ۱ ۴ ۴ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ صندوق ✔ ۲۴/۰۳/۸۹ ۱۰

             ۶ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ تخفيفات نقدي فروش ✔  

  ۱ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          حسابهاي دريافتني ✔  

                   بابت وصول طلب از مشتري   

            ۳ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ پيش پرداخت بيمه ✔ ۳۱/۰۳/۸۹ ۱۱

   ۳ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          وقصند ✔  

                   بابت بيمه   

           ۱ ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ حسابهاي پرداختني ✔ ۰۴/۰۴/۸۹ ۱۲

  ۱ ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          صندوق ✔  

                   پرداخت بدهيبابت    

            ۷ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ موجودي كالا ✔ ۲۰/۰۵/۸۹ ۱۳

   ۷ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          اي پرداختنيحسابه ✔  

                   بابت خريد نسيه   

           ۱ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ صندوق ✔ ۲۱/۰۵/۸۹ ۱۴

  ۱ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          فروش ✔  

                   بابت فروش نقدي   

           ۱ ۱ ۸ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ بهاي تمام شده كالاي فروش رفته ✔ ۲۱/۰۵/۸۹ ۱۵

  ۱ ۱ ۸ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          موجودي كالا ✔  
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٥۷ 

                   FIFOبايت تعيين ب ت ك ف به روش    

            ۱ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ برگشت از فروش و تخفيفات ✔ ۲۲/۰۵/۸۹ ۱۶

   ۱ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          صندوق ✔  

                   برگشت از فروشبابت    

            ۱ ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ موجودي كالا ✔ ۲۲/۰۵/۸۹ ۱۷

   ۱ ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          بهاي تمام شده كالاي فروش رفته ✔  

                   بابت برگشت كالا به انبار   

            ۳ ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ صندوق ✔ ۲۰/۰۶/۸۹ ۱۸

   ۳ ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          فروش ✔  

                   فروش نقديبابت    

            ۲ ۴ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ بهاي تمام شده كالاي فروش رفته ✔ ۲۰/۰۶/۸۹ ۱۹

   ۲ ۴ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          موجودي كالا ✔  

                   FIFOبايت تعيين ب ت ك ف به روش    

            ۷ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ حساب هاي پرداختني ✔ ۰۵/۰۷/۸۹ ۲۰

   ۷ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          صندوق ✔  

                   بابت پرداخت بدهي   

            ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ هزينه اجاره ✔ ۱۰/۰۷/۸۹ ۲۱

   ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          بانك ✔  

                   بابت پرداخت اجاره انبار   

            ۹ ۶ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ موجودي كالا ✔ ۳۰/۰۷/۸۹ ۲۲

   ۹ ۶ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          صندوق ✔  

                   بابت خريد نقدي كالا   

            ۸ ۲ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ صندوق ✔ ۲۰/۰۹/۸۹ ۲۳

   ۸ ۲ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰          فروش ✔  

                   بابت فروش نقدي   

            ۷ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ بهاي تمام شده كالاي فروش رفته ✔ ۲۰/۰۹/۸۹ ۲۴

   ۷ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          ودي كالاموج ✔  

                   FIFOبايت تعيين ب ت ك ف به روش    

             ۹ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ برگشت از فروش و تخفيفات ✔ ۲۵/۰۹/۸۹ ۲۵

    ۹ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          صندوق ✔  

                   بابت تخفيف فروش   

            ۲ ۲ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ هزينه بيمه ✔ ۲۹/۱۲/۸۹ ۲۶

   ۲ ۲ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰          پيش پرداخت بيمه ✔  

                   بابت بخش تحقق يافته بيمه   

            ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ هزينه استهلاك ✔ ۲۹/۱۲/۸۹ ۲۷

   ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          استهلاك انباشته ساختمان ✔  

                   بابت ثبت استهلاك ساختمان   

             ۱ ۸ ۰ ۰ ۰ ۰ هزينه استهلاك ✔ ۲۹/۱۲/۸۹ ۲۸
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٥۸ 

    ۱ ۸ ۰ ۰ ۰ ۰          استهلاك انباشته اثاثه ✔  

                   بابت ثبت استهلاك اثاثه   

           ۴ ۱ ۴ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ فروش ✔ ۲۹/۱۲/۸۹ ۲۹

  ۴ ۱ ۴ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰          )زيان(خلاصه سود ✔  

                   )زيان(بابت نقل حساب فروش به سود   

           ۳ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ )زيان(خلاصه سود ✔ ۲۹/۱۲/۸۹ ۳۰

  ۳ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          بهاي تمام شده كالاي فروش رفته ✔  

                   )زيان(بابت نقل حساب فروش به سود   

            ۹ ۷ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ )زيان(خلاصه سود ✔ ۲۹/۱۲/۸۹ ۳۱

   ۲ ۲ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰          هزينه بيمه ✔  

    ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          هزينه حقوق ✔  

   ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          هزينه اجاره  ✔  

    ۸ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          هزينه برق و سوخت ✔  

   ۱ ۱ ۸ ۰ ۰ ۰ ۰          هزينه استهلاك ✔  

     ۲ ۰ ۰ ۰ ۰          هزينه كارمزد ✔  

    ۶ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          تخفيفات نقدي فروش ✔  

   ۲ ۴ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          برگشت از فروش ✔  

                   )زيان(بابت بستن هزينه ها به خلا صه سود   

            ۱ ۷ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ )زيان(خلاصه سود ✔ ۲۹/۱۲/۸۹ ۳۲

   ۱ ۷ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          سرمايه ✔  

                   سرمايه بابت بستن خلاصه سود به   

            ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ استهلاك انباشته ساختمان ✔  

             ۳ ۸ ۰ ۰ ۰ ۰ استهلاك انباشته اثاثه ✔  

            ۳ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ حسابهاي پرداختني ✔  

           ۴ ۲ ۳ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ سرمايه ✔  

  ۱ ۵ ۸ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰          صندوق ✔  

   ۴ ۶ ۸ ۰ ۰ ۰ ۰          بانك ✔  

    ۸ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          حساب دريافتني ✔  

   ۹ ۶ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          موجودي كالا ✔  

    ۷ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰          پيش پرداخت ✔  

   ۴ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          زمين ✔  

  ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          ساختمان ✔  

  ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          اثاثه ✔  

                   بابت بستن حساب هاي دائمي   
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٥۹ 

 تراز آزمايشي

 نام حساب
مانده پس از تعديلات قبل از بستن  تعديلات پايان سال  مانده قبل از تعديلات

 حساب موقت

 بستانكار بدهكار بستانكار بدهكار بستانكار بدهكار

ب هاي دائمي
حسا

 

   ۱۵/۸۵۰/۰۰۰       ۱۵/۸۵۰/۰۰۰ صندوق

   ۴/۶۸۰/۰۰۰       ۴/۶۸۰/۰۰۰ بانك

   ۸۰۰/۰۰۰       ۸۰۰/۰۰۰ حسابهاي دريافتني

   ۹/۶۰۰/۰۰۰       ۹/۶۰۰/۰۰۰ موجودي كالا

   ۷۵۰/۰۰۰ ۲/۲۵۰/۰۰۰     ۳/۰۰۰/۰۰۰ پيش پرداخت

   ۴/۰۰۰/۰۰۰       ۴/۰۰۰/۰۰۰ زمين

   ۱۰/۰۰۰/۰۰۰       ۱۰/۰۰۰/۰۰۰ ساختمان

استهلاك انباشته 
 ۲/۰۰۰/۰۰۰   ۱/۰۰۰/۰۰۰   ۱/۰۰۰/۰۰۰   ساختمان

   ۲/۰۰۰/۰۰۰       ۲/۰۰۰/۰۰۰ اثاثه

 ۳۸۰/۰۰۰   ۱۸۰/۰۰۰   ۲۰۰/۰۰۰   استهلاك انباشته اثاثه

 ۳/۰۰۰/۰۰۰       ۳/۰۰۰/۰۰۰   حسابهاي پرداختني

 ۴۰/۶۰۰/۰۰۰       ۴۰/۶۰۰/۰۰۰   سرمايه

ت
ب هاي موق

حسا
 

 ۴۱/۴۵۰/۰۰۰       ۴۱/۴۵۰/۰۰۰   فروش

   ۲/۴۰۰/۰۰۰       ۲/۴۰۰/۰۰۰ برگشت از فروش

   ۶۰۰/۰۰۰       ۶۰۰/۰۰۰ تخفيفات نقدي فروش

بهاي تمام شده كالاي 
   ۳۰/۰۰۰/۰۰۰       ۳۰/۰۰۰/۰۰۰ فروش رفته

   ۵۰۰/۰۰۰       ۵۰۰/۰۰۰ هزينه حقوق دستمزد

   ۲۰/۰۰۰       ۲۰/۰۰۰ هزينه كارمزد

   ۸۰۰/۰۰۰       ۸۰۰/۰۰۰ هزينه برق و سوخت

   ۱/۱۸۰/۰۰۰   ۱/۱۸۰/۰۰۰     هزينه استهلاك

   ۲/۲۵۰/۰۰۰   ۲/۲۵۰/۰۰۰     هزينه بيمه

   ۲/۰۰۰/۰۰۰       ۲/۰۰۰/۰۰۰ هزينه اجاره

 ۸۷/۴۳۰/۰۰۰ ۸۷/۴۳۰/۰۰۰ ۳/۴۳۰/۰۰۰ ۳/۴۳۰/۰۰۰ ۸۶/۲۵۰/۰۰۰ ۸۶/۲۵۰/۰۰۰ جمع ستون
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٦۰ 

 :حساب هاي دائمي 
 پيش پرداخت: نام حساب  موجودي كالا:نام حساب  حساب دريافتني: نام حساب  بانك: نام حساب  صندوق: نام حساب 

۱ ۲۰/۰۰۰/۰۰۰ ۱۲/۰۰۰/۰۰۰ ۳ ۱ ۸/۰۰۰/۰۰۰ ۱ ۸۰۰/۰۰۰ ۱۵/۰۰۰/۰۰۰ ۱۰ ۲ ۱۵/۰۰۰/۰۰۰ ۴/۰۰۰/۰۰۰ ۴ ۱۱ ۳/۰۰۰/۰۰۰ ۲/۲۵۰/۰۰۰ ۲۶ 
۱۰ ۱۴/۴۰۰/۰۰۰ ۳/۰۰۰/۰۰۰ ۱۱   ۵۰۰/۰۰۰ ۵ ۷ ۱۵/۰۰۰/۰۰۰ ۳ ۱۲/۰۰۰/۰۰۰ ۱۰/۰۰۰/۰۰۰ ۸   
۱۴ ۱۵/۰۰۰/۰۰۰ ۱۱/۰۰۰/۰۰۰ ۱۲   ۲۰/۰۰۰ ۶   ۱۳ ۷/۰۰۰/۰۰۰ ۱۱/۸۰۰/۰۰۰ ۱۵   
۱۸ ۳/۲۰۰/۰۰۰ ۱/۵۰۰/۰۰۰ ۱۶   ۸۰۰/۰۰۰ ۹   ۱۷ ۱/۲۰۰/۰۰۰ ۲/۴۰۰/۰۰۰ ۱۹   
۲۳ ۸/۲۵۰/۰۰۰ ۷/۰۰۰/۰۰۰ ۲۰   ۲/۰۰۰/۰۰۰ ۲۱   ۲۲ ۹/۶۰۰/۰۰۰ ۷/۰۰۰/۰۰۰ ۲۴   

  ۹/۶۰۰/۰۰۰ ۲۲         
  ۹۰۰/۰۰۰ ۲۵         

  ۶۰/۸۵۰/۰۰۰ ۴۵/۰۰۰/۰۰۰     ۸/۰۰۰/۰۰۰ ۳/۳۲۰/۰۰۰     ۱۵/۸۰۰/۰۰۰ ۱۵/۰۰۰/۰۰۰     ۴۴/۸۰۰/۰۰۰ ۳۵/۲۰۰/۰۰۰     ۳/۰۰۰/۰۰۰ ۲/۲۵۰/۰۰۰   

  ۱۵/۸۵۰/۰۰۰       ۴/۶۸۰/۰۰۰       ۸۰۰/۰۰۰       ۹/۶۰۰/۰۰۰       ۷۵۰/۰۰۰     

 استهلاك انباشته اثاثه: نام حساب  اثاثه: نام حساب  استهلاك انباشته ساختمان: نام حساب  ساختمان: نام حساب  زمين: نام حساب 

۱ ۴/۰۰۰/۰۰۰ ۱ ۱۰/۰۰۰/۰۰۰   ۱/۰۰۰/۰۰۰ ۱ ۱ ۲/۰۰۰/۰۰۰   ۲۰۰/۰۰۰ ۱ 
      ۱/۰۰۰/۰۰۰ ۲۷     ۱۸۰/۰۰۰ ۲۸ 

          

  ۴/۰۰۰/۰۰۰       ۱۰/۰۰۰/۰۰۰ ۰     ۰ ۲/۰۰۰/۰۰۰     ۲/۰۰۰/۰۰۰ ۰     ۰ ۳۸۰/۰۰۰   

  ۴/۰۰۰/۰۰۰       ۱۰/۰۰۰/۰۰۰         ۲/۰۰۰/۰۰۰     ۲/۰۰۰/۰۰۰         ۳۸۰/۰۰۰   

       سرمايه: نام حساب  حساب پرداختني: نام حساب 
۴ ۴/۰۰۰/۰۰۰ ۳/۰۰۰/۰۰۰ ۱   ۴۰/۶۰۰/۰۰۰ ۱       
۱۲ ۱۱/۰۰۰/۰۰۰ ۱۵/۰۰۰/۰۰۰ ۲   ۱/۷۰۰/۰۰۰ ۳۲       
۲۰ ۷/۰۰۰/۰۰۰ ۷/۰۰۰/۰۰۰ ۱۳           

  ۲۲/۰۰۰/۰۰۰ ۲۵/۰۰۰/۰۰۰       ۴۲/۳۰۰/۰۰۰                           

    ۳/۰۰۰/۰۰۰       ۴۲/۳۰۰/۰۰۰                           
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٦۱ 

 :حساب هاي موقت
 تخفيف نقدي فروش: نام حساب  كارمزد: نام حساب  هزينه حقوق دستمزد: نام حساب  ب ت ك ف:نام حساب  فروش: نام حساب 

  ۱۵/۰۰۰/۰۰۰ ۷ ۸ ۱۰/۰۰۰/۰۰۰ ۱/۲۰۰/۰۰۰ ۱۷ ۵ ۵۰۰/۰۰۰ ۶ ۲۰/۰۰۰ ۱۰ ۶۰۰/۰۰۰ 
  ۱۵/۰۰۰/۰۰۰ ۱۴ ۱۶ ۱۱/۸۰۰/۰۰۰       
  ۳/۲۰۰/۰۰۰ ۱۸ ۱۹ ۲/۴۰۰/۰۰۰       
  ۸/۲۵۰/۰۰۰ ۲۳ ۲۴ ۷/۰۰۰/۰۰۰       

          

  ۰ ۴۱/۴۵۰/۰۰۰     ۳۱/۲۰۰/۰۰۰ ۱/۲۰۰/۰۰۰     ۵۰۰/۰۰۰ ۰     ۲۰/۰۰۰ ۰     ۶۰۰/۰۰۰ ۰   

۲۹ ۴۱/۴۵۰/۰۰۰ ۴۱/۴۵۰/۰۰۰     ۳۰/۰۰۰/۰۰۰ ۳۰/۰۰۰/۰۰۰ ۳۰   ۵۰۰/۰۰۰ ۵۰۰/۰۰۰ ۳۱   ۲۰/۰۰۰ ۲۰/۰۰۰ ۳۱   ۶۰۰/۰۰۰ ۶۰۰/۰۰۰ ۳۱ 

 هزينه اجاره: نام حساب  هزينه بيمه:نام حساب  هزينه استهلاك: نام حساب  برگشت از فروش:نام حساب  هزينه برق و سوخت: نام حساب 

۹ ۸۰۰/۰۰۰ ۱۶ ۱/۵۰۰/۰۰۰ ۲۷ ۱/۰۰۰/۰۰۰ ۲۶ ۲/۲۵۰/۰۰۰ ۲۱ ۲/۰۰۰/۰۰۰ 
  ۲۵ ۹۰۰/۰۰۰ ۲۸ ۱۸۰/۰۰۰     

  ۸۰۰/۰۰۰ ۰     ۲/۴۰۰/۰۰۰ ۰     ۱/۱۸۰/۰۰۰ ۰     ۲/۲۵۰/۰۰۰ ۰     ۲/۰۰۰/۰۰۰ ۰   

  ۸۰۰/۰۰۰ ۸۰۰/۰۰۰ ۳۱   ۲/۴۰۰/۰۰۰ ۲/۴۰۰/۰۰۰ ۳۱   ۱/۱۸۰/۰۰۰ ۱/۱۸۰/۰۰۰ ۳۱   ۲/۲۵۰/۰۰۰ ۲/۲۵۰/۰۰۰ ۳۱   ۲/۰۰۰/۰۰۰ ۲/۰۰۰/۰۰۰ ۳۱ 

 )زيان(خلاصه سود:نام حساب 

۳۰ ۳۰/۰۰۰/۰۰۰ ۴۱/۴۵۰/۰۰۰ ۲۹ 
۳۱ ۲/۲۵۰/۰۰۰ 
۳۱ ۵۰۰/۰۰۰ 
۳۱ ۲/۰۰۰/۰۰۰ 
۳۱ ۸۰۰/۰۰۰ 
۳۱ ۱/۱۸۰/۰۰۰ 
۳۱ ۲۰/۰۰۰ 
۳۱ ۶۰۰۰۰۰   
۳۱ ۲/۴۰۰/۰۰۰ 

  ۳۹/۷۵۰/۰۰۰ ۴۱/۴۵۰/۰۰۰   

۳۲ ۱/۷۰۰/۰۰۰ ۱/۷۰۰/۰۰۰   
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٦۲ 

              

   سيلك بازرگانيموسسه   

   ترازنامه  

   ۲۹/۱۲/۱۳۸۹منتهي به   

   ۱۳۸۹/۱۲/۲۹ بدهي ها و سرمايه ۱۳۸۹/۱۲/۲۹ داراييها  
      

   بدهي هاي جاري :داراييهاي جاري   
   ۳/۰۰۰/۰۰۰ ي تجاريحسابها ي پرداختن ۱۵/۸۵۰/۰۰۰ موجودي صندوق  
   ۰ اسناد پرداختني تجاري  ۴/۶۸۰/۰۰۰ موجودي بانك  
   ۰ پيش دريافتها ۸۰۰/۰۰۰ حسابها ي دريافتني تجاري  
   ۰ هزينه معوق ۹/۶۰۰/۰۰۰ موجودي كالا  
   ۰ تسهيلات  مالي دريافتي ۷۵۰/۰۰۰ پيش پرداختها   

   بدهي هاي غير جاري     

   ۰ ۳۰/۶۸۰/۰۰۰ راييهاي جاريجمع دا  
      

   ۳/۰۰۰/۰۰۰ جمع كل بدهي ها  :داراييهاي غير جاري   
   ۴/۰۰۰/۰۰۰ زمين  
   ۴۲/۳۰۰/۰۰۰ سرمايه  ۱۰/۰۰۰/۰۰۰ ساختمان  
   (۲/۰۰۰/۰۰۰) استهلاك انباشته ساختمان  
   ۲/۰۰۰/۰۰۰ اثاثه  
   (۳۸۰/۰۰۰) استهلاك انباشته  اثاثه  

   ۱۳/۶۲۰/۰۰۰ جمع داراييهاي غير جاري  

   ۴٥/۳۰۰/۰۰۰ جمع كل بدهي و سرمايه ۴٥/۳۰۰/۰۰۰ جمع داراييها  
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٦۳ 

 

 موسسه بازرگاني سيلك

 )زيان(صورت سود

 ۱۳۸۹/۱۲/۲۹درتاريخ 

    

   فروش خالص  

   ۴۱/۴۵۰/۰۰۰ درآمد فروش  

   (۶۰۰/۰۰۰) تخفيفات نقدي فروش  

   (۲/۴۰۰/۰۰۰) برگشت از فروش   

   ۳۸/۴۵۰/۰۰۰ جمع فروش خالص  

   (۳۰/۰۰۰/۰۰۰) بهاي تمام شده كالاي فروش رفته  

 ۸/۴۵۰/۰۰۰ سود ناخالص   

   :هزينه هاي عملياتي   

   (۵۰۰/۰۰۰) هزينه حقوق دستمزد  

   (۸۰۰/۰۰۰) هزينه برق و سوخت  

   (۲/۲۵۰/۰۰۰) هزينه بيمه  

   (۲/۰۰۰/۰۰۰) هزينه اجاره  

   (۱/۱۸۰/۰۰۰) هزينه استهلاك  

   (۶/۷۳۰/۰۰۰) جمع هزينه هاي عملياتي  

   هزينه هاي مالي و اداري   

   (۲۰/۰۰۰) هزينه كارمزد  

   (۲۰/۰۰۰) جمع هزينه مالي واداري  

 سود خالص   
   

۱/۷۰۰/۰۰۰ 
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٦٤ 

 ثبت رويداد مالي خريد و فروش كالا در دفتر روزنامه و كل در سيستم ادواري

اضافه مي شود و بايد مبلغ آن را در  "خريد كالا"در اين روش هنگامي كه ما كالائي را خريداري مي كنيم به حساب 

نمائيم و چون حساب خريد يك حساب موقت با ماهيت بدهكار مي باشد لذا مبلغ افزايش حساب خريد كالا اضافه 

و در مقابل اگر خريد كالا به صورت نقد باشد حساب . ثبت مي شود "خريد كالا"در بدهكار حساب ) خريد كالا(يافته

 .صندوق و اگر نسيه باشد حساب بدهي بستانكار مي گردد
برگشت از فروش و (وش به حساب فروش کالا ثبت شده و هر گونه تخفیف بعد از فروش در زمان فروش کالا مبلغ فر ✍

باید هر کدام در یک حساب جداگانه به نام برگشت از فروش و تخفیفات و یا تخفیفات نقدی ) تخفیفات و تخفیفات نقدی 
 .فروش دارند  فروش ثبت گردد که این حساب ها یک نوع حساب کاهنده فروش بوده که ماهیت عکس ماهیت

 دقت داشت باشید که اگر کالای فروخته شده برگشت شد باید ثبت برگشت از فروش صورت گیرد  ✍

تخته فرش به قيمت هر تخته  ۲۰تعداد  ۲۵/۰۲/۱۳۸۹فرض كنيد موسسه بازرگاني سيلك در تاريخ .مثال 

روزنامه در روش ادواري به شرح  ثبت حسابداري آن در دفتر. ريال به صورت نقدخريداري نموده است  ۰۰۰/۰۰۰/۱

 .ذيل مي باشد 

 دفتر روزنامه

شماره 

روزنامه
 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

           ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ خريد كالا  ۲۵/۰۲/۸۹ 

  ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          صندوق   

                   خريد نقدي كالابابت    

تخته فرش به قيمت هر تخته  ۲۰تعداد  ۲۵/۰۲/۱۳۸۹فرض كنيد موسسه بازرگاني سيلك در تاريخ .مثال 

ثبت حسابداري آن در دفتر روزنامه در روش ادواري به . ريال به صورت نسيه خريداري نموده است  ۰۰۰/۰۰۰/۱

 .شرح ذيل مي باشد 

 دفتر روزنامه

شماره 

روزنامه
 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار رــحشـــــــــــــــ

           ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ خريد كالا  ۲۵/۰۲/۸۹ 

  ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          حسابهاي پرداختني   

                   خريدنسيه كالا بابت    

تخته فرش به قيمت هر تخته  ۱۰تعداد  ۳۰/۰۲/۱۳۸۹فرض كنيد موسسه بازرگاني سيلك در تاريخ .مثال

ثبت حسابداري آن در دفتر روزنامه در سيستم ادواري به . ريال به صورت نقد به فروش رسانده است  ۰۰۰/۲۰۰/۱

 .شرح ذيل مي باشد 
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٦٥ 

 دفتر روزنامه
شماره 

روزنامه
 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

           ۱ ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ صندوق   ۳۰/۰۲/۸۹ 

  ۱ ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          فروش   

                   فروش نقدي بابت    

 در زمان فروش بر خلاف سیستم دائمی دیگر نیاز به محاسبه و ثبت بهای تمام شده کالای فروش رفته نیست ✍

تخته فرش به قيمت هر تخته  ۱۰تعداد  ۳۰/۰۲/۱۳۸۹فرض كنيد موسسه بازرگاني سيلك در تاريخ .مثال 

ثبت حسابداري آن در دفتر روزنامه در سيستم ادواري به . ورت نسيه به فروش رسانده است ريال به ص ۰۰۰/۲۰۰/۱

 .شرح ذيل مي باشد 

 دفتر روزنامه

شماره 

روزنامه
 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

           ۱ ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ حساب هاي دريافتني  ۳۰/۰۲/۸۹ 

  ۱ ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          فروش   

                   فروش نقدي بابت    

همان طور که ملاحظه کردید در سیستم دائمی همزمان با ثبت فروش باید ثبت بهای تمام شده آن نیز در دفتر روزنامه ✍
 ولی در سیستم ادواری نیازی نیست زیرا در پایان سال مالی به صورت کاربرگ محاسبه می گردد. منظور گردد

 فيفات خريد و فروش كالا تخ

 .ممكن است كالاي خريداري شده و يا فروش رفته  با تخفيف خريداري و يا فروش رود 

به دليل عدم مطابقت با كالاي درخواستي بابت  ۲۶/۰۲/۱۳۸۹فرض كنيد موسسه بازرگاني سيلك در تاريخ .مثال 

ر روزنامه در روش ادواري به شرح ذيل مي ثبت حسابداري آن در دفت. ريال تخفيف گرفت  ۰۰۰/۲۰هر تخته فرش 

 .باشد 

 :ثبت روزنامه به شرح ذيل مي باشد  درصورت خريد نقدي

 دفتر روزنامه

شماره 

روزنامه
 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

             ۴ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ صندوق  ۳۰/۰۲/۸۹ 

    ۴ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          برگشت از خريد و تخفيفات   

                   برگشت خريد تخفيفات بابت    

حساب برگشت از خرید و تخفیفات یک حساب کاهنده خرید بوده و ماهیت عکس ماهیت حساب خرید دارد لذا ماهیت  ✍
 آن بستانکار می باشد

 .به طور کلی حساب کاهنده هر حساب دارای ماهیت عکس با حساب اصلی دارد ✍
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٦٦ 

 :ثبت روزنامه به شرح ذيل مي باشد  )ت خريد نسيهدرصور(يا 

 دفتر روزنامه

شماره 

روزنامه
 

 تاريخ
دفتر كل

 
 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

             ۴ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ حسابهاي پرداختني  ۳۰/۰۲/۸۹ 

    ۴ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          برگشت ازخريد و تخفيفات   

                   يفات برگشت ازخريد و تخفبابت    

 
به دليل عدم مطابقت با كالاي درخواستي مشتري  ۳۱/۰۲/۱۳۸۹فرض كنيد موسسه بازرگاني سيلك در تاريخ .مثال 

ثبت حسابداري آن در دفتر روزنامه در روش ادواري به شرح ذيل مي . ريال تخفيف داد  ۰۰۰/۲۰بابت هر تخته فرش 

 .باشد 

 دفتر روزنامه

روزنشماره 
امه

 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

             ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ برگشت از فروش و تخفيفات  ۳۰/۰۲/۸۹ 

    ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          حساب دريافتني/ صندوق   

                   برگشت از فروش و تخفيفات بابت    

 

تخته فرش به مبلغ هر تخته  ۱۰تعداد  ۳۰/۰۲/۱۳۸۹تاريخ فرض كنيد موسسه بازرگاني سيلك در .مثال 

درصد  ۲روزه تسويه گردد  ۱۰روز اگر  ۶۰يعني نسيه حد اكثر [) ۲/۱۰   ۶۰/ن (ريال به صورت  ۰۰۰/۰۰۰/۱

خريداري نمود اين تخفيف از نوع تخفيفات نقدي مي باشد كه ثبت حسابداري آن در دفتر روزنامه در روش ] تخفيف 

 .شرح ذيل مي باشد ادواري به 

 

 دفتر روزنامه

شماره 

روزنامه
 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

           ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ خريد كالا  ۲۵/۰۲/۸۹ 

  ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          حسابهاي پرداختني   

                   )۲/۱۰ ۶۰ن(خريدنسيه كالا  بابت    
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٦۷ 

مشمول %  ۲تسويه گردد بدهي به مبلغ  ۰۴/۰۳/۸۹روز يعني قبل از تاريخ  ۱۰مبلغ خريد نسيه قبل از حال اگر 

 تخفيف شده و كمتر پرداخت مي گردد لذا

 

 دفتر روزنامه

شماره 

روزنامه
 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

           ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ حسابهاي پرداختني  ۰۳/۰۳/۸۹ 

    ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          تخفيفات نقدي خريد   

   ۹ ۸ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          صندوق   

                   ) ۲/۱۰ ۶۰ن(پرداخت خريد نسيه بابت    

 

 :روز پرداخت گردد  اصلا تخفيفي نداشته و بايد كل بدهي پرداخت گردد لذا  ۱۰اما اگر مبلغ بدهي بعد از مهلت 

 

 امهدفتر روزن

شماره 

روزنامه
 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

           ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ حسابهاي پرداختني  ۲۵/۰۳/۸۹ 

  ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          صندوق   

                   ) ۲/۱۰ ۶۰ن(پرداخت خريد نسيه بابت    

 
تخته فرش به مبلغ هر تخته  ۵تعداد  ۱۵/۰۳/۱۳۸۹تاريخ  فرض كنيد موسسه بازرگاني سيلك در.مثال 

درصد  ۲روزه تسويه گردد  ۱۰روز اگر  ۶۰يعني نسيه حد اكثر [) ۲/۱۰   ۶۰/ن (ريال به صورت  ۰۰۰/۲۰۰/۱

به فروش رسانده باشد اين تخفيف از نوع تخفيفات نقدي مي باشد كه ثبت حسابداري آن در دفتر روزنامه ] تخفيف 

 .اري به شرح ذيل مي باشد در روش ادو

 

 دفتر روزنامه

شماره 

روزنامه
 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

            ۶ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ حساب هاي دريافتني  ۱۵/۰۳/۸۹ 

   ۶ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          فروش   

                   )۲/۱۰ ۶۰ن (فروش نسيه بابت    
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٦۸ 

مشمول %  ۲تسويه گردد طلب به مبلغ  ۲۵/۰۳/۸۹روز يعني قبل از تاريخ  ۱۰غ فروش نسيه قبل از حال اگر مبل 

 تخفيف شده و كمتر دريافت مي گردد لذا

 دفتر روزنامه

شماره 

روزنامه
 

 تاريخ
دفتر كل

 
 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

            ۴ ۹ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ صندوق  ۲۵/۰۳/۸۹ 

             ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ نقدي فروشتخفيفات    

   ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          حساب دريافتني   

                   ) ۲/۱۰ ۶۰ن(پرداخت خريد نسيه بابت    

 

تسويه گردد طلب مشمول تخفيف نشده و كل  ۲۵/۰۳/۸۹روز يعني بعد از تاريخ  ۱۰اما اگر مبلغ فروش نسيه بعد از 

 ذاطلب دريافت مي گردد ل

 

 دفتر روزنامه

شماره 

روزنامه
 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

            ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ صندوق  ۲۰/۰۴/۸۹ 

   ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          حساب دريافتني   

                   ) ۲/۱۰ ۶۰ن(پرداخت خريد نسيه بابت    

 ري بازرگاني در سيستم ادواريمثال جامع حسابداري واحدهاي تجا

 :مانده حساب هاي موسسه بازرگاني سيلك به شرح ذيل مي باشد  ۱۳۸۹در ابتداي سال 

 بستانكار بدهكار شــــــــــــــــرـح

  ۲۰/۰۰۰/۰۰۰ صندوق
  ۸/۰۰۰/۰۰۰ بانك

  ۸۰۰/۰۰۰ حساب هاي دريافتني
  ۴/۰۰۰/۰۰۰ زمين

  ۱۰/۰۰۰/۰۰۰ ساختمان
 ته ساختماناستهلاك انباش

 ۱/۰۰۰/۰۰۰ 
  ۲/۰۰۰/۰۰۰ اثاثه

 استهلاك انباشته اثاثه
 ۲۰۰/۰۰۰ 

 حساب پرداختني
 ۳/۰۰۰/۰۰۰ 

 سرمايه 
 

۴۰/۶۰۰/۰۰۰ 
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٦۹ 

 . شروع شده و رويدادهاي زير طي سال به شرح ذيل مي باشد ۱۲/۰۲/۱۳۸۹فعاليت  موسسه  از تاريخ 

 ريال به صورت نسيه  ۰۰۰/۰۰۰/۱تخته فرش به مبلغ هر واحد  ۱۵خريد  – ۱۲/۰۲/۸۹

 ريال به صورت نقد ۰۰۰/۲۰۰/۱تخته فرش به مبلغ هر واحد  ۱۰خريد  – ۱۴/۰۲/۸۹

 .برگشت داده شد  ۱۲/۰۲/۸۹تخته فرش خريداري شده در تاريخ  ۴تعداد  – ۱۶/۰۲/۸۹

 ريال به صورت صدور چك نقدي ۰۰۰/۵۰۰پرداخت حقوق كاركنان انبار به مبلغ  – ۳۰/۰۲/۸۹

ريال بابت خدمات اينترنتي كه از حساب موسسه برداشت شده  ۰۰۰/۲۰هزينه كارمزد بانك به مبلغ  – ۳۱/۰۲/۸۹

 است

 ) ۴/۱۰ – ۶۰/ن(ريال به صورت نسيه به شرط ۰۰۰/۵۰۰/۱تخته فرش به مبلغ هر واحد  ۱۰فروش  – ۱۵/۰۳/۸۹

 ريال از طريق تلفن بانك ۰۰۰/۸۰۰پرداخت قبض آب و برق به مبلغ  – ۲۲/۰۳/۸۹

 ۱۵/۰۳/۸۹دريافت كل طلب از مشتري بابت فروش  – ۲۴/۰۳/۸۹

 ريال به شركت بيمه بابت بيمه آتش سوزي به صورت نقد  ۰۰۰/۰۰۰/۳پرداخت مبلغ  – ۳۱/۰۳/۸۹

  ۱۲/۰۲/۸۹پرداخت بدهي بابت خريد فرش در تاريخ  – ۰۴/۰۴/۸۹

 ) ۲/۱۰ -۳۰/ ن (ورت نسيه به شرط ريال به ص ۰۰۰/۴۰۰/۱تخته فرش به مبلغ هر تخته  ۵خريد  – ۰۵/۸۹/ ۲۰

 ريال به صورت نقد  ۰۰۰/۵۰۰/۱تخته فرش به مبلغ هر تخته  ۱۰فروش  – ۲۱/۰۵/۸۹

 برگشت شد ۲۱/۰۵/۸۹تخته فرش فروش رفته در تاريخ  ۱تعداد  – ۸۹/ ۲۲/۰۵

 ريال به صورت نقد  ۰۰۰/۶۰۰/۱تخته فرش به مبلغ هر واحد  ۲فروش  – ۲۰/۰۶/۸۹

  ۲۰/۰۵/۸۹خت بدهي بايت خريد پردا – ۰۵/۰۷/۸۹

 ريال از طريق صدور چك نقدي ۰۰۰/۰۰۰/۲پرداخت هزينه اجاره انبار به مبلغ  – ۱۰/۰۷/۸۹

 ريال به صورت نقد ۰۰۰/۶۰۰/۱تخته فرش به مبلغ هر تخته  ۶خريد   – ۳۰/۰۷/۸۹

 ريال به صورت نسيه  ۰۰۰/۶۵۰/۱تخته فرش به مبلغ  ۵فروش  – ۲۰/۰۹/۸۹

 .ريال تخفيف داده شد ۰۰۰/۹۰۰دليل عدم مطابقت فرش فروخته شده به مشتري مبلغ  به – ۲۵/۰۹/۸۹

 .تا پايان سال موسسه فعاليتي نداشت و ساير اطلاعات به شرح ذيل مي باشد 

 نزولي مستهلك مي شود % ۱۰سال و روش استهلاك مستقيم ، اثاثه با نرخ  ۱۰عمر مفيد ساختمان . الف 

 مي باشد   FIFOادواري و روش ارزشيابي  سيستم موجودي كالا . ب 

مطلوب است ثبت رويدادهاي فوق در دفتر روزنامه ، دفتر كل ، و بستن حساب هاي موقت و دائمي و تهيه صورت 

  ۲۹/۱۲/۸۹هاي مالي منتهي به 

 :پاسخ 
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۷۰ 

 دفتر روزنامه
شماره روزنامه

 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

           ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ موجودي صندوق ✔ ۰۱/۰۱/۸۹ ۱

            ۸ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ بانك ✔  

             ۸ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ حساب دريافتني ✔  

            ۴ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ زمين ✔  

           ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ساختمان ✔  

            ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ اثاثه ✔  

   ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          ته ساختماناستهلاك انباش ✔  

    ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          استهلاك انباشته اثاثه ✔  

   ۳ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          حساب پرداختني ✔  

  ۴ ۰ ۶ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          سرمايه ✔  

                   بابت سند افتتاحيه   

           ۱ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ خريد كالا ✔ ۱۲/۰۲/۸۹ ۲

  ۱ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          حسابهاي پرداختني ✔  

                   بابت خريد نسيه كالا   

           ۱ ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ خريد كالا ✔ ۱۵/۰۲/۸۹ ۳

  ۱ ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          صندوق ✔  

                   بابت خريد كالا به صورت نقد   

            ۴ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ تنيحسابهاي پرداخ ✔ ۱۶/۰۲/۸۹ ۴

   ۴ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          برگشت از خريد و تخفيفات ✔  

                   بابت برگشت كالاي خريداري شده   

             ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ هرينه حقوق دستمزد ✔ ۳۰/۰۲/۸۹ ۵

    ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          بانك ✔  

                   بابت حقوق كاركنان   

              ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ هزينه كارمزد ✔ ۳۱/۰۲/۸۹ ۶

     ۲ ۰ ۰ ۰ ۰          بانك ✔  

                   بابت هزينه كارمزد بانك   

           ۱ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ حسابهاي دريافتني ✔ ۱۵/۰۳/۸۹ ۷

  ۱ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          فروش ✔  

                   ) ۴/۱۰ – ۶۰/ن(نسيه به شرط بابت فروش   

             ۸ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ هزينه آب و برق و سوخت  ✔ ۱۵/۰۳/۸۹ ۸

    ۸ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          بانك ✔  

                   بابت قبوض پرداخت شده   

           ۱ ۴ ۴ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ صندوق ✔ ۲۴/۰۳/۸۹ ۹

             ۶ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ تخفيفات نقدي فروش ✔  

  ۱ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          حسابهاي دريافتني ✔  

                   بابت وصول طلب از مشتري   

            ۳ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ پيش پرداخت بيمه ✔ ۳۱/۰۳/۸۹ ۱۰
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۷۱ 

   ۳ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          صندوق ✔  

                   بابت بيمه   

           ۱ ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ حسابهاي پرداختني ✔ ۰۴/۰۴/۸۹ ۱۱

  ۱ ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          صندوق ✔  

                   بابت پرداخت بدهي   

            ۷ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰  خريد كالا ✔ ۲۰/۰۵/۸۹ ۱۲

   ۷ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          حسابهاي پرداختني ✔  

                   بابت خريد نسيه   

           ۱ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ صندوق ✔ ۲۱/۰۵/۸۹ ۱۳

  ۱ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          فروش ✔  

                   بابت فروش نقدي   

            ۱ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ برگشت از فروش و تخفيفات ✔ ۲۲/۰۵/۸۹ ۱۴

   ۱ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          صندوق ✔  

                   بابت برگشت از فروش   

            ۳ ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ صندوق ✔ ۲۰/۰۶/۸۹ ۱۵

   ۳ ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          فروش ✔  

                   بابت فروش نقدي   

            ۷ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ حساب هاي پرداختني ✔ ۰۵/۰۷/۸۹ ۱۶

   ۷ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          صندوق ✔  

                   بابت پرداخت بدهي   

            ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ اجاره هزينه ✔ ۱۰/۰۷/۸۹ ۱۷

   ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          بانك ✔  

                   بابت پرداخت اجاره انبار   

            ۹ ۶ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ خريد كالا ✔ ۳۰/۰۷/۸۹ ۱۸

   ۹ ۶ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          صندوق ✔  

                   بابت خريد نقدي كالا   

            ۸ ۲ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ صندوق ✔ ۲۰/۰۹/۸۹ ۱۹

   ۸ ۲ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰          فروش ✔  

                   بابت فروش نقدي   

             ۹ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ برگشت از فروش و تخفيفات ✔ ۲۵/۰۹/۸۹ ۲۰

    ۹ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          صندوق ✔  

                   بابت تخفيف فروش   

            ۲ ۲ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ينه بيمههز ✔ ۲۹/۱۲/۸۹ ۲۱

   ۲ ۲ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰          پيش پرداخت بيمه ✔  

                   بابت بخش تحقق يافته بيمه   

            ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ هزينه استهلاك ✔ ۲۹/۱۲/۸۹ ۲۲

   ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          استهلاك انباشته ساختمان ✔  

                   ساختمانبابت ثبت استهلاك    

             ۱ ۸ ۰ ۰ ۰ ۰ هزينه استهلاك ✔ ۲۹/۱۲/۸۹ ۲۳

    ۱ ۸ ۰ ۰ ۰ ۰          استهلاك انباشته اثاثه ✔  

                   بابت ثبت استهلاك اثاثه   

           ۴ ۱ ۴ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ فروش ✔ ۲۹/۱۲/۸۹ ۲۴

  ۴ ۱ ۴ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰          )زيان(خلاصه سود ✔  

Accfile.comAccfile.com

www.Accfile.com   ||  @accfile



 فصل چهارم حسابداري واحد هاي تجاري بازرگاني )۱(اصول حسابداري 
 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 www.javadrashidpoor.irوبسايت تخصصي حسابداري جواد رشيد پور      

  

۷۲ 

                   )زيان(بابت نقل حساب فروش به سود   

           ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ )زيان(خلاصه سود ✔ ۲۹/۱۲/۸۹ ۲۵

  ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          موجودي كالاي اول دوره ✔  

بابت نقل موجودي كالاي اول دوره به    

 )زيان(سود

                  

           ۴ ۳ ۶ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ )زيان(خلاصه سود ✔ ۲۹/۱۲/۸۹ ۲۶

  ۴ ۳ ۶ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          خريد كالا ✔  

                   )زيان(بابت نقل خريد به سود   

            ۴ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ برگشت از خريد و تخفيفات ✔ ۲۹/۱۲/۸۹ ۲۷

   ۴ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          )زيان(خلاصه سود ✔  

برگشت از خريد و تخفيفات به بابت نقل    

 )زيان(سود

                  

            ۹ ۷ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ )زيان(خلاصه سود ✔ ۲۹/۱۲/۸۹ ۲۸

   ۲ ۲ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰          هزينه بيمه ✔  

    ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          هزينه حقوق ✔  

   ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          هزينه اجاره  ✔  

    ۸ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          هزينه برق و سوخت ✔  

   ۱ ۱ ۸ ۰ ۰ ۰ ۰          هزينه استهلاك ✔  

     ۲ ۰ ۰ ۰ ۰          هزينه كارمزد ✔  

    ۶ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          تخفيفات نقدي فروش ✔  

   ۲ ۴ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          برگشت از فروش ✔  

                   )زيان(بابت بستن هزينه ها به خلا صه سود   

            ۹ ۶ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ موجودي كالاي پايان دوره ✔  ۲۹

   ۹ ۶ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          )زيان(خلاصه سود  ✔  

بابت خارج نمودن موجودي پايان دوره از خلاصه    

 )زيان(سود

                  

            ۱ ۷ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ )زيان(خلاصه سود ✔ ۲۹/۱۲/۸۹ ۳۰

   ۱ ۷ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          سرمايه ✔  

                   سرمايه بابت بستن خلاصه سود به   

            ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ استهلاك انباشته ساختمان ✔  ۳۱

             ۳ ۸ ۰ ۰ ۰ ۰ استهلاك انباشته اثاثه ✔  

            ۳ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ حسابهاي پرداختني ✔  

           ۴ ۲ ۳ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ سرمايه ✔  

  ۱ ۵ ۸ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰          صندوق ✔  

   ۴ ۶ ۸ ۰ ۰ ۰ ۰          بانك ✔  

    ۸ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          حساب دريافتني ✔  

   ۹ ۶ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          موجودي كالا ✔  

    ۷ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰          پيش پرداخت ✔  

   ۴ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          زمين ✔  

  ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          ساختمان ✔  

  ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          اثاثه ✔  

                   بابت بستن حساب هاي دائمي   
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۷۳ 

 تراز آزمايشي

 نام حساب
مانده پس از تعديلات قبل از بستن  تعديلات پايان سال  مانده قبل از تعديلات

 حساب موقت

 بستانكار اربدهك بستانكار بدهكار بستانكار بدهكار

ب هاي دائمي
حسا

 

   ۱۵/۸۵۰/۰۰۰       ۱۵/۸۵۰/۰۰۰ صندوق

   ۴/۶۸۰/۰۰۰       ۴/۶۸۰/۰۰۰ بانك

   ۸۰۰/۰۰۰       ۸۰۰/۰۰۰ حسابهاي دريافتني

   ۰         موجودي كالا

   ۷۵۰/۰۰۰ ۲/۲۵۰/۰۰۰     ۳/۰۰۰/۰۰۰ پيش پرداخت

   ۴/۰۰۰/۰۰۰       ۴/۰۰۰/۰۰۰ زمين

   ۱۰/۰۰۰/۰۰۰       ۱۰/۰۰۰/۰۰۰ مانساخت

 ۲/۰۰۰/۰۰۰   ۱/۰۰۰/۰۰۰   ۱/۰۰۰/۰۰۰   استهلاك انباشته ساختمان

   ۲/۰۰۰/۰۰۰       ۲/۰۰۰/۰۰۰ اثاثه

 ۳۸۰/۰۰۰   ۱۸۰/۰۰۰   ۲۰۰/۰۰۰   استهلاك انباشته اثاثه

 ۳/۰۰۰/۰۰۰       ۳/۰۰۰/۰۰۰   حسابهاي پرداختني

 ۴۰/۶۰۰/۰۰۰       ۴۰/۶۰۰/۰۰۰   سرمايه

ت
ب هاي موق

حسا
 

 ۴۱/۴۵۰/۰۰۰       ۴۱/۴۵۰/۰۰۰   فروش

   ۲/۴۰۰/۰۰۰       ۲/۴۰۰/۰۰۰ برگشت از فروش

   ۶۰۰/۰۰۰       ۶۰۰/۰۰۰ تخفيفات نقدي فروش

   ۴۳/۶۰۰/۰۰۰       ۴۳/۶۰۰/۰۰۰ خريد كالا

 ۴/۰۰۰/۰۰۰       ۴/۰۰۰/۰۰۰   برگشت از خريد و تخفيفات

   ۵۰۰/۰۰۰       ۵۰۰/۰۰۰ ه حقوق دستمزدهزين

   ۲۰/۰۰۰       ۲۰/۰۰۰ هزينه كارمزد

   ۸۰۰/۰۰۰       ۸۰۰/۰۰۰ هزينه برق و سوخت

   ۱/۱۸۰/۰۰۰   ۱/۱۸۰/۰۰۰     هزينه استهلاك

   ۲/۲۵۰/۰۰۰   ۲/۲۵۰/۰۰۰     هزينه بيمه

   ۲/۰۰۰/۰۰۰       ۲/۰۰۰/۰۰۰ هزينه اجاره

 ۹۱/۴۳۰/۰۰۰ ۹۱/۴۳۰/۰۰۰ ۳/۴۳۰/۰۰۰ ۳/۴۳۰/۰۰۰ ۹۰/۲۵۰/۰۰۰ ۹۰/۲۵۰/۰۰۰ جمع ستون
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۷٤ 

 كاربرگ محاسبه بهاي تمام شده كالاي فروش رفته و موجودي پايان دوره درسيستم  ادواري 
اسبه مي گردد در صورتي كه در سيستم دائمي بايد در زمان فروش محاسبه و در حساب بهاي تمام شده كالاي فروش رفته ثبت همان طور كه مي دانيد بهاي تمام شده كالاي فروش رفته در سيستم ادواري در پايان دوره مالي به صورت تهيه كاربرگ مح✍

 .شود 

۱ ۲ ۳ ۲✕۳ ۵ ۶ ۳✕۶ ۲▬۶ ۴▬۷ ۱۰ ۹▬۱۰ 

تاريخ 
 خريد

تعداد 
 خريد

 مبلغ كل في
تاريخ 
برگشت 
 خريد

تعداد 
 برگشت

مبلغ كل 
برگشت از 
 خريد

تعداد 
 مانده 

 اندهمبلغ كل م
برگشت 
فروش و 
 تخفيفات

مبلغ كل 
 خالص

۸۹.۰۲.۱۲ ۱۵ ۰۰۰/۰۰۰/۱ ۱۵/۰۰۰/۰۰۰ ۸۹.۰۲.۱۶ ۴ ۰۰۰/۰۰۰/۴ ۱۱ ۰۰۰/۰۰۰/۱۱ ۰ ۰۰۰/۰۰۰/۱۱ 
۸۹.۰۲.۱۴ ۱۰ ۰۰۰/۲۰۰/۱ ۱۲/۰۰۰/۰۰۰     ۰ ۱۰ ۰۰۰/۰۰۰/۱۲ ۰ ۰۰۰/۰۰۰/۱۲ 
۸۹.۰۵.۲۰ ۵ ۰۰۰/۴۰۰/۱ ۰۰۰/۰۰۰/۷     ۰ ۵ ۰۰۰/۰۰۰/۷ ۰ ۰۰۰/۰۰۰/۷ 
۸۹.۰۷.۳۰ ۶ ۰۰۰/۶۰۰/۱ ۰۰۰/۶۰۰/۹     ۰ ۶ ۰۰۰/۶۰۰/۹ ۰ ۰۰۰/۶۰۰/۹ 

۳۶ ۴ ۳۲ ۳۹/۶۰۰/۰۰۰ ۰ ۳۹/۶۰۰/۰۰۰ 

ريال ۰۰۰/٦۰۰/۳۹واحد  به بهای تمام شده  ۳۲تعداد کالای آماده برای فروش   
 واحد  ۲٦تعداد کالای فروش رفته طی دوره 

 د واح ٦تعداد کالای پايان دوره 

 FIFOمحاسبه بهای تمام شده کالای فروش رفته به روش 
۱۱ ۱/۰۰۰/۰۰۰ ۱۱/۰۰۰/۰۰۰   
۱۰ ۱/۲۰۰/۰۰۰ ۱۲/۰۰۰/۰۰۰   
۵ ۱/۴۰۰/۰۰۰ ۷/۰۰۰/۰۰۰   
۲۶   ۳۰/۰۰۰/۰۰۰   

 محاسبه موجودی کالا پايان دوره
۳۹/۶۰۰۰۰۰-۳۰/۰۰۰/۰۰۰=۹/۶۰۰/۰۰۰ 
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۷٥ 

 :حساب هاي دائمي 
 

 پيش پرداخت: نام حساب  موجودي كالا:نام حساب  حساب دريافتني: نام حساب  بانك: نام حساب  صندوق: نام حساب 

۱ ۲۰/۰۰۰/۰۰۰ ۱۲/۰۰۰/۰۰۰ ۳ ۱ ۸/۰۰۰/۰۰۰ ۱ ۸۰۰/۰۰۰ ۱۵/۰۰۰/۰۰۰ ۹ ۰ ۰ ۲۵ ۱۰ ۳/۰۰۰/۰۰۰ ۲/۲۵۰/۰۰۰ ۲۱ 
۹ ۱۴/۴۰۰/۰۰۰ ۳/۰۰۰/۰۰۰ ۱۰   ۵۰۰/۰۰۰ ۵ ۷ ۱۵/۰۰۰/۰۰۰     
۱۳ ۱۵/۰۰۰/۰۰۰ ۱۱/۰۰۰/۰۰۰ ۱۱   ۲۰/۰۰۰ ۶       
۱۵ ۳/۲۰۰/۰۰۰ ۱/۵۰۰/۰۰۰ ۱۴   ۸۰۰/۰۰۰ ۸       
۱۹ ۸/۲۵۰/۰۰۰ ۷/۰۰۰/۰۰۰ ۱۶   ۲/۰۰۰/۰۰۰ ۱۷       

  ۹/۶۰۰/۰۰۰ ۱۸         
  ۹۰۰/۰۰۰ ۲۰     ۲۹ ۹/۶۰۰/۰۰۰   

  ۶۰/۸۵۰/۰۰۰ ۴۵/۰۰۰/۰۰۰     ۸/۰۰۰/۰۰۰ ۳/۳۲۰/۰۰۰     ۱۵/۸۰۰/۰۰۰ ۱۵/۰۰۰/۰۰۰     ۹/۶۰۰/۰۰۰ ۰     ۳/۰۰۰/۰۰۰ ۲/۲۵۰/۰۰۰   

  ۱۵/۸۵۰/۰۰۰       ۴/۶۸۰/۰۰۰       ۸۰۰/۰۰۰       ۹/۶۰۰/۰۰۰       ۷۵۰/۰۰۰     

 استهلاك انباشته اثاثه: نام حساب  اثاثه: نام حساب  استهلاك انباشته ساختمان: نام حساب  ساختمان: نام حساب  زمين: نام حساب 

۱ ۴/۰۰۰/۰۰۰ ۱ ۱۰/۰۰۰/۰۰۰   ۱/۰۰۰/۰۰۰ ۱ ۱ ۲/۰۰۰/۰۰۰   ۲۰۰/۰۰۰ ۱ 
      ۱/۰۰۰/۰۰۰ ۲۲     ۱۸۰/۰۰۰ ۲۳ 

          

  ۴/۰۰۰/۰۰۰       ۱۰/۰۰۰/۰۰۰ ۰     ۰ ۲/۰۰۰/۰۰۰     ۲/۰۰۰/۰۰۰ ۰     ۰ ۳۸۰/۰۰۰   

  ۴/۰۰۰/۰۰۰       ۱۰/۰۰۰/۰۰۰         ۲/۰۰۰/۰۰۰     ۲/۰۰۰/۰۰۰         ۳۸۰/۰۰۰   

       سرمايه: نام حساب  حساب پرداختني: نام حساب 
۴ ۴/۰۰۰/۰۰۰ ۳/۰۰۰/۰۰۰ ۱   ۴۰/۶۰۰/۰۰۰ ۱       
۱۱ ۱۱/۰۰۰/۰۰۰ ۱۵/۰۰۰/۰۰۰ ۲   ۱/۷۰۰/۰۰۰ ۳۰       
۱۶ ۷/۰۰۰/۰۰۰ ۷/۰۰۰/۰۰۰ ۱۲           

  ۲۲/۰۰۰/۰۰۰ ۲۵/۰۰۰/۰۰۰       ۴۲/۳۰۰/۰۰۰                           

    ۳/۰۰۰/۰۰۰       ۴۲/۳۰۰/۰۰۰                           
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۷٦ 

 حساب هاي موقت
 برگشت ازخريد و تخفيفات: نام حساب  خريد كالا: نام حساب  تخفيف نقدي فروش: نام حساب  برگشت از فروش:نام حساب  فروش: نام حساب 

  ۱۵/۰۰۰/۰۰۰ ۷ ۱۴ ۱/۵۰۰/۰۰۰ ۹ ۶۰۰/۰۰۰ ۲ ۱۵/۰۰۰/۰۰۰   ۴/۰۰۰/۰۰۰ ۴ 
  ۱۵/۰۰۰/۰۰۰ ۱۳ ۲۰ ۹۰۰/۰۰۰   ۳ ۱۲/۰۰۰/۰۰۰   
  ۳/۲۰۰/۰۰۰ ۱۵     ۱۲ ۷/۰۰۰/۰۰۰   
  ۸/۲۵۰/۰۰۰ ۱۹         
      ۱۸ ۹/۶۰۰/۰۰۰   

  ۰ ۴۱/۴۵۰/۰۰۰     ۲/۴۰۰/۰۰۰ ۰     ۶۰۰/۰۰۰ ۰     ۴۳/۶۰۰/۰۰۰ ۰     ۰ ۴/۰۰۰/۰۰۰   

۲۴ ۴۱/۴۵۰/۰۰۰ ۴۱/۴۵۰/۰۰۰     ۲/۴۰۰/۰۰۰ ۲/۴۰۰/۰۰۰ ۲۸   ۶۰۰/۰۰۰ ۶۰۰/۰۰۰ ۲۸   ۴۳/۶۰۰/۰۰۰ ۴۳/۶۰۰/۰۰۰ ۲۶ ۲۷ ۴/۰۰۰/۰۰۰ ۴/۰۰۰/۰۰۰   

 هزينه اجاره: نام حساب  هزينه بيمه:نام حساب  هزينه استهلاك: نام حساب  هزينه حقوق دستمزد: نام حساب  هزينه برق و سوخت: نام حساب 

۸ ۸۰۰/۰۰۰ ۵ ۵۰۰/۰۰۰ ۲۲ ۱/۰۰۰/۰۰۰ ۲۱ ۲/۲۵۰/۰۰۰ ۱۷ ۲/۰۰۰/۰۰۰ 
    ۲۳ ۱۸۰/۰۰۰     

  ۸۰۰/۰۰۰ ۰     ۵۰۰/۰۰۰ ۰     ۱/۱۸۰/۰۰۰ ۰     ۲/۲۵۰/۰۰۰ ۰     ۲/۰۰۰/۰۰۰ ۰   

  ۸۰۰/۰۰۰ ۸۰۰/۰۰۰ ۲۸   ۵۰۰/۰۰۰ ۵۰۰/۰۰۰ ۲۸   ۱/۱۸۰/۰۰۰ ۱/۱۸۰/۰۰۰ ۲۸   ۲/۲۵۰/۰۰۰ ۲/۲۵۰/۰۰۰ ۲۸   ۲/۰۰۰/۰۰۰ ۲/۰۰۰/۰۰۰ ۲۸ 

 )زيان(خلاصه سود:نام حساب  كارمزد: نام حساب 

۶ ۲۰/۰۰۰ ۲۵ ۰ ۴۱/۴۵۰/۰۰۰ ۲۴ 
  ۲۶ ۴۳/۶۰۰/۰۰۰ ۴/۰۰۰/۰۰۰ ۲۷ 
  ۲۸ ۲/۲۵۰/۰۰۰ 
  ۲۸ ۵۰۰/۰۰۰ 
  ۲۸ ۲/۰۰۰/۰۰۰ 
  ۲۸ ۸۰۰/۰۰۰ 
  ۲۸ ۱/۱۸۰/۰۰۰ 

  ۲۸ ۲۰/۰۰۰ 

  ۲۰/۰۰۰ ۰   ۲۸ ۶۰۰۰۰۰ 

  ۲۰/۰۰۰ ۲۰/۰۰۰ ۲۸ ۲۸ ۲/۴۰۰/۰۰۰ ۹/۶۰۰/۰۰۰ ۲۹ 

  ۵۳/۳۵۰/۰۰۰ ۵۵/۰۵۰/۰۰۰   

۳۰ ۱/۷۰۰/۰۰۰  ۱/۷۰۰/۰۰۰   
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۷۷ 

              

   سيلك بازرگانيموسسه   

   ترازنامه  

   ۲۹/۱۲/۱۳۸۹منتهي به   

   ۱۳۸۹/۱۲/۲۹ بدهي ها و سرمايه ۱۳۸۹/۱۲/۲۹ داراييها  
      

   بدهي هاي جاري :داراييهاي جاري   
   ۳/۰۰۰/۰۰۰ ي پرداختني تجاري حسابها ۱۵/۸۵۰/۰۰۰ موجودي صندوق  
   ۰ اسناد پرداختني تجاري  ۴/۶۸۰/۰۰۰ موجودي بانك  
   ۰ پيش دريافتها ۸۰۰/۰۰۰ حسابها ي دريافتني تجاري  
   ۰ هزينه معوق ۹/۶۰۰/۰۰۰ موجودي كالا  
   ۰ تسهيلات  مالي دريافتي ۷۵۰/۰۰۰ پيش پرداختها   

   بدهي هاي غير جاري     

   ۰ ۳۰/۶۸۰/۰۰۰ جمع داراييهاي جاري  
      

   ۳/۰۰۰/۰۰۰ جمع كل بدهي ها  :داراييهاي غير جاري   
   ۴/۰۰۰/۰۰۰ زمين  
   ۴۲/۳۰۰/۰۰۰ سرمايه  ۱۰/۰۰۰/۰۰۰ ساختمان  
   (۲/۰۰۰/۰۰۰) استهلاك انباشته ساختمان  
   ۲/۰۰۰/۰۰۰ اثاثه  
   (۳۸۰/۰۰۰) ته  اثاثهاستهلاك انباش  

   ۱۳/۶۲۰/۰۰۰ جمع داراييهاي غير جاري  

   ۴٥/۳۰۰/۰۰۰ جمع كل بدهي و سرمايه ۴٥/۳۰۰/۰۰۰ جمع داراييها  
              

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Accfile.comAccfile.com

www.Accfile.com   ||  @accfile



 فصل چهارم حسابداري واحد هاي تجاري بازرگاني )۱(اصول حسابداري 
 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 www.javadrashidpoor.irوبسايت تخصصي حسابداري جواد رشيد پور      

  

۷۸ 

 

 

 موسسه بازرگاني سيلك

 )زيان(صورت سود

 ۱۳۸۹/۱۲/۲۹درتاريخ 

    

   فروش خالص  

   ۴۱/۴۵۰/۰۰۰ مد فروشدرآ  

   (۶۰۰/۰۰۰) تخفيفات نقدي فروش  

   (۲/۴۰۰/۰۰۰) برگشت از فروش   

   ۳۸/۴۵۰/۰۰۰ جمع فروش خالص  

   ۴۳/۶۰۰/۰۰۰ خريد كالا طي دوره  
 (۴/۰۰۰/۰۰۰) برگشت از خريد و تخفيفات

 ۳۹/۶۰۰/۰۰۰ جمع خريد خالص 
 ۰۰۰۰۰۰۰ موجودي كالاي اول دوره
 (۹/۶۰۰/۰۰۰) موجودي كالاي پايان دوره

 (۳۰/۰۰۰/۰۰۰) بهاي تمام شده كالاي فروش رفته

 ۸/۴۵۰/۰۰۰ سود ناخالص   

   :هزينه هاي عملياتي   

   (۵۰۰/۰۰۰) هزينه حقوق دستمزد  

   (۸۰۰/۰۰۰) هزينه برق و سوخت  

   (۲/۲۵۰/۰۰۰) هزينه بيمه  

   (۲/۰۰۰/۰۰۰) هزينه اجاره  

   (۱/۱۸۰/۰۰۰) هزينه استهلاك  

   (۶/۷۳۰/۰۰۰) جمع هزينه هاي عملياتي  

   هزينه هاي مالي و اداري   

   (۲۰/۰۰۰) هزينه كارمزد  

   (۲۰/۰۰۰) جمع هزينه مالي واداري  

 ۱/۷۰۰/۰۰۰ سود خالص   
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۷۹ 

 

 بازرگانييلي حسابداري واحد هاي تجاري مسائل تكم
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۸۰ 

 :به شرح ذيل مي باشد ۰۱/۰۱/۱۳۸۹مانده حسابهاي دائمي موسسه بازرگاني كاسيان در تاريخ  -۲
 بستانكار بدهكار شرح حساب
  ۰۰۰/۰۰۰/۱۶ صندوق
  ۰۰۰/۰۰۰/۲۳ بانك 

  ۰۰۰/۰۰۰/۱۰ )عدد كالا ۱۰(موجودي كالا 
  ۰۰۰/۰۰۰/۱۵ ساختمان

 ۰۰۰/۰۰۰/۲  استهلاك انباشته ساختمان
 ۰۰۰/۰۰۰/۸  حساب هاي پرداختني

 ۰۰۰/۰۰۰/۵۴  سرمايه
 :به شرح ذيل مي باشد  ۱۳۸۹رويدادهاي طي سال 

 – ۱۲۰/ن(ريال به صورت نسيه مشروط ۰۰۰/۱۰۰/۱عدد كالا به مبلغ هر واحد  ۴خريد  -۱۵/۰۱/۸۹
۴/۱۰( 
 شده بدليل عدم مطابقت با درخواست  عدد كالاي خريداري ۱برگشت  – ۱۶/۰۱/۸۹
 – ۹۰/ن(ريال به صورت نسيه مشروط ۰۰۰/۵۰۰/۱عدد كالا به مبلغ واحد  ۶فروش  – ۲۵/۰۴/۸۹
۲/۱۰( 
 ريال از طريق تلفن بانك ۰۰۰/۱۰۰پرداخت قبض آب و برق به مبلغ  – ۳۱/۰۴/۸۹
 .بانك واريز شدتوسط مشتري به حساب  ۲۵/۰۴/۹۰كل وجه فروش نسيه در تاريخ  – ۰۴/۰۵/۸۹
 ريال به صورت چك نقدي ۰۰۰/۱۵۰/۱عدد كالا به مبلغ هر واحد ۲خريد  –۳۱/۰۵/۸۹
 به صورت نقدي ۱۵/۰۱/۸۹پرداخت بدهي بابت خريد  – ۳۱/۰۵/۸۹
 ريال به صورت نسيه ۰۰۰/۵۵۰/۱عدد كالا به مبلغ هر واحد  ۵فروش  -۲۰/۰۹/۸۹
 ال تخفيف اعطا گرديدري ۰۰۰/۴۰۰مبلغ  ۲۰/۰۹/۸۹بابت فروش  -۲۵/۰۹/۸۹
 ريال بابت بيمه دارائي ها به صورت چك نقدي ۰۰۰/۲۰۰/۱پرداخت مبلغ -۳۰/۰۹/۸۹
 .ريال بابت كارمزد از حساب موسسه برداشت نمود ۰۰۰/۳۰بانك مبلغ  – ۰۵/۱۰/۸۹
 ريال جهت مصارف شخصي از بانك برداشت نمود ۰۰۰/۰۰۰/۱آقاي كاشاني مبلغ  – ۱۰/۱۰/۸۹
 .ريال به صورت نقد ۰۰۰/۰۰۰/۴خت هزينه حقوق پرسنل به مبلغ پردا -۲۰/۱۱/۸۹
 ريال بابت اجاره انبار براي يك سال به صورت نقد ۰۰۰/۰۰۰۰/۱۲دريافت مبلغ -۳۰/۱۱/۸۹

 :ساير اطلاعات 
 درصد ۱۰روش استهلاك ساختمان نزولي با نرخ . الف 
 FIFOسيستم موجودي كالا دائمي و روش ارزشيابي . ب
ريال مي باشد كه هنوز صورت حساب  ۰۰۰/۵۰۰سال مبلغ برآوردي قبوض آب و برق مبلغ  در پايان. ج 

 دريافت نشده است
 :مطلوب است 
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۸۱ 

هزينه استهلاك، پيش پرداخت ، پيش دريافت ، ( ثبت دفتر روزنامه و كل و تعديلات پايان سال -
 )هزينه معوق

 بستن حساب هاي موقت ،واسط  -

 
 :سوالات پاسخ دهيدبا توجه به اطلاعات زير به  -۳

 ريال ۵۰۰واحد به بهاي هر واحد  ۰۰۰/۱موجودي كالاي اول دوره  ­

 ريال ۵۰۵واحد به بهاي هر واحد ۳۰۰ اول خريد ­

 ريال ۵۳۰واحد به مبلغ هر واحد  ۸۰۰فروش اول  ­

 ريال ۵۱۰واحد به بهاي هر واحد ۶۰۰/۱ دوم خريد ­

 ريال ۵۴۰واحد به بهاي هر واحد  ۱۰۰/۱ دوم فروش ­

  تعداد  و بهاي تمام شده كالاي آماده براي فروش . الف 

 در سيستم ادواري FIFOتعداد و بهاي تمام شده كالاي فروش رفته به روش . ب 

 در سيستم ادواري LIFOتعداد و بهاي تمام شده كالاي فروش رفته به روش . ج 

 تم ادواريدر سيس FIFOتعداد و بهاي تمام شده موجودي كالاي پايان دوره به روش .  د 

 در سيستم ادواري LIFOتعداد و بهاي تمام شده  موجودي پايان دوره به روش . ه 

 سود ناويژه پايان دوره. و 

 در سيستم دائمي  LIFO ثبت هاي روزنامه خريد و فروش ها  به روش . ز 

سيه ريال به صورت ن ۰۰۰/۰۰۰/۵كالائي به مبلغ  ۰۱/۰۵/۱۳۹۰موسسه بازرگاني سيلك در تاريخ  -۴

به شركت آلفا فروخت دو روز بعد به دليل عدم مطابقت كالا با درخواست مبلغ ) ۴/۱۰ – ۶۰/ن(مشروط 

وصول گرديد مطلوب  ۰۹/۰۵/۱۳۹۰ريال تخفيف به شركت آلفا اعطا گرديد و كل مبلغ در تاريخ  ۰۰۰/۵۰۰

 :است 

 ثبت روزنامه و كل رويدادهاي فوق در دفاتر موسسه بازرگاني سيلك. الف 

 ثبت روزنامه و كل رويدادهاي فوق در دفاتر شركت آلفا. ب
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۸۲ 

 حسابداري حساب ها و اسناد دريافتني -پنجم فصل 
 
 

 مقدمه

همان طور كه درمباحث قبلي بيان شد يكي از اقلام دارائي هاي هر واحد تجاري حساب ها و اسناد دريافتني 
 . به صورت نسيه مي باشد ... كالا و  مي باشند كه ناشي از ارائه خدمات يا  فروش)مطالبات (

 حسابهاي دريافتني 

حسابهاي دريافتني آن دسته از مطالبات است كه در اثر ارائه خدمات و يا كالا به مشتريان به صورت نسيه بوده كه در 
 .قبال آن هيچ سند و يا مدركي از مشتري دريافت نشده و فقط به پشتوانه  اعتبار مشتري اكتفا نموده ايم 

ريال به آقاي محسني به صورت نسيه  ۰۰۰/۰۰۰/۲فروش كالا توسط موسسه بازرگاني سيلك به مبلغ : مثال 
 :در سيستم ادواري ) ۴/۱۰ – ۶۰/ن(مشروط 

 

 دفتر روزنامه

شماره روزنامه
 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

            ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ حساب هاي دريافتني   

   ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          فروش كالا   

                   )۴/۱۰ – ۶۰/ن( بابت فروش نسيه    

 

در بحث حسابهاي دريافتني كالا و خدمات به مشتري فقط با  توجه به پشتوانه اعتبار وي  و بدون دريافت سند و 

           مي شود دسته تقسيم  ۳ا عدم وصول به ي ازنظر امكان وصول لذا حسابهاي دريافتني .مدرك اعطا مي گردد 

                : 
                                                      .وامكان عدم وصول آنها صفر است حتما وصول مي شوند:  قابل وصول) الف 

                                                        .است امكان وصول آنها تقريبا صفر وناممكن: وصول غير قابل ) ب           

                   
 ترديد وحود دارددروصول ياعدم وصول آنها :مشكوك الوصول) ج 

 حسابداري حساب هاي دريافتني غير قابل وصول و يا مشكوك الوصول  

حسابهاي ل شود بخشي از در اين روش در هر زمان در طي سال كه اطمينان حاص: روش حذف مستقيم . الف 
با يك ثبت روزنامه آن را به هزينه تبديل مي  .غير قابل وصول است به عبارت ديگر سوخت شده تلقي شود دريافتني
 كنيم 
ريال قابل وصول  ۰۰۰/۵۰۰فرض كنيد موسسه سيلك متوجه شد كه بخشي از حسابهاي دريافتني به مبلغ . مثال 

 :شد نمي باشد  اگر روش حذف مستقيم با
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۸۳ 

 دفتر روزنامه
شماره روزنامه

 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

             ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ هزينه مطالبات سوخت شده   

    ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          حساب هاي دريافتني   

                   بابت مطالبات سوخت شده   

ینه منافات داشته و آن را نقض می کند زیرا طبق اصل تطابق باید هزینه در دوره ای این روش با اصل تطابق درآمد هز✍
شناسائی گردد که درآمد آن نیز شناسائی شده است  و ممکن است حسابهای دریافتنی بابت فروش نسیه دوره مالی قبل 

درآمد درسال قبل و هزینه سوخت (م باشد که در سال جاری متوجه شدیم غیر قابل وصول بوده و آن را به هزینه تبدیل کنی
  )شده آن درآمد در سال جاری شناسائی می شود

حساب هاي از  بخش آن مالي در پايان هر سال با توجه به تجربيات گذشتهدراين روش : روش ذخيره گيري . ب 
ان يك حساب تحت عنوان ذخيره مطالبات مشكوك الوصول و به عنو مي رسدرا كه مشكوك الوصول به نظر دريافتني

 .مي كنيم  كاهنده از مانده حسابهاي دريافتني در ترازنامه كسر
  روش هاي محاسبه مطالبات مشكوك الوصول 

 
  روش درصدي از حسابهاي دريافتني) الف 

 درصدي از فروش هاي نسيه روش روش) ب 

  روش درصدي از حسابهاي دريافتني) الف 

باتوجه به تجارب سالهاي گذشته به عنوان  دي از حسابهاي دريافتنيپايان دوره مالي معمولا درصدرروش  دراين

 .يابد ذخيره مطالبات مشكوك الوصول اختصاص مي

حساب هاي دريافتني خود را به عنوان ذخيره مطالبات % ۵فرض كنيد موسسه سيلك در پايان هر سال مالي . مثال 
 .ريال مي باشد  ۰۰۰/۰۰۰/۱۰ي در پايان سال قبل مانده حساب هاي دريافتن: (مشكوك الوصول در نظر مي گيرد 

 دفتر روزنامه

شماره 

روزنامه
 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

             ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ هزينه مطالبات سوخت شده   

    ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          ذخيره مطالبات    

                   بابت مطالبات سوخت شده   

دارد وعکس ماهیت )بستانکار(ذخیره مطالبات مشکوک الوصول یک حساب کاهنده حسابهای دریافتنی که ماهیت  ✍
 .حسابهای دریافتنی می باشد

  یک حساب موقت وسود وزیانی است هزینه مطاالبات مشکوک الوصول✍
                                                                                  روش روش درصدي از فروش هاي نسيه) ب 
گرفته  مطالبات مشكوك الوصول درنظر به عنواندرپايان دوره مالي درصدي ازفروش هاي نسيه موسسه  اين روش در
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۸٤ 

                                                                               .شود مي

اين .درصد آن نقدومابقي نسيه است ۵۰ ريال است كه ۰۰۰/۰۰۰/۸۰سالانه موسسه اي مجموع فروش هاي : مثال 
مطالبات مشكوك الوصول ذخيره درنظر مي  به عنوان را درصد فروش هاي نسيه خود ۳موسسه همه ساله معادل 

 .گيرد

۸۰/۰۰۰/۰۰۰✕۵۰% ۴۰/۰۰۰/۰۰۰ =  

۴۰/۰۰۰/۰۰۰× ۳% ۱/۲۰۰/۰۰۰ =   
 دفتر روزنامه

شماره 

روزنامه
 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

            ۱ ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ هزينه مطالبات سوخت شده  --/۲۹/۱۲ 

   ۱ ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          ذخيره مطالبات    

                   بابت مطالبات سوخت شده   

نی یعنی حسابهای دریافتنی منهای ذخیره مطالبات مشکوک حسابهای دریافتنی در ترازنامه باید به صورت خالص بازیافت ✍
 .شود منعكس الوصول 

باید مانده حساب ذخیره مطالبات مشکوک ) درصدی از حسابهای دریافتنی ( دقت داشته باشید در روش ترازنامه ای  ✍
را به مبلغ تعیین شده برسانیم الوصول برابر با درصد تعیین شده باشد و اگر این حساب مانده ای داشت فقط باید آن مانده 

ما مانده حساب ذخیره مطالبات مشکوک الوصول را درنظر نگرفته و ) درصدی از فروش نسیه( ولی در روش سود زیانی 
 .هر چقدر تعیین شد آن را به ذخیره اضافه می کنیم 

 

 )سفته(اسناد دريافتني 

و  ۵خدمات و يا كالا به مشتريان از آنها اسنادي مانند سفتهاسناد دريافتني آن دسته از مطالبات است كه در اثر ارائه 
 .تعيين گرديده است دريافت مي گردد ) سر رسيد(كه در آن تاريخ تسويه ...  و ۶برات
صدور چک به " قانون چک  ١٣دریافتی از مشتریان به عنوان اسناد دریافتنی نباید منظور گردد زیرا طبق ماده  ٧چک ✍

در چک " قانون تجارت ٣١١و ماده "اعتبار یا مشروط ، وعده دار یا سفید امضاء ممنوع می باشد  صورت تضمین ، تامین
لذا صدور چک باید "  باید تاریخ و محل صدور قید شده و به امضاء صادر کننده برسد و پرداخت وجه نباید وعده دار باشد 

ی را در حساب اسناد دریافتنی طبقه بندی می کنند که بعضی از حسابداران چک های وعده دار دریافت.  به روز ونقد باشد
 .از نظر اصول حسابداری و قانون تجارت ایراد دارد 

                                                           
از نظر لغوي چيزي است كه كسي بر حسب آن از ديگري به رسم عاريت يا قرض بگيرد و ) سند طلب(ه طلب فت   يا) به فتح سين(سفته  ۵

سفته يا فته طلب سندي است كه به موجب آن امضا كننده تعهد مي كند مبلغي در . در شهري ديگر يا مدتي بعد، آن را مسترد دارد
 ر اختيار دارد، پولش را طلب كند بپردازدموعد معين و يا هر وقت كه حامل يا شخصي كه سفته را د

اي است  برات نوشته الذمه شدن از دين است كه در منابع عربي كاربرد دارد، معناي بريء به "براءة"عربي ٴبرات تغيير يافته از واژه ٴواژه ۶
كسي كه برات را . وجه يا حواله كرد شخص ثالثي در موعد معيني بپردازد كند مبلغي در اس آن شخصي به شخص ديگري امر ميكه بر اس
 ٴدارنده كند، و كسي كه مبلغ برات را دربافت مي محالٌ عليه يا گير برات و كسي كه برات را بايد بپردازد محيل يا كش برات كند، صادر مي
 .كند) نكول(مبلغ برات را قبول كند يا از پذيرش آن امتناع  تواند پرداخت گير مي برات. نامند مي محالٌ له يا برات

بر ،دار و داراي ارزش مالي است تاريخ ٴبه معني برگه و. است هاي ديگر وارد شده لغتي پارسي است و از اين زبان به زبان "چك"لغت  ۷
آن صادر كننده مي تواند تمام يا قسمتي از پول خود را كه در نزد بانك دارد باز  اي است كه به موجب اساس قانون تجارت چك نوشته

 پس گيرد يا به شخص ديگري واگذار نمايد
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سفته ممكن است علاوه بر مبلغ اصل طلب داراي  بهره اي بابت مدت زمان تا تاريخ سر رسيد باشد كه اين بهره 
ر سفته درج شده مبلغ اسمي سفته  به اصل طلب كه د. به صورت درصدي از مبلغ اصل طلب تعيين مي شود 

مي گويند بنابراين سفته ممكن است در تاريخ سر رسيد فقط به اندازه مبلغ اسمي و يا مبلغ اسمي به علاوه بهره 
 .به ندرت اتفاق مي افتد كه سفته فقط به مبلغ اسمي دريافت شود . مدت  نيز دريافت شود

    :داريمدر ارتباط با سفته ما با سه تاريخ سر و كار 
 تاريخ دريافت سفته        .۱
 تاريخ تنزيل سفته        .۲
 تاريخ سررسيد سفته       .۳

 تنزيل اسناد دريافتني

واگذار و وجه آن پس از كسر مبلغي به  بانكتنزيل يعني اينكه سفته اي قبل از تاريخ سررسيد توسط دارنده سفته به 
 .ر در يافت شودعنوان هزينه تنزيل از فرد يا موسسه مزبو

 :هزينه تنزيل به شرح زير قابل محاسبه مي باشد
 مدت تنزيل× نرخ تنزيل × مبلغ واقعي سفته= هزينه تنزيل

 .منظور از مدت تنزیل، فاصله زمانی بین تاریخ تنزیل تا تاریخ سررسید است✍
نموده و طي يك  اب ما برداشتوقتي سفته را نزد بانك تنزيل مي كنيم، بانك مبلغي را بعنوان هزينه تنزيل از حس

 اعلاميه بستانكارواريز شود طي يك  مسلماً وقتي هم كه به حساب ما پول. به ما اطلاع مي دهداعلاميه بدهكار 
در ارتباط با ثبت تنزيل سفته در دفاتر، نظر به اينكه وقتي سفته اي نزد بانك تنزيل مي شود، تا  .به ما اطلاع مي دهد

ايجاد  سفته به بانك، يك بدهي احتمالي براي تنزيل كننده به بانك فته توسط صادر كننده پرداخت وجه س هنگام
سفته تنزيل شده نزد بانك در  لذا مبلغ . بنابراين تا تاريخ سررسيد نبايد حساب اسناد دريافتني حذف شود، مي شود

و ثبت  .زيل شده ثبت خواهد شداسناد دريافتني تن اين فاصله زماني به عنوان يك بدهي احتمالي تحت عنوان 
 :حسابداري آن در زمان تنزيل 

 دفتر روزنامه

شماره 
روزنامه

 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

                   وجوه نقد   

                   اسناد دريافتني تنزيل شده   
                   بابت تنزيل اسناد   

 
:زمان سر رسيد اسناد دريافتني تنزيل شده دو حالت وجود دارد  در  
 
 تنزيل شده  وصول سفته  -الف

در اين حالت ؛ حساب اسناد دريافتني تنزيل شده در تاريخ سررسيد سفته و هنگامي كه وجه سفته تنزيل شده 
 .افتني، بستانكار مي شوداسناد دري توسط صادر كننده سفته به بانك پرداخت شد، بدهكار و در مقابل حساب 
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 دفتر روزنامه
شماره 
روزنامه

 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

                   اسناد دريافتني تنزيل شده   

                   اسناد دريافتني    
                   بابت وصول اسناد تنزيل شده   

.اسناد دریافتنی کسر می شود در ترازنامه از مانده ندهتنزیلی معمولا به عنوان یک حساب دارایی کاهاسناد دریافتنی  ✍  

 نكول اسنادي كه قبلا تنزيل شده است _ب

 ، لازم است)پرداخت نگردد( در صورتيكه سفته تنزيل شده اي در تاريخ سررسيد توسط صادر كننده آن نكول شود
لذا به هنگام  .ننده به بانك يا موسسه اي كه عمل تنزيل را انجام داده پرداخت گردداصل و بهره سفته توسط تنزيل ك
در دفاتر ) حسابهاي دريافتني(ميزان مبلغ پرداخت شده، حساب صادر كننده سفته  نكول چنين اسنادي، از يكسو به 

د دريافتني تنزيل شده به لحاظ و از سوي ديگر حسابهاي مربوط به اسناد دريافتني و اسنا تنزيل كننده بدهكار شده 
اگر بانك به دليل نكول سفته تنزيلي، علاوه بر مبلغ اصل و  . پرداخت وجه سفته تنزيل شده به بانك بسته مي شود

فرع سفته، مبلغي نيز به عنوان كارمزد واخواست از تنزيل كننده سفته دريافت و يا از حساب جاري وي برداشت 
پس )مطالبات از صادر كننده سفته.(زد پرداختي به بدهكار حسابهاي دريافتني منظور شودنمايد، لازم است مبلغ كارم

 :هنگام نكول سفته اي كه قبلاً نزد بانك تنزيل شده باشد دو ثبت زير در دفاتر گيرنده سفته صادر مي شود

 مبلغ برداشتي بانك  =مبلغ واقعي سفته + كارمزد 

 دفتر روزنامه

شماره 
روزنامه

 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

                   حساب هاي دريافتني   

                   بانك    

                   بابت نكول اسناد   

                   اسناد دريافتني تنزيل شده   

                   اسناد دريافتني    
                   نكول اسنادبابت    

سفته سه ماهه اي در  به آقاي محمدي ارائه و يك ريال ۸،۰۰۰،۰۰۰به مبلغ  موسسه خدماتي سيلك خدماتي : مثال
.تنزيل مي شود% ۱۵سفته مذكور با نرخ ) ۱/۹/۸۹(ماه بعد  ۱. دريافت مي كند ۱/۸/۸۹تاريخ   

: مطلوبست ثبت عمليات مربوط به  
سفتهودريافت ارائه خدمات  -الف  
تنزيل سفته نزد بانك -ب  
ريالبابت هزينه واخواست از حساب جاري۲۵۰،۰۰۰نكول سفته در سررسيد بانك مبلغ  -ج  
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۸۷ 

.برداشت نمود موسسه سيلك  
وصول وجه سفته در تاريخ سررسيد -د  

  -الف :پاسخ
 دفتر روزنامه

شماره 
روزنامه

 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

            ۸ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ اسناد دريافتني    

   ۸ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          درآمد    
                   بابت درآمد ارائه خدمات   

ماه می باشد  ٢= مدت تنزیل✍  -ب  

۲۰۰،۰۰۰=۸،۰۰۰،۰۰۰×۱۵%۲/۱۲×    
 مبلغ واقعي  -  هزينه تنزيل= مبلغ دريافتي بابت تنزيل 
۷،۸۰۰،۰۰۰ =۲۰۰،۰۰۰- ۸،۰۰۰،۰۰۰ 

 دفتر روزنامه

شماره 
روزنامه

 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

            ۷ ۸ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ بانك    

             ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ هزينه تنزيل   
   ۸ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          اسناد دريافتني تنزيل شده   
                   بابت تنزيل اسناد   

.جاري شركت برداشت نمود ريالبابت هزينه واخواست از حساب ۲۵۰،۰۰۰نكول سفته در سررسيد بانك مبلغ  -ج  
۸،۲۵۰،۰۰۰=۲۵۰،۰۰۰+۸،۰۰۰،۰۰۰  

 دفتر روزنامه

شماره 
روزنامه

 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

            ۸ ۲ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ حساب هاي دريافتني   

   ۸ ۲ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰          بانك    

                   بابت نكول اسناد   

            ۸ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ اسناد دريافتني تنزيل شده   

   ۸ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          اسناد دريافتني    
                   بابت نكول اسناد   

وصول وجه سفته در تاريخ سررسيد -د  
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 دفتر روزنامه
شماره 
روزنامه

 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

            ۸ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ اسناد دريافتني تنزيل شده   

   ۸ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰          اسناد دريافتني    
                   بابت وصول اسناد تنزيل شده   
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 گري مالي كيفيت گزارش/ مفروضات / اصول  -ششم فصل 

 
 

 مفروضات حسابداري
 :اصول پذيرفته شده حسابداري بر چهار فرض محيطي استوار است 

 فرض تفكيك شخصيت . ۱
 فرض دوره مالي . ۲
 فرض تداوم فعاليت . ۳
 فرض واحد اندازه گيري. ۴

زيرا . فرض تفكيك شخصيت يكي از اساسي ترين مفروضات حسابداري مي باشد  :فرض تفكيك شخصيت  -۱
براي مقاصد حسابداري ، و گزارشگري مالي . فرض بين واحد تجاري و مالكيت آن مرزي قائل مي شود  اين

هر موسسه يك شخصيت حقوقي مستقل فرض شده كه مي تواند دارايي تحصيل نموده ، بدههي و هزينه 
جاري به برمبناي اين فرض ، مطالبات و ديون شخصي صاحبان واحد ت. تعهد و درآمد نيز تحصيل نمايد 

اشخاص ثالث ، جزء مناببع و تعهدات واحد تجاري محسوب نمي گردد اگر چه در شركتهاي تضامني و 
مؤسسات انفرادي با اينكه شخصيت شركت يا مؤسسه ، مستقل از شخصيت مالك يا مالكان آن مي باشد اما 

د طلب خود را از داراييهاي از نظر قانوني اين تفكيك وجود ندارد و بستانكاران اينگونه مؤسسات مي توانن
 .مؤسسه يا اموال شخصي صاحبان سرمايه وصول نمايند 

در حسابداري فرض بر اين است كه يك واحد تجاري براي مدت طولاني به فعاليت  :فرض تداوم فعاليت  -۲
يات به عبارت ديگر، فرض براين است كه واحد تجاري ، در آينده قايل پيش بيني به عمل. خود ادامه مي دهد 
ض تداوم فعاليت ، توسط كميته استانداردهاي حسابداري مالي ، بشرح زير تعريف رف. خود ادامه مي دهد 

فرض بر اين است كه هر واحد تجاري داراي تداوم فعاليت است ، يعني عمليات آن در آينده : (( شده است 
اين است كه واحد تجاري منحل يا  به بيان ديگر ، فرض مي شود كه نه قصد بر. قابل پيش بيني ادامه دارد 

 . ))عمليات آن بنحو قابل ملاحظه كاهش داده شود و نه ضرورت اين كار احساس مي شود 

همان طور كه در بالا اشاره شد ، نتايج واقعي عمليات يك واحد تجاري را تنها در زمان  :فرض دوره مالي  -۳
طرف ديگر ، بستانكاران ، اعتبار دهندگان و  از. تصفيه ، يعني خاتمه عمليات آن مي توان تعيين كرد 

از اين رو عمرواحد تجاري به دوره . اشخاص ذينغع نمي توانند تا تاريخ انحلال ، از نتايج آن بي خبر باشند 
دوره مالي ممكن است سه . گويند ))  ماليدوره (( هاي زماني مساوي تقسيم مي شود كه هر دوره اصطلاحا 

گويند )) سال مالي (( هر دوره مالي را كه دوازده ماه طول بكشد اصطلاحا . ساله باشد ماهه ، شش ماهه يا يك
.                                                

، يا غير از آن ) از اول فروردين تا پايان اسفند ( بايد توجه داشت كه سال مالي ممكن است مطابق با شمسي 
لي بگونه اي انتخاب شود كه پايان آن مصادف با زماني باشد كه حجم عمليات البته بهتر است سال ما. باشد 

ژگي  يكي از نتايج پذيرش فرض دوره مالي ، بوجود آوردن وي. شركت ، در پايين ترين سطح خود قرار دارد 
ره هاي زيرا بدين ترتيب مي توان نتايج يك دوره مالي را با نتايج دو قابليت مقايسه صورتهاي مالي مي باشد

 .قبل و يا با نتايج شركتهاي مشابه در آن صنعت مقايسه نمود و بدين طريق ارزيابي هاي لازم را انجام داد 
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۹۰ 

براي اندازه گيري هر ويژگي يا كيفيت ، در نگاه اول به يك مقياس اندازه گير نياز مي  :فرض واحد پولي  -۴
در . مي باشد ... ريشتر و: نفر ، زلزله : ، انسان  كيلو گرم: متر، وزن : مثلا واحد اندازه گيري طول . باشد 

 ۵۰مثلا اگر واحد تجاري . به عنوان واحد اندازه گيري مبادلات فرض شده است )) پول (( حسابداري نيز 
دستگاه ماشين خريداري نمايد ، قيمت اين ماشين ها در دفاتر ثبت مي شود و اين بدان معناست كه اين 

به هر حال پول يك واحد مشترك براي اندازه گيري مبادلات اقتصادي . گيري شده است مبادله با پول اندازه 
كليه مبادلاتي كه توسط حسابداران . كه در پبت مبادلات و تهيه صورتهاي مالي مورد استفاده قرار مي گيرد 

آن را نشان مي  در دفاتر يا صورتهاي مالي منعكس مي گردد ، معرف حجم يا مقدار نمي باشد بلكه تنها بهاي
بطور كلي وقايعي كه با پول اندازه گيري نمي شوند و فاقد جنبه مالي مي باشند در دفاتر و . دهند 

  .صورتحسابها منعكس نمي گردند 

 اصول حسابداري
 

علاوه بر مفروضات محيطي در حسابداري ، براي ثبت و گزارشگري مالي ، به رهنمود ها و دستورالعمل هاي 
شخص تري نياز مي باشد ، اين دستورالعمل ها به اصول حسابداري مرسوم مي باشند در روشن تر و م

چهار چوب اوليه و زيربنايي . مقايسه با مفروضات حسابداري ، بيشتر جنبه اجرايي و كاربردي دارند 
 . تدا به وسيله مفروضات شكل مي گيرد و سپس به وسيله اصول حسابداري عملي مي گردد بحسابداري ا

 :در اين اينجا مفاهيم زير به عنوان اصول حسابداري قرار مي گيرد 
 اصل بهاي تمام شده . ۱
 اصل تحقق درآمد. ۲
  تطابقاصل . ۳
 اصل افشاء كامل. ۴
 )اصول محدود كننده(اصل اهميت . ۵
 )اصول محدود كننده(اصل محافظه كاري. ۶

                                                                                                           اصل بهاي تمام شده
منظور از . طبق اصل بهاي تمام شده ، مبادلات حسابداري در تاريخ وقوع به بهاي تمام شده در دفاتر ثبت مي گردند 

اضافي به علت خريد هاي پرداختهاي . بهاي تمام شده هر دارايي ، ارزش مبادله اي نقدي آن در تاريخ تحصيل است 
به مرور زمان كه ارزش داراييها تغيير مي كند ، اين . نسيه و مدت دار جزء بهاي تمام شده محسوب نمي گردند 
ميليون ريال  ۵مثلا اگر يك دستگاه ساختمان به قيمت . تغيير ارزش ، در بهاي تمام شده دارايي بي اثر مي باشد 

چنانچه سالهاي آتي ارزش اين . ميليون ريال در دفاتر ثبت گردد  ۵به مبلغ  خريداري گردد ، اين ساختمان بايد
نمونه ديگر بكارگيري اصل . ميليون ريال برسد ، افزايش قيمت اين ساختمان در دفاتر ثبت نمي شود  ۷ساختمان به 

قيمت متعارف آن  بهاي تمام شده اين است كه دارايي هاي خريداري شده به قيمت مبادله اي زمان تحصيل ، يعني
 . )قيمت پيشنهادي فروشنده و يا برچسب قيمت دارايي ملاك ثبت در دفاتر نيست .( در دفاتر ثبت مي گردند 

 اصل تحقق
مطابق اين اصل ، . اصل تحقق درآمد ، زمان شناسايي درآمد و ثبت آن در حسابها و صورتهاي مالي تعيين مي نمايد 

                                                                         :دو شرط زير برقرار باشد درآمد زماني شناسايي مي گردد كه 
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۹۱ 

                                                                                         . مبادله يا داد و ستدي صورت گرفته باشد ) الف 

  
                                                                                                   .فرايند كسب سود ، كامل شده باشد ) ب 

  
تكميل فرايند كسب سود شامل تكميل فروش يا انجام خدمات ، انتقال مالكيت از فروشنده به خريدار ، دريافت وجه 

اگر چه درامد عبارت است از افزايش نا خالص در داراييها يا كاهش . ريافت وجه د رآينده است نقد و يا اطمينان از د
                              .ناخالص در بدهيها ، كه طبق اصول پذيرفته شده حسابداري شناسايي و اندازه گيري مي شود 

                      
يل گردد ولي در هرحال ارزش آن برابر ارزش بازارمنابع مصرف شده يا در آمد ممكن است از راههاي مختلفي تحص

اصل تحقق درامد ملزم مي نمايد كه هر گونه تخفيف ، بايد به عنوان تعديل در مبلغ . خدمات انجام شده مي باشد 
هردليل ديگر ، به عنوان مثال ، چنانچه به منظور تسهيل فروش و بازاريابي ، يا به .درآمد تحصيل شده منظور گردد 

تخفيفاتي براي خريداران منظور گردد ، مبلغ تخفيفات بايد از فروش ناخالص كسر گردد تا درآمد فروش بنحو صحيح 
روش (( طبق اصل تحقق درآمد ، درآمد ناشي از فروش كالا بايد در زمان فروش و مطابق       .اندازه گيري شود 

                                          .وش ، فرايند كسب سود ، كامل مي گردد زيرا در تاريخ فر. شناسايي گردد )) فروش 

                                                     
شرايط تكميل فرايند كسب سود ، شامل دريافت نقد يا اطمينان از دريافت آن درآينده و تعيين هزينه هاي مرتبط با 

، مبنايي براي شناسايي ) دريافت يا اطمينان از دريافت درآينده ( شرط اول . نان مي باشد فروش به طور قابل اطمي
، ميزان درآمد قابل ) تعيين دقيق هزينه هاي مرتبط با درآمد ( منافع اتي مبادلات را فراهم مي آورد و شرط دوم 

مد ، درآمد ناشي از خدمات بر اساس ميزان طبق اصل تحقق درآ                             شناسايي را مشخص مي سازد
. زيرا ميزان انجام خدمات ، مبنايي جهت تشخيص تكميل فرايند كسب سود است . انجام خدمات شناسايي مي گردد 

در پاره اي از اوقات ممكن است بعضا درآمد ، بدون در نظر گرفتن اصل تحقق درآمد شناسايي و به حساب گرفته 
اين طريق شناسايي . دهاي پيماني ، درآمد ممكن است همزمان با پيشرفت كار شناسايي گردد مثلا درقراردا. شود 

علاوه بر اين ، . مرسوم مي باشد )) روش درصد پيشرفت كار (( درآمد كه استثناء از قاعده كلي تحقق درآمد است به 
ر تضمين شده براي آنها وجود دارد ، درموارد ديگر نظير توليد برخي فلزات گرانبها يا محصولات كشاورزي كه بازا

البته وجود قينت تضمين شده ، يعقين و اطمينان از . درآمد ممكن است پس از توليد و قبل از فروش شناسايي گردد 
 .فروش حتمي از جمله دلايلي است كه در حمايت از استثناء از اصل تحقق درآمد ايراد مي گردد 

زيرا فرايند . دريافت مشتريا ن نبايد به عنوان درآمد دوره محسوب گردد مطابق اصل تحقق درآمد ، مبالغ پيش 
 .كسب سود درمورد اين مبادله هنوز تكميل نشده است 

 اصل تطابق 
بر اساس اصل تطابق ، هزينه هاي انجام شده جهت ايجاد درآمد ، بايد به حساب دوره اي كه درآمد درآن تحصيل 

گر سود هر دوره متفاوت بين درآمد هاي تحصيل شده و هزينه هاي تحميل شده به عبارت دي. گرديده منظور گردد 
مطابق اين اصل ، بسياري از هزينه هاي انجام شده در دوره جاري ، بدليل . براي كسب درآمد همان دوره مي باشد 

 ۲فروش دوره جاري مثلا اگر . داشتن منافع آتي به عنوان دارايي دردفاتر و صورتهاي مالي ثبت و گزارش مي شوند 
ميليون ريال و پيش پرداخت بابت خريد كالا در سال آينده معادل پانصد هزار ريال و بهاي تمام شده كالاي فروش 

از ) بهاي تمام شده كالاي فروش رفته ( ريال باشد ، بايد هزينه هايي كه منجر به درآمد شده اند  ۱۲۰۰۰۰۰رفته 
، اما مبالغي كه بابت خريد كالا در سالهاي آتي پرداخت شده است بايد از  كسر گردند) مبلغ فروش ( درآمد دوره 
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۹۲ 

بدين ترتيب مي .زيرا اين هزينه هيچ ارتباطي با درآمد دوره جاري ندارد . كسر گردد) سال آتي ( درآمد همان دوره 
عبارت ديگر ، هزينه ، به . توان هزينه ها را بهاي تمام شده داراييهاي مصرف شده جهت تحصيل درآمد تعريف نمود 

بهاي مرتبط با درآمد دوره مالي است و اين ارتباط غالبا به طور مستقيم و گاهي نيز به شكل غير مستقيم بين هزينه 
                                                              .و دوره مالي وجود دارد 

هستند ، اما توجه به مباني زير جهت تمايز ماهيت آنها ضروري است اگر چه هزينه ها به انحاء مختلف قابل شناسايي 
 : 
به . تحصيل برخي درآمدها بدون تحمل يكسري هزينه ها ، امكان پذير نمي باشد : ارتباط علت و معلولي ) الف 

اين هزينه ها  نمونه اي از. عبارت ديگر ، تحصيل درآمد و تحميل هزينه ، به طور مستقيم ارتباط علت ومعلولي دارند 
به عنوان هزينه دوره ، بهاي تمام شده كالاي فروش رفته ، هزينه كمسيون فروش و هزينه حمل و تحويل كالا مي 

 بدين ترتيب .باشد 
، كه بهايي بابت كالاي فروخته شده ) درآمد تحصيل مي شود ( ملاحظه مي شود كه زماني فروش صورت مي گيرد 

                                                                                         ) .شود  هزينه اي تحميل(پرداخت گردد 
چنانچه بين درآمد و هزينه رايط علت و معلولي وجود نداشته باشد ، : سر شكن كردن منطقي و سيستماتيك ) ب 

افع بخاطر آن دارايي ايجاد مي شود به طور دارايي متقابل آن هزينه را مي توان بين دوره هايي كه بخشي از من
به عبارت ديگر ، انقضاي بخشي از بهاي داراييها طي دوره اي كه ازاين داراييها . منطقي و سيستماتيك سرشكن نمود 

به عنوان نمونه تخصييص هزينه استهلاك داراييهاي . استفاده مي شود ، به عنوان هزينه دوره شناسايي مي گردد 
نه بهره وامها ، هزينه اجاره و هزينه بيمه ، ازجمله هزينه هايي است كه به طور منطقي و سيستماتيك ثابت ، هزي

 .شناسايي و به دوره اي خاص ارتباط داده مي شوند 
برخي از هزينه ها را نه مي توان مستقيما به درآمد دوره ارتباط داد و نه ) : تسريع در شناخت (شناخت بلادرنگ ) ج

ها را به طور سيستماتيك بين دوره هاي مختلف سزشكن نمود ، زيرا نه رايطه علت و معلولي با درآمد دوره مي توان آن
دراين حالت مي توان در شناخت بلادرنگ آن به عنوان هزينه دوره . دارند و نه انتفاع آتي براي آنها متصور است 

وق مديران ، اغلب هزينه هاي اداري و فروش ، براي مثال هزينه هاي ناشي از دعاوي حقوقي ، حق. تسريع نمود 
ازجمله هزينه هايي است كه بدليل عدم رابطه علت و معلولي با درآمد دوره و عدم منافع آتي آن ، بلا درنگ به عنوان 

 .هزينه دوره ، شناسايي مي گردند 
 اصل افشاء 

يت مربوط به واحد تجاري ، به طور مناسب و اصل افشاء كامل ايجاب مي كند كه كليه رويدادها و وقايع مالي با اهم
اين اصل كه بر كليه جوانب گزارشگري مالي تاثير دارد ، واحد تجاري را ملزم به تهيه اطلاعات . كامل ، افشاء گردد 

اين اطلاعات مي تواند در متن صورتهاي مالي يا ياداشتهاي . مورد نياز براي بستانكاران و اعتباردهندگان مي نمايد 
                     راه اين صورتها ، افشاء گردندهم

البته بايد توجه داشت كه اصل افشاء كامل هرگز به اين معنا نيست كه هرچيزي بايد افشاء گردد بلكه درافشاء 
عاتي به طور كلي هرگونه اطلا. اطلاعات ، اولا بايد هزينه تهيه و افشاء و ثانيا مربوط بودن آن ، مورد توجه قرار گيرد 

، بايد افشاء ) منجر به تغيير در تصميم گيري گردد ( كه برتصميم گيري استفاده كنندگان صورتهاي مالي مؤثر باشد 
 .گردد مگر اينكه هزينه تهيه و گزارش اين اطلاعات ، بيشتر از منافع حاصل از بكارگيري آنها باشد 

 اهميت  
زينه اعمال صحيح ترين روشهاي حسابداري با اهميت نيست و نتايج هنگامي كه مبلغ اقلام و رويدادها در مقايسه با ه

حاصل از بكارگيري دقيق قئاعد و رويدادهاي حسابداري نمي تواند بر قضاوت استفاده كنندگان تاثير بگذارد ، اصول 
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بت و در مثلا يك خط كش بايد به عنوان دارايي در دفاتر واحد تجاري ث. حسابداري به طور دقيق رعايت نمي شود 
طي عمر مفيد آن مستهلك گردد ، اما درعمل ، هزينه چنين تخصيصي معمولا بيش از بهاي تمام شده خط كش 

از آنجا كه اهميت يك امر نسبي . مذبور خواهد شد و لذا اعمال صحيح ترين روش حسابداري اقتصادي نمي باشد 
ه سرمايه آن بالغ بر صد ميليون ريال باشد ، رقم مثلا راش شركتي ك. است مستلزم اعمال قضاوت حرفه اي مي باشد 

ريال ممكن است بي اهميت تلقي گردد در صورتي كه همين رقم براي شركتي كه سرمايه آن يك ميليون  ۵۰۰۰۰
 .ريال است مبلغي با اهميت به شمارمي رود

بلكه همه رويدادها صرفنظر . بايد توجه داشت كه اهميت هرگز به معناي ناديده گرفتن اقلام فاقد اهميت نمي باشد 
 .از اهميت آنها ، بايد مد نظر قرارگيرند 

 اصل محافظه كاري 
در مواردي كه براي انداره گيري يك رويداد ، روشها و رويه هاي متفاوتي كه همگي منطقي با اصول پذبرفته شده 

تخاب شود كه تاثير افزايشي حسابداري است وجود داشته باشد ، احتياط ايجاب مي كند كه روش يا رويه اي ان
اما براي شناخت هزينه يا بدهيها ، روش مورد استفاده بايد از ميان . كمتري بر سود دوره و جمع داراييها داشته باشد 
از طرف ديگر بايد توجه داشت كه در تهيه صورتهاي مالي ، محافظه . مبالغ متفاوت بيشترين مبلغ را انتخاب نمايد 

 .ز جايز نمي باشد كاري بيش از حد ني
از جمله موارد رعايت محافظه كاري ، بكارگيري قاعده اقل بهاي تمام شده يا قيمت بازار، در ارزيابي موجوديها و 

 .يرمايه گذاريها مي باشد 
 كيفيت گزارشگري مالي 

ارجي  جهت هدف از تهيه صورت هاي مالي  گزارش اطلاعات دسته بندي شده مالي به استفاده كنندگان داخلي و خ
تصميم گيري براي آينده و بررسي گذشته مي باشد لذا گزارش هايي براي استفاده كنندگان مفيد خواهد بود كه 

 :داراي ويزگي هاي زير باشند 
 همان طور كه بيان شد گزارش ها بايد براي استفاده كنندگان مفيد و سودمند باشد 

مخارج تهيه گزارش (گزارش هاي مالي بايد از مخارج) سودمندي(به اين نكته دقت داشته باشيد كه هميشه منافع  ✍
 فزوني منافع بر مخارج >=آن بيشتر باشد ) ها

گزارش هاي مالي كه دو ويژگي  قابليت اتكا و مربوط بودن را دارا باشند براي استفاده كنندگان مفيد و سودمند 
 .خواهد بود 

) مستند و قابليت بررسي مجدد(صادقانه و بي طرف باشد و عينيت  قابليت اتكا يعني گزارش هاي مالي دقيق باشند ،
 داشته باشد 

مربوط بودن يعني گزارش هاي مالي بايد بتواند عملكرد گذشته را بررسي كند ،آينده را پيش بيني كند و هم چنين 
 به موقع باشند 

يجاد شود در واقع نبايد يكي نسبت به در تهيه گزار ش هاي مالي بايد بين قابليت مقايسه و مربوط بودن موازنه ا
استفاده كنندگان به قابليت مربوط بودن بيشتر تاكيد دارند و در مقابل حسابرسان به . ديگري ارجحيت داشته باشد 
 قابليت اتكا و مستند بودن 

كه يك واحد ثبات رويه يعني اين. و در نهايت بايددر تهيه  گزارش هاي مالي ثبات رويه و يكنواختي رعايت گردد 
تجاري بايد روش هاي حسابداري يكساني را در سال هاي مختلف مالي رعايت كند به عنوان مثال نبايد در يك سال 
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يكنواختي مربوط به استاندارهاي حسابداري مي شود كه تمام . از روش لايفو و در سال بعد فايفو استفاده كند 
 .ايد استفاده كنند تا قابليت مقايسه وجود داشته باشد شركتهاي يك صنعت از اصول و رويه هاي يكنواختي ب

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 استفاده کنندگان

 سودمندی

 فزونی منافع بر مخارج

 قابليت اتکا

 قابليت مقايسه 

 )ثبات رويه و يکنواختی(

 بی طرف دقيق بودن
 بودن

عينيت 
 داشتن
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 بودن
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 )Letter of Credit(حسابداري اعتبارات اسنادي  -ضميمه مطالب 

 دلار دارد ، براي تسويه ۰۰۰/۲۰۰فرض كنيد شركت آلفا تصميم به خريد مواد اوليه نخ كنف از بنگلادش به مبلغ 

 )ريال باشد ۰۰۰/۱۱فرض كنيد قيمت دلار . ( چند راه وجوددارد  مبلغ مواد اوليه توسط خريدار  حساب

 (Open account trade)پرداخت مبلغ بعد از دريافت مواد اوليه  -۱

اين روش پرداخت كه . گردد اين روش در عرف بازرگاني خارجي كشورمان با عنوان روش اماني از آن ياد مي

ها صددرصد به نفع خريدار است روشي است كه در آن فروشنده  رجي در مقايسه با ساير روشدر تجارت خا

را براي  مواد اوليهلذا فروشنده . به خريدار اعتماد و اطمينان كامل دارد و از لحاظ وصول وجه نگراني ندارد

خريدار پس از . شوداز گمرك با مشكلي مواجه ن مواد اوليهدارد تا خريدار در ترخيص  خريدار ارسال مي

بدين ترتيب خريدار فرصت . ، ارز را به ترتيبي كه فروشنده تعيين نموده واريز خواهد كرد مواد اوليهترخيص 

 خواهد داشتراكافي براي ارسال وجه به فروشنده 

 ) Full Advance Paymentپيش پرداخت  (پرداخت مبلغ قبل از دريافت مواد اوليه  -۲

اين روش صددرصد به نفع فروشنده . مقابل روش اماني است  رجي دقيقاً نقطةپيش پرداخت در تجارت خا

است و چنانچه در قراردادهاي تجاري از آن استفاده گردد ريسك خريدار بسيار بالا و ريسك فروشنده از 

مواد را در حال به منظور تحويل  مواد اوليهاين روش كه خريدار وجه  . باشد نقطه نظر وصول وجه صفر مي

. در آينده پرداخت مي كند در عرف تجارت كشورمان به روش بدون انتقال ارز نيز مشهور مي باشد اوليه

براي اينكه در اين روش ريسك . بديهي است اطلاق بدون انتقال ارز در اين خصوص يك غلط مصطلح است

نامه  دريافت ضمانتخريدار پوشش داده شود پيشنهاد مي گردد پرداخت وجه به فروشنده منوط و موكول به 

 . بانكي معتبر بدون قيد و شرط شود

اما در معاملات بين خريدار و فروشنده كه در دو كشور مختلف وجود دارند و شناختي در مورد وضعيت اعتباري 

اما . يكديگر ندارند تسويه وحوه مطابق روشهاي فوق  داراي ريسك بالا بوده و چنين رويدادي به ندرت اتفاق مي افتد

ناميده  " L C"يا   "  Letter of credit"وش سومي وجود دارد كه اين مشكلات را مرتفع مي سازد و آن روش ر

 .مي شود كه از نظر لغوي يعني اعتبار نامه و در حسابداري و مالي به آن اعتبار اسنادي مي گويند 

 )Letter of credit ) / (L C(اعتبارات اسنادي  -۳

دو بازرگان در . بدل نمودن پول كالاها يا خدمات براساس اسناد توسط بانك است اعتبار اسنادي تكنيك رد و

مناطق آزاد و مناطق ويژه كه آشنايي با وضع و حال يكديگر ندارند با واسطة دو در ويادو كشور دور از يكديگر

وارد  )رگزاركا(، ديگري بانك كشور صادركننده)بانك گشايش كننده اعتبار( بانك يكي بانك طرف واردكننده

هاي مذكور حسن جريان معامله يعني پرداخت بهاي كالاهاي خريداري شده و نيز  شوند و بانك معامله مي

 . كنند ترتيب حمل صحيح آنها را از كشور مبدأ به كشور مقصد تضمين مي

بانك كارگزار در  در واقع بانك گشايش كننده اعتبار در كشور خريدار وجود دارد و پرداخت وجه را تضمين مي كند و

 .كشور فروشنده وجود دارد و ارسال صحيح و دقيق كالا را طبق اسناد و مدارك تضمين مي كند 

 :مزاياي اعتبارات اسنادي
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اطمينان فروشنده از اينكه پس از ارايه اسناد حمل وجه اعتبار را مطابق شرايط اعتبار از بانك كارگزار يا تاييد  -۱
                                             .ميكند كننده دريافت

                      .امكان كنترل تاريخ حمل و تحويل نهايي كالا-۲

                                      تحصيل اسناد حمل مطابق با مفاد موافقت اوليه تحت شرايط قرارداد ميان طرفين-۳

     .فروشنده فقط بعد از انتقال و فك مالكيت كالا از وي صورت ميگيرد  اطمينان از اينكه پرداخت وجه اعتبار به-۴
  

          امكان كسب تسهيلات بيشتر براي فروشنده در مقابل اعتبار گشايش يافته براي تهيه كالاي سفارش شده -۵
                     .انجام شود) نسيه( يا مدت دار ) ديداري( اعتبارات اسنادي مزبور مي تواند به صورت نقد ✍

 و اما روش ايجاد اعتبارات اسنادي  و حسابداري آن 
درصد مبلغ پيش فاكتوربه ۱۰۰تا  ۱۰توسط خريدار به بانك و پرداخت ) performa(ارائه پيش فاكتور  -۱

پس از بررسي در البته (صورت نقدي  به عنوان سپرده جهت وديعه ثبت سفارش و صدور سند سپرده 

مابقي مبلغ پيش فاكتور بايد تضمين هايي نظير وثائق بانكي % ۱۲۰ء و به ازا) ن ورود كالاصورت مجاز بود

 ،ملك و يا مسدود كردن سپرده ارائه دهند

۰۰۰/۰۰۰/۲۰۰/۲=۰۰۰/۱۱✕۰۰۰/۲۰ 

۰۰۰/۰۰۰/۲۲۰=۱۰%✕۰۰۰/۰۰۰/۲۰۰/۲ 

۰۰۰/۰۰۰/۳۷۶/۲=۱۲۰%✕۰۰۰/۰۰۰/۹۸۰/۱=۰۰۰/۰۰۰/۲۲۰-۰۰۰/۰۰۰/۲۰۰/۲ 

 دفتر روزنامه

شمار
روزنامهه 
 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

            ۲ ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ سپرده وديعه ثبت سفارش –سپرده    

  ۲ ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰            بانكها -وجوه نقد   
                     ثبت سفارش % ۱۰وديعه بابت    

 

 دفتر روزنامه

شماره 
روزنامه

 

 اريخت

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

           ۲ ۳ ۷ ۶ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ وثيقه تضمين اعتبار –حساب انتظامي    

 ۲ ۳ ۷ ۶ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰           وثيقه تضمين اعتبار –طرف حساب انتظامي    
                     مابقي تضمين اعتبار% ۱۲۰ابت ب   
 

ت داشتن پيش فاكتور و سند سپرده وديعه ثبت سفارش به وزارت بازرگاني مراجعه نموده و سفارش خود با در دس -۲

 .رقمي ثبت سفارش مي باشد  را دريافت مي كنيم  ۸را به ثبت رسانده و گواهي ثبت سفارش كه داراي شماره 
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ر شده را دريافت مي كند وبه همراه تعهد با توجه به پيش فاكتور مواد اوليه  را بيمه باربري نموده بيمه نامه صاد۳-

مراجعه مي ) گشايش كننده اعتبار اسنادي(نامه ارزي  كه توسط خريدار تهيه مي گردد و كارت بازرگاني  به بانك 

  كند

 دفتر روزنامه

شماره 
روزنامه

 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

             ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ....هزينه باربري و   

   ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰            بانكها -وجوه نقد   
                     باربريبيمه نامه ابت ب   

پيش فاكتور ، سند وديعه ثبت سفارش ، گواهي ثبت سفارش در وزارت بازرگاني ( خريدار تمام مدارك موجود را  -۴

 .به بانك جهت ايجاد اعتبار اسنادي ارائه مي كند ) ني، بيمه نامه ، تعهد نامه ارزي و كارت بازرگا

ريال بابت هر واحد ارزي بابت حق ثبت سفارش دريافت مي كند  و مدارك را به بانك  ۴۰بانك با دريافت  -۵

 مركزي جهت دريافت مجوز اعتبار اسنادي ارسال مي كند 

۰۰۰/۰۰۰/۸=۴۰✕۰۰۰/۲۰۰ 

 دفتر روزنامه

شماره 
روزنامه

 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

              ۸ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ هزينه ثبت سفارش    

    ۸ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰            بانكها -وجوه نقد   
                     گشايش كننده ثبت سفارش توسط بانكابت ب   

 

ماه اول و به ازاء هر ماه اضافه نيم  ۳ش اعتبار براي درهزار بابت كارمزد گشاي۲پس از دريافت تاييديه بانك مركزي -۶

با انجام گشايش اعتبار از طرف بانك ، شماره مخصوصي به اعتبار اسنادي تعلق مي گيرد در هزار  دريافت مي كند 

 كه خريدار نيز از طرف ديگر در دفاتر خود حساب اعتبار اسنادي با شماره مذكور افتتاح و عمليات حسابداري را در

 آن ثبت مي نمايد

۰۰۰/۴۰۰/۴=۰۰۲/۰✕۰۰۰/۰۰۰/۲۰۰/۲ 

 دفتر روزنامه

شماره 
روزنامه

 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

              ۴ ۴ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ... شماره –سفارشات و اعتبارات اسنادي    

    ۴ ۴ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰            بانكها -وجوه نقد   

                     ...مزد گشايش اعتبار جهت كارابت ب   

 

Accfile.comAccfile.com

www.Accfile.com   ||  @accfile



 ضميمه                                                                                 حسابداري اعتبارات اسنادي
 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 www.javadrashidpoor.irوبسايت تخصصي حسابداري جواد رشيد پور      

  

۹۸ 

 دفتر روزنامه

شماره 
روزنامه

 

 تاريخ
دفتر كل

 
 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

             ۱ ۸ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ... شماره –سفارشات و اعتبارات اسنادي    

   ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰            هزينه بيمه باربري   

    ۸ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰           ثبت سفارش هزينه   

                     انتقال هزينه ها به اعتبارات اسناديابت ب   

 

ريال  ۰۰۰/۱۲فرض كنيد در اين زمان نرخ دلار ( بانك تمام مبلغ پيش فاكتور را به عنوان سپرده دريافت مي كند -۷

 )باشد

۰۰۰/۰۰۰/۴۰۰/۲=۰۰۰/۱۲✕۰۰۰/۲۰۰ 

 

 دفتر روزنامه

شماره 
روزنامه

 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

           ۲ ۴ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ سپرده اعتبار  –سپرده    

 ۲ ۴ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰            بانكها -وجوه نقد   

                     سپرده اعتبار به صورت پرداخت نقديابت ب   

 
 . داشته باشد مبلغ سپرده را از طريق وام ارزي تامين كند بهره وام جزء هزينه بهره بوده و جزء بهاي تمام شده ماشين آلات نيست اگر خريدار قصد  ✍

 دفتر روزنامه

شماره 
روزنامه

 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

                ✕✕✕✕ سپرده اعتبار  –سپرده    

                ✕✕✕✕ هزينه بهره بانكي –نه هاي مالي هزي   

       ✕✕✕✕            تسهيلات ارزي-حسابهاي پرداختني   

                     بابت سپرده تسهيلات ارزي به صورت تسهيلات   

ل به خريدار به شركت حمل و نقل بانك به كارگزار يا فروشنده ايجاد اعتبار را اعلام و فروشنده بار را جهت ارسا -۸

 تحويل ميدهد

فروشنده زماني كه از گشايش اعتبار مطلع شد نسبت به ارسال كالا به خريدار بر اساس شرايط اعتبار اقدام ميكند و 

اسناد حمل كالا را كه شامل صورتحساب فروش كالا و برات اسنادي مدارك و ليست بسته بندي و بارنامه و گواهي 

ت به كارگزار تحويل مي دهد و كارگزار زماني وجه را به فروشنده پرداخت مي كند كه مدارك فوق با بازرسي اس

شرايط اعتبار مطابقت داشته باشد بنابراين اسناد را به بانك گشايش كننده اعتبار ارسال كرده تقاضاي تامين وجه 
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۹۹ 

فاصله زماني چند روز بصورت جداگانه به بانك  پرداختي به فروشنده را مي نمايد اسناد از طريق پست در دو نوبت به

 .گشايش كننده اعتبار ارسال مي شود تا در صورت مفقود شدن يك نسخه ، نسخه ديگري به بانك برسد 

با دريافت اسناد از كارگزار بانك گشايش كننده اعتبار نسبت به تامين وجه اعتبار اقدام كرده و رسيدن اسناد را به  -۹

       ي رساند و از او مي خواهد تا هر چه زودتر تسويه حساب نهايي اعتبار از محل سپرده انجام گيرداطلاع خريدار م

بانك مبلع اعتبار را به شكل زير از محل سپرده و از خريدار دريافت مي كند البته در صورتي كه سپرده كمتر از كل 

    اعتبار باشد تفاوت را ازخريدار دريافت مينمايد

 امهدفتر روزن

شماره 
روزنامه

 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

           ۲ ۴ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰  ۰۰۰شماره  –سفارشات و اعتبارات اسنادي    

 ۲ ۴ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰           سپرده سپرده اعتبار   

       ✕✕✕✕            بانكها -وجوه نقد①   

                     ه حساب اعتبار از محل سپردهتسويابت ب   

 .درصورتي كه سپرده كمتر از كل اعتبار باشد تفاوت را خريدار پرداخت مي كند ①

درصد مبلغ پروفرما از تاريخ پرداخت وجه توسط كارگزار به فروشنده تا تاريخ دريافت  ۱۰  بابت هزينه تاخير-۱۰

همچنين هزينه هاي . ( ادراتي از محل سپرده توسط بانك برداشت مي شود اسناد حمل كالا توسط بانك به نرخ ص

 رتلفن و تلگراف به كارگزار در مواردي چون تاييد اعتبار يا تغيير شرايط اعتبا

 دفتر روزنامه

شماره 
روزنامه

 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

              ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰  ۰۰۰شماره  –سفارشات و اعتبارات اسنادي    

    ۱ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰           سپرده سپرده اعتبار   

       ✕✕✕✕            بانكها -وجوه نقد②   

تلگراف و جريمه و برداشت /هزينه پست ابت ب   
 شده توسط بانك

                    

 .ا خريدار پرداخت مي كند درصورتي كه سپرده كمتر از كل اعتبار باشد تفاوت ر②

بعد از اينكه تسويه حساب نهايي صورت پذيرفت ، بانك اسناد حمل را پشت نويسي و تاييد نموده و براي  -۱۱

 ترخيص كالا از گمرك ، به خريدار تحويل مي دهد

ط گمرك صادر اظهار نامه گمركي يا جواز سبز گمركي كه توسخريدار اسناد حمل تاييد شده را به گمرك ارائه و -۱۲

 مي شود يك نسخه به خريدار كالا تحويل داده مي شود 
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۱۰۰ 

 دفتر روزنامه

شماره 
روزنامه

 

 تاريخ
دفتر كل

 
 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

              ۳ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰۰۰شماره  –سفارشات و اعتبارات اسنادي    

    ۳ ۵ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰            بانكها -وجوه نقد   

                     هزينه كشتيراني، حمل و گمرك و ترخيصابت ب   

 خريدار طبق تعهدي كه به بانك سپرده اصل جواز سبز گمركي و فتوكپي آنرا به بانك ارائه مي دهد -۱۳

مسترد ثبت سفارش را به واردكننده و تضمين  بانك پس از بررسي جواز و بايگاني يك نسخه فتوكپي ، وديعه  -۱۴

 مي كند

 دفتر روزنامه

شماره 
روزنامه

 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

            ۲ ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ بانكها -وجوه نقد   

  ۲ ۲ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰           ثبت سفارش سپرده وديعه –سپرده    

                     مسترد نمودن وديعه ثبت سفارش ابتب   

 

 دفتر روزنامه

شماره 
روزنامه

 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

           ۲ ۳ ۷ ۶ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ وثيقه تضمين اعتبار –طرف حساب انتظامي    

 ۲ ۳ ۷ ۶ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰           وثيقه تضمين اعتبار –حساب انتظامي    

                     ارآزاد سازي تضمين اعتب ابتب   

يا حساب دارايي ) يا حساب خريد كالا ( پس از تحويل كالا و پايان عمليات اعتبار اسنادي ، حساب كالا  ­۱۵

سفارشات واعتبارات اسنادي در راه  "و با اين ثبت حساب  و حساب اعتبار اسنادي بستانكار مي شود  بدهكار مربوطه

 .بسته خواهد شد" ...اعتبارات اسنادي شماره  -
۰۰۰/۹۰۰/٤۲٦/۲=۰۰۰/٥۰۰/۳+۰۰۰/۰۰۰/۱+۰۰۰/۰۰۰/٤۰۰/۲+۰۰۰/٤۰۰/٤+۰۰۰/۰۰۰/۸+۰۰۰/۰۰۰/۱۰ 

 دفتر روزنامه

شماره 
روزنامه

 

 تاريخ

دفتر كل
 

 بستانكار بدهكار شـــــــــــــــرــح

           ۲ ۴ ۲ ۶ ۹ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ...نخ كنف شماره  –خريد مواد اوليه    

 ۲ ۴ ۲ ۶ ۹ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰           ۰۰۰۰شماره  –اعتبارات اسنادي سفارشات و    

به .. بابت بستن حساب اعتبارات اسنادي شماره    
 حساب خريد مواد واليه

                    

ــــــــ                                                                      موفق و پيروز باشيد اــ يـ ــــ اـ نپـ
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